



Πρακτικά της Βουλής των Αντιπροσώπων

ΙΑ΄ ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ - ΣΥΝΟΔΟΣ Γ΄

Συνεδρίαση 2^ας Νοεμβρίου 2018*

Ωρα έναρξης: 11.11 π.μ.

Αρ. 5

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ)

Καλημέρα σας.

Κηρύσσω την έναρξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής. Παρακαλώ τους έντιμους βουλευτές να δηλώσουν την παρουσία τους.

Δηλώστε την παρουσία σας, σας παρακαλώ.

Πατήσατε όλοι τα κουμπιά;

Ευχαριστώ.

Παρακαλώ τους γραμματείς να διαπιστώσουν αν υπάρχει απαρτία.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

(ΑΝΝΙΤΑ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ)

Υπάρχει απαρτία, έντιμε κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Την περασμένη Κυριακή τιμήσαμε την επέτειο της 28^{ης} Οκτωβρίου 1940. Εκείνη την ημέρα η Ελλάδα, απαντώντας αρνητικά στο τελεσίγραφο με το οποίο ο δικτάτορας Μουσολίνι απαιτούσε την ελεύθερη διέλευση του ιταλικού στρατού από την ελληνοαλβανική μεθόριο, έγραψε μια από τις πιο ένδοξες σελίδες της νεότερης ιστορίας της. Το "Όχι" έμελλε να λάβει διαχρονικές διαστάσεις για τον ελληνισμό. Το Έπος του '40 γράφτηκε με τη μαχητικότητα όλων των Ελλήνων που προσφέρθηκαν ανιδιοτελώς να υπηρετήσουν την πατρίδα με κάθε τρόπο. Μετά τις επιτυχίες όμως του ελληνοϊταλικού πολέμου '40-'41 σε Κορυτσά, Αργυρόκαστρο και αλλού, ακολούθησε η γερμανική κατοχή και η κορύφωση του Β΄ Παγκοσμίου Πολέμου, με ολέθριες συνέπειες για την Ελλάδα και τον κόσμο.

Η αγγλοκρατούμενη τότε Κύπρος δεν έμεινε αμέτοχη στον πιο καταστροφικό πόλεμο που γνώρισε ποτέ η ανθρωπότητα. Στον αγώνα κατά του ναζισμού και του χιτλεροφασισμού, χιλιάδες ήταν οι Κύπριοι εθελοντές που κατετάγησαν και πολέμησαν στο πλευρό των συμμαχικών δυνάμεων.

Σήμερα τιμούμε τους ηρωικά πεσόντες και τους αγωνιστές που πάλεψαν με το τέρας του φασισμού, που δυστυχώς αναβιώνει στις μέρες μας, απειλώντας τις αξίες του αλληλοσεβασμού, της δικαιοσύνης, της ελευθερίας. Το ιστορικό "Όχι" των Ελλήνων μάς υπενθυμίζει ότι οφείλουμε να αντιστεκόμαστε σε όλους όσους επιβουλεύονται την ειρήνη των λαών.

(Θόρυβος στην αίθουσα)

Παρακαλώ, κύριοι, γίνεται λίγο ησυχία;

* Τα αναλυτικά αποτελέσματα όλων των ηλεκτρονικών ψηφοφοριών της συνεδρίασης ευρίσκονται στο Αρχείο της Βουλής.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Η 29^η Οκτωβρίου 1974 αποτελεί κομβικής σημασίας ημερομηνία στο τεράστιο πρόβλημα των αγνοουμένων και των αδήλων αιχμαλώτων της κυπριακής τραγωδίας, αφού η προηγούμενη από αυτήν ημέρα ήταν η τελευταία κατά την οποία αφέθηκαν ελεύθεροι αιχμάλωτοι από τον τουρκικό στρατό. Όπως είναι γνωστό, σύμφωνα με μαρτυρίες, στρατιώτες, έφεδροι και άμαχοι βρίσκονταν στη ζωή και κρατούνταν από τον τουρκικό στρατό και μετά τον τερματισμό των πολεμικών επιχειρήσεων. Αντίβαρο στην άρνηση της Τουρκίας να αποδεχτεί όλες τις διαδικασίες για διακρίβωση της τύχης τους η αξιόπαινη προσπάθεια που καταβάλλει η Διερευνητική Επιτροπή για τους Αγνοούμενους. Με βάση την πιο πρόσφατη έκθεση προόδου, μέχρι σήμερα έχουν γίνει 1212 εκταφές και 896 ταυτοποιήσεις για αγνοούμενα πρόσωπα και στις δύο κοινότητες.

Με αφορμή την Ημέρα Αγνοουμένων, που έχει θεσπιστεί από τη Βουλή έπειτα από εισήγηση της Παγκύπριας Οργάνωσης Συγγενών Αδελφών Αιχμαλώτων και Αγνοουμένων, δηλώνουμε για μια ακόμα φορά την αμέριστη υποστήριξή μας στις οικογένειες των αγνοουμένων μας και την επιμονή μας στη διακρίβωση της τύχης ενός εκάστου αγνοουμένου. Καλούμε ταυτόχρονα την Τουρκία να θέσει ενώπιον της ΔΕΑ όλες τις πληροφορίες που κατέχει και να διευκολύνει τη διεξαγωγή ερευνών σε περιοχές που έχει ορίσει ως “στρατιωτικές ζώνες”.

Η Βουλή των Αντιπροσώπων, τιμώντας την Ημέρα Αγνοουμένων, πραγματοποίησε την περασμένη Τετάρτη σχετική εκδήλωση στην Πύλη Αμμοχώστου, κατά την οποία απηύθυναν χαιρετισμό, εκτός από εμένα, η πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Προσφύγων-Εγκλωβισμένων-Αγνοουμένων-Παθόντων κ. Σκευή Κουκουμά, ο Επίτροπος Προεδρίας, ο πρόεδρος της Παγκύπριας Οργάνωσης Συγγενών Αδελφών Αιχμαλώτων και Αγνοουμένων και η πρόεδρος της Πανελληνίας Επιτροπής Γονέων και Συγγενών Αδελφών Αιχμαλώτων και Αγνοουμένων Κυπριακής Τραγωδίας.

Παράλληλα, στις τρεις αίθουσες της Πύλης Αμμοχώστου παρουσιάστηκαν και θα συνεχίσουν να εκτίθενται μέχρι τις 5 Νοεμβρίου η εικαστική έκθεση “Αγνοούμενοι - Στη σκιά της απουσίας τους” του Εικαστικού Εργαστηρίου Ζωγραφικής ARTe (Αθήνα), η έκθεση χαρακτηριστικής “Μνήμες 1974” του εκπαιδευτικού και χαράκτη Στέλιου Στυλιανού, βραβευθέντα έργα μαθητών δημοτικής εκπαίδευσης στον διαγωνισμό με θέμα τους αγνοουμένους που προκήρυξε το Ίδρυμα “Παγκύπριο Ταμείο Μαραθωνίου Αγάπης Αγνοουμένων” κατά τη σχολική χρονιά 2015-2016 και έκθεση φωτογραφίας της Βουλής των Αντιπροσώπων για τους αγνοουμένους.

Παρακαλώ τη γραμματέα να ενημερώσει το σώμα για βουλευτές που απουσιάζουν σε αποστολές στο εξωτερικό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Κύριε Πρόεδρε, η κ. Ειρήνη Χαραλαμπίδου συμμετέχει σε αποστολή της ΚΣ ΟΑΣΕ για παρακολούθηση των ενδιάμεσων εκλογών στις ΗΠΑ και ο κ. Μαρίνος Σιζόπουλος συμμετέχει στην παρουσίαση του βιβλίου “Ωδή στον Βάσο Λυσσαρίδη” στην Αθήνα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Παρακαλώ τώρα τη γραμματέα να διαβάσει τις αναφορές για τις διεθνείς δραστηριότητες της Βουλής.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο Πρόεδρος της Βουλής πραγματοποίησε επίσημη επίσκεψη στην Ισπανία από την 21^η μέχρι τις 23 Οκτωβρίου, κατόπιν πρόσκλησης της ομολόγου του στην Ισπανική Βουλή κ. Ana Pastor Julián. Είχε χωριστές συναντήσεις τόσο με την κ. Pastor όσο και με τον Πρόεδρο της Ισπανικής Γερουσίας κ. Pío García-Escudero Márquez, τον Υπουργό Εξωτερικών κ. Josep Borrell, καθώς και την Πρόεδρο και τα Μέλη της Μικτής Επιτροπής Ευρωπαϊκής Ένωσης της Βουλής και της Γερουσίας. Παρακολούθησε επίσης μέρος των εργασιών της ολομέλειας της Βουλής, όπου η κ. Pastor χαιρέτισε την παρουσία του.

Ο κ. Συλλούρης ενημέρωσε για τις τρέχουσες εξελίξεις στο Κυπριακό. Τόνισε επίσης την ανάγκη περαιτέρω ενίσχυσης των διμερών και πολυμερών σχέσεων μεταξύ των κοινοβουλίων Κύπρου και Ισπανίας. Ειδικότερα, αντηλλάγησαν απόψεις για ενίσχυση της συνεργασίας και του συντονισμού των χωρών της Μεσογείου εντός της ΕΕ, με σκοπό τη χάραξη κοινής πολιτικής για την προώθηση της ειρήνης, ευημερίας και ασφάλειας στην περιοχή.

Ο Πρόεδρος της Βουλής είχε την ευκαιρία να επισκεφθεί το Νοσοκομείο Παιδών “Niño Jesús”, όπου διαπίστωσε το υψηλό επίπεδο φροντίδας και νοσηλείας και τόνισε ότι το εν λόγω ίδρυμα μπορεί να αποτελέσει για την Κύπρο πρότυπο σύζευξης και κάλυψης των αναγκών νοσηλείας και εκπαίδευσης των παιδιών, στη βάση μιας ενδεχόμενης συνεργασίας.

Εξάλλου, μεταξύ 23 και 31^{ης} Οκτωβρίου 2018 ο Πρόεδρος της Βουλής πραγματοποίησε επίσκεψη εργασίας σε Λονδίνο, Cambridge και Bristol, στο Ηνωμένο Βασίλειο. Στο Λονδίνο είχε χωριστές συναντήσεις με τον Αρχιεπίσκοπο Θυατείρων και Μεγάλης Βρετανίας κ. Γρηγόριο, τον ηγέτη του Εθνικού Κόμματος Σκωτίας

βουλευτή κ. Ian Blackford, την εκπρόσωπο Εξωτερικών Υποθέσεων του Κόμματος των Φιλελευθέρων βουλευτή κ. Christine Jardine, τον Υπουργό Ευρώπης Sir Alan Duncan, τον Πρόεδρο της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής για το Brexit κ. Hilary Benn και τον Πρόεδρο της Διακομματικής Ομάδας Φίλων της Κύπρου στο Βρετανικό Κοινοβούλιο Sir Roger Gale. Είχε επίσης συναντήσεις με στελέχη του Βρετανικού Συμβουλίου και με εκπροσώπους πανεπιστημίων και της ακαδημαϊκής κοινότητας Ηνωμένου Βασιλείου. Συζητήθηκαν κυρίως οι εξελίξεις στο κυπριακό πρόβλημα και στις διαπραγματεύσεις για το Brexit και οι προοπτικές διεύρυνσης της συνεργασίας Κύπρου-Ηνωμένου Βασιλείου στους τομείς παιδείας και έρευνας.

Ο Πρόεδρος της Βουλής συμμετείχε επίσης σε συνάντηση με Βρετανούς βουλευτές-μέλη των ομάδων Συντηρητικοί Φίλοι της Κύπρου και Συντηρητικοί Φίλοι του Ισραήλ, τους οποίους ενημέρωσε για τη διμερή συνεργασία Κύπρου-Ισραήλ, την τριμερή συνεργασία με την Ελλάδα και τις προοπτικές διεύρυνσης αυτών των συνεργασιών. Παρακάθησε επίσης σε δείπνο που παρέθεσε προς τιμήν του η Εκτελεστική Γραμματεία της Ομοσπονδίας Κυπριακών Οργανώσεων Ηνωμένου Βασιλείου, όπου μίλησε για το έργο της Βουλής των Αντιπροσώπων και αντάλλαξε απόψεις για ζητήματα που απασχολούν την παροικία.

Ο Πρόεδρος της Βουλής επισκέφθηκε στη συνέχεια την πόλη και το Πανεπιστήμιο του Cambridge, όπου είχε συνάντηση με το δήμαρχο και παρακάθησε σε γεύμα εργασίας με Έλληνες και Κύπριους ακαδημαϊκούς. Επισκέφθηκε επίσης την κυπριακή συλλογή αρχαιοτήτων στο Μουσείο Fitzwilliam.

Στο Bristol εκφώνησε τον πανηγυρικό λόγο στα πλαίσια των εορτασμών της Ελληνικής Ορθόδοξης Κοινότητας Bristol για την επέτειο της 28^{ης} Οκτωβρίου 1940 και στη συνέχεια παρακάθησε σε γεύμα που παρέθεσε προς τιμήν του η κοινότητα. Είχε επίσης επαφές με ακαδημαϊκούς και ερευνητές και επισκέφθηκε το κοινό ερευνητικό εργαστήριο ρομποτικής των δύο τοπικών πανεπιστημίων. Επισκέφθηκε, τέλος, τις εγκαταστάσεις αεροναυπηγικής της εταιρείας Airbus, στην οποία εργάζονται Κύπριοι της παροικίας του Bristol.

Ο κ. Κυριάκος Χατζηγιάννης συμμετείχε σε αποστολή της Ad hoc Επιτροπής για τη Μετανάστευση της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του Οργανισμού για την Ασφάλεια και τη Συνεργασία στην Ευρώπη στη Σουηδία και τη Δανία, από την 21^η έως τις 23 Οκτωβρίου. Στη Σουηδία η αντιπροσωπία είχε συναντήσεις με αρμόδιες υπηρεσίες και εθελοντικές οργανώσεις που δραστηριοποιούνται στον τομέα των ασυνόδευτων ανήλικων μεταναστών και επισκέφθηκε σχολική μονάδα όπου φοιτούν παιδιά μεταναστών. Στη Δανία επισκέφθηκε κέντρο υποδοχής και κέντρο απέλασης μεταναστών και είχε συναντήσεις με εκπροσώπους της Υπηρεσίας Μετανάστευσης και εκπροσώπους αρμοδίων διεθνών οργανισμών.

Ο κ. Χαράλαμπος Θεοπέμπτου εκπροσώπησε τη Βουλή στο 20^ο Ευρωπαϊκό Διακοινοβουλευτικό Συνέδριο για το Διάστημα, που πραγματοποιήθηκε στη Βελγική Γερουσία, στις 16 Οκτωβρίου, με θέμα «Μεγάλα δεδομένα: Ανάπτυξη αναβαθμισμένων υπηρεσιών και εφαρμογών». Συζητήθηκαν, μεταξύ άλλων, οι δυνατότητες συλλογής, επεξεργασίας και αξιοποίησης των πληροφοριών και δεδομένων που προσφέρει η τεχνολογία διαστήματος και τα πολλαπλά πεδία εφαρμογής τους, όπως στους τομείς των φυσικών καταστροφών και του περιβάλλοντος. Οι συμμετέχοντες υπογράμμισαν ιδιαίτερα την ανάγκη νομοθετικής ρύθμισης αυτού του σχετικά νέου τομέα παροχής υπηρεσιών.

Η επικεφαλής της κυπριακής αντιπροσωπίας στην Κοινοβουλευτική Συνέλευση του Συμβουλίου της Ευρώπης κ. Στέλλα Κυριακίδου εκπροσώπησε την ΚΣΣΕ στην 116^η Συνέλευση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για τη Δημοκρατία μέσω του Νόμου, γνωστής ως «Επιτροπή Βενετίας», που πραγματοποιήθηκε στη Βενετία, στις 19 και 20 Οκτωβρίου. Η κ. Κυριακίδου μίλησε για το θέμα της συνεργασίας της ΚΣΣΕ με την Επιτροπή Βενετίας. Είχε επίσης συνάντηση με τον Πρόεδρο της Επιτροπής κ. Gianni Buquicchio.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, προχωρούμε τώρα στο Κεφάλαιο Πρώτο της ημερησίας διάταξης, που είναι η νομοθετική εργασία. Θα παρακαλούσα, αν δεν υπάρχει ένσταση, όλες οι εκθέσεις να θεωρούνται αναγνωσθείσες.

Τα πρώτα τέσσερα θέματα της ημερησίας διάταξης, που τιτλοφορούνται «Ο περί Δήμων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2016», «Ο περί Εκλογής Μελών της Βουλής των Αντιπροσώπων (Τροποποιητικός) (Αρ. 6) Νόμος του 2016», «Ο περί Εκλογής Μελών της Βουλής των Αντιπροσώπων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2017» και «Ο περί της Εκλογής των Μελών του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2017», αναβάλλονται.

Το υπ' αριθμόν 5 θέμα είναι «Ο περί Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού του Οργανισμού Νεολαίας Νόμος (Αρ. 1) του 2018». Αντιλαμβάνομαι ότι για το νομοσχέδιο αυτό υπάρχει αίτημα για αναβολή.

Αν δεν υπάρχει ένσταση, να αναβληθεί και αυτό.

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Παρακαλώ.

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ:

Το αίτημα ήταν από δικής μας πλευράς. Όμως μετά από δεύτερες σκέψεις που έχουμε κάμει, συζητώντας και με τους εκπροσώπους της επιτροπής Παιδείας, θεωρούμε ότι πιθανόν με την αναβολή να δημιουργήσουμε πρόβλημα στην εξέλιξη των πραγμάτων, γι' αυτό...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αρα έχετε ένσταση για την αναβολή που ζητήσατε.

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ:

Όχι, αποσύρουμε, παρακαλώ, την αναβολή.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ναι, ναι, αποσύρετε την αναβολή. Εκατάλαβα. Το ίδιο είναι.

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ:

Ένσταση, όχι, δεν έχουμε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εντάξει.

Αρα προχωρούμε. Για το θέμα αυτό έχει κυκλοφορήσει και συμπληρωματική έκθεση, κύριε Λεωνίδου.

Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Έγκριση πληρωμής από το ταμείο του Οργανισμού για το έτος 2018 συμπληρωματικών πιστώσεων ύψους €400.000 για την κάλυψη δαπανών του, που αφορούν την υλοποίηση της Εθνικής Στρατηγικής για τη Νεολαία.

(Οι σχετικές εκθέσεις)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Παιδείας και Πολιτισμού για το νομοσχέδιο «Ο περί Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού του Οργανισμού Νεολαίας Νόμος (Αρ. 1) του 2018»

Παρόντες:

Κυριάκος Χατζηγιάννης, πρόεδρος

Γιώργος Τ. Γεωργίου

Γιώργος Κάρουλλας

Πάνικος Λεωνίδου

Αννίτα Δημητρίου

Χρίστος Ορφανίδης

Αντρέας Καυκαλιάς

Μιχάλης Γιωργάλλας

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας και Πολιτισμού εξέτασε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 17 Οκτωβρίου 2018. Στη συνεδρία αυτή κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού και του Οργανισμού Νεολαίας Κύπρου (ΟΝΕΚ). Επισημαίνεται ότι το Υπουργείο Οικονομικών, παρ' όλο που κλήθηκε, δεν κατέστη δυνατό να εκπροσωπηθεί έγκαιρα ενώπιον της επιτροπής, εντούτοις διαβίβασε τηλεφωνικά τη θετική τοποθέτησή του επί του νομοσχεδίου.

Σκοπός του νομοσχεδίου είναι η έγκριση πληρωμής από το ταμείο του ΟΝΕΚ για το έτος 2018 συμπληρωματικών πιστώσεων ύψους €400.000 για την κάλυψη δαπανών του, που αφορούν την υλοποίηση της Εθνικής Στρατηγικής για τη Νεολαία.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που τέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, επισημαίνονται τα ακόλουθα:

1. Το πιο πάνω ποσό θα καλυφθεί από εξοικονομήσεις του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού και συγκεκριμένα από το άρθρο 04311.2 «Εκπαιδευτικές Χορηγίες» του Κεφαλαίου 200220.
2. Οι πιο πάνω δαπάνες αφορούν σκοπούς για τους οποίους τα κονδύλια του υφιστάμενου προϋπολογισμού του ΟΝΕΚ για το έτος 2018 δε διαθέτουν επαρκείς πιστώσεις.
3. Το Υπουργείο Οικονομικών συμφωνεί με την προώθηση του πιο πάνω συμπληρωματικού προϋπολογισμού.

Ειδικότερα, η κάλυψη των αυξημένων δαπανών και τα ποσά που πρέπει να διατεθούν αφορούν τα ακόλουθα άρθρα του υφιστάμενου προϋπολογισμού του ΟΝΕΚ:

1. Άρθρο 04354: "Makerspace": €45.000.
2. Άρθρο 04367: "Κάρτα Νέων": €15.000.
3. Νέο Άρθρο 04371: Πρόγραμμα "Φοιτητές σε Δράση": €150.000.
4. Άρθρο 04372: "Πρωτοβουλίες Νέων": €190.000. Σημειώνεται ότι από το ποσό αυτό οι €10.000 θα αφορούν την οικονομική στήριξη του προγράμματος "Βουλή των Νέων".

Επισημαίνεται ότι στο επεξηγηματικό σημείωμα του συμπληρωματικού προϋπολογισμού περιλαμβάνονται όλες οι σχετικές λεπτομέρειες για την ανάγκη κάλυψης των αυξημένων δαπανών.

Στο στάδιο της εξέτασης του συμπληρωματικού προϋπολογισμού η επιτροπή, αφού διεξήλθε τις πρόνοιές του, υπέβαλε αριθμό ερωτημάτων και ζήτησε στοιχεία και διευκρινίσεις για τα επίμαχα άρθρα.

Ο πρόεδρος του ΟΝΕΚ, αφού ενημέρωσε την επιτροπή για τα πιο πάνω, δεσμεύτηκε να αποστείλει γραπτώς στην επιτροπή συγκεκριμένες απαντήσεις και στοιχεία για τα διάφορα ερωτήματα που εγέρθηκαν. Όπως επισήμανε επίσης, ο συμπληρωματικός προϋπολογισμός πρέπει να προωθηθεί άμεσα για ψήφιση.

Με βάση τα πιο πάνω, ο πρόεδρος και τα μέλη της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Παιδείας και Πολιτισμού δήλωσαν ότι επιφυλάσσονται να τοποθετηθούν επί του νομοσχεδίου στα πλαίσια της συζήτησής του στην ολομέλεια της Βουλής.

Συμπληρωματική έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Παιδείας και Πολιτισμού για το νομοσχέδιο «Ο περί Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού του Οργανισμού Νεολαίας Νόμος (Αρ. 1) του 2018»

Παρόντες:

Κυριάκος Χατζηγιάννης, πρόεδρος	Γιώργος Τ. Γεωργίου
Γιώργος Κάρουλλας	Πανίκος Λεωνίδου
Αννίτα Δημητρίου	Μιχάλης Γιωργάλλας
Γιώργος Κ. Γεωργίου	Χαράλαμπος Θεοπέμπτου
Αντρέας Καυκαλιάς	

Όπως είναι γνωστό, για το πιο πάνω νομοσχέδιο κυκλοφόρησε έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Παιδείας και Πολιτισμού στις 17 Οκτωβρίου 2018. Ωστόσο, ύστερα από την αναβολή της συζήτησής του νομοσχεδίου από την ολομέλεια της Βουλής, στις 19 Οκτωβρίου 2018, η επιτροπή έκρινε σκόπιμο να επανεξετάσει το νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 24 και 31^η Οκτωβρίου 2018. Στις συνεδρίες αυτές κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιόν της εκπρόσωποι του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού, της Υπηρεσίας Φοιτητικής Μέριμνας του ίδιου υπουργείου, του Υπουργείου Οικονομικών και του Οργανισμού Νεολαίας Κύπρου (ΟΝΕΚ).

Σημειώνεται ότι ο σκοπός του νομοσχεδίου και τα στοιχεία που το αφορούν περιλαμβάνονται αναλυτικά στην πρώτη έκθεση της επιτροπής.

Το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού, πριν από την επανεξέταση του νομοσχεδίου, απέστειλε στην επιτροπή επιστολή, ημερομηνίας 22 Οκτωβρίου 2018, στην οποία εισηγείται τη διαμόρφωση του συμπληρωματικού προϋπολογισμού του ΟΝΕΚ. Ειδικότερα, σύμφωνα με την πιο πάνω επιστολή, γίνεται εισήγηση όπως το νομοσχέδιο περιλαμβάνει μόνο τα δύο από τα τέσσερα αρχικά προτεινόμενα άρθρα και συγκεκριμένα να περιλαμβάνονται το Άρθρο 04367: "Ευρωπαϊκή Κάρτα Νέων-Φοιτητική Ταυτότητα" €15.000, καθώς και το Άρθρο 04371: Πρόγραμμα "Φοιτητές σε Δράση" €150.000. Το συνολικό αυτό ποσό των €165.000, με βάση την επιστολή, θα καλυφθεί από εξοικονομήσεις του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού από το Άρθρο 043112 "Εκπαιδευτικές Χορηγίες" του Κεφαλαίου 200220.

Επισημαίνεται ότι η εισήγηση για διαμόρφωση του νομοσχεδίου προέκυψε λόγω προβληματισμών που εγέρθηκαν στο αρχικό στάδιο της εξέτασης του συμπληρωματικού προϋπολογισμού, οι οποίοι αφορούσαν στο ότι οι προτεινόμενες δαπάνες €400.000 που περιλαμβάνονται στο νομοσχέδιο, όπως αυτό κατατέθηκε αρχικά από την κυβέρνηση, προέρχονταν από εξοικονομήσεις του πιο πάνω άρθρου που αφορά τις "Εκπαιδευτικές Χορηγίες". Επισημαίνεται όμως ότι το κονδύλι του άρθρου αυτού αφορά την παραχώρηση φοιτητικών χορηγιών και φοιτητικών επιδομάτων και όχι άλλους σκοπούς.

Στα πλαίσια της επανεξέτασης του νομοσχεδίου ενώπιον της επιτροπής ο πρόεδρος του ΟΝΕΚ εξέφρασε μεταξύ άλλων την επιθυμία όπως τα υπόλοιπα ποσά που δε θα διατεθούν στο παρόν στάδιο ενσωματωθούν σε μελλοντικό προϋπολογισμό του ΟΝΕΚ. Όπως όμως επισήμανε ο ίδιος, εγείρεται ζήτημα

όσον αφορά στην υλοποίηση και οικονομική στήριξη του προγράμματος “Βουλή των Νέων”, που περιλαμβάνεται στο άρθρο 04372 “Πρωτοβουλίες Νέων”, για το οποίο απαιτείται αμέσως η καταβολή του ποσού €10.000, διότι η πραγματοποίηση του προγράμματος “Βουλή των Νέων” έχει ήδη προγραμματιστεί εντός του μηνός Νοεμβρίου του 2018.

Ο εκπρόσωπος του Υπουργείου Οικονομικών επισήμανε σχετικά ότι δεν υπάρχει περίπτωση να ενσωματωθούν τα υπόλοιπα ποσά, τα οποία αφορούν τα άλλα δύο άρθρα για τα προγράμματα “Makerspace” και “Πρωτοβουλίες Νέων”, στον νέο προϋπολογισμό του ΟΝΕΚ για το 2019 και, ως εκ τούτου, τα ποσά πρέπει να καταβληθούν εντός της τρέχουσας χρονικής περιόδου του 2018. Όπως όμως επισήμανε επίσης ο ίδιος εκπρόσωπος, οι εξοικονομήσεις που υπάρχουν την παρούσα περίοδο προέρχονται μόνο από το σχετικό κονδύλι για τις “Εκπαιδευτικές Χορηγίες”.

Σύμφωνα με τα πιο πάνω, η επιτροπή ζήτησε από το αρμόδιο υπουργείο και ειδικότερα την Υπηρεσία Φοιτητικής Μέριμνας αναλυτική ενημέρωση για την κάλυψη των δαπανών που αφορούν το άρθρο 043112 “Εκπαιδευτικές Χορηγίες”, ύψους €55 εκατομ., σε σχέση με τη φοιτητική χορηγία και τα φοιτητικά επιδόματα. Συγκεκριμένα, η επιτροπή ζήτησε να ενημερωθεί για τις εξοικονομήσεις που αφορούν τα μη δαπανηθέντα ποσά από το πιο πάνω κονδύλι και την αξιοποίησή τους. Επισημαίνεται ότι ο εκπρόσωπος της Υπηρεσίας Φοιτητικής Μέριμνας κατέθεσε και γραπτώς τα στοιχεία σε σχέση με τα πιο πάνω.

Η επιτροπή, στη βάση των πιο πάνω, κρίνει σκόπιμο όπως ο συμπληρωματικός προϋπολογισμός παραμείνει όπως αυτός αρχικά κατατέθηκε από την κυβέρνηση, ώστε να προβλέπονται σε αυτόν συμπληρωματικές πιστώσεις ύψους €400.000.

Υπό το φως των πιο πάνω, ο πρόεδρος και τα μέλη της επιτροπής δήλωσαν ότι επιφυλάσσονται να τοποθετηθούν επί του νομοσχεδίου στα πλαίσια της συζήτησής του στην ολομέλεια της Βουλής.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Ο κ. Παύλος Μυλωνάς.

ΠΑΥΛΟΣ ΜΥΛΩΝΑΣ:

Κύριε Πρόεδρε, όπως και πέρσι, ακριβώς η ίδια ιστορία, απλώς φέτος είναι περισσότερα τα λεφτά. Θέλω να αποδείξω στο σώμα ότι το περίσσειμα αυτών των λεφτών από τα επιδόματα σε άπορους μαθητές και φοιτητές θα έπρεπε να κατευθυνθεί πίσω σ’ αυτούς που τα έχουν ανάγκη. Εκτός εάν θεωρούν όλοι οι συνάδελφοι και ιδιαίτερα οι αρμόδιες υπηρεσίες ότι έξω στην κοινωνία δεν υπάρχουν φοιτητές οι οποίοι έχουν ανάγκη. Τα είκοσι μόρια τα οποία ζητούν προφανώς θα πρέπει να μειωθούν, για να αυξηθούν οι αριθμοί των φοιτητών που τυγχάνουν αυτής της βοήθειας. Είναι τουλάχιστον υποκριτικό από μέρους μας να εγκρίνουμε αυτά τα κονδύλια 2 εκατομ. περίπου και να επιστρέφονται λεφτά στον Οργανισμό Νεολαίας, για να τα διαχειρίζεται σε διάφορα αλλά, πολύ χρήσιμα κατά την άποψή μου, αλλά όχι σημαντικότερα από την ανάγκη κάλυψης των αναγκών πολλών φοιτητών οι οποίοι τα έχουν ανάγκη.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Γιώργος Κ. Γεωργίου του ΑΚΕΛ.

ΓΙΩΡΓΟΣ Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, το τελευταίο διάστημα κατακλυζόμαστε από διάφορες πληροφορίες για αναβαθμίσεις και ανακάμψεις της οικονομίας. Φαίνεται ότι κάποιοι το πιστεύουν πραγματικά αυτό το πράγμα, γι’ αυτό και παραβιάζουν ομόφωνες αποφάσεις και εκκλήσεις της ολομέλειας. Υπενθυμίζω ότι πέρσι είχε ψηφιστεί μια τροπολογία ομόφωνα, ώστε το υπόλοιπο των 55 εκατομ., ότι απέμενε δηλαδή, να διατεθεί για τα φοιτητικά επιδόματα. Έμειναν 6 εκατομ., δίνουν διάφορα, 1 εκατομ. για τους Ελλαδίτες, καλώς, 750.000 για χριστουγεννιάτικο δώρο και κάποια άλλα λεφτά και απομένει πάλι 1,5 εκατομ. αδιανέμητο, το οποίο θα πάει στον κρατικό κορβανά. 400.000 παν με εισήγηση της κυβέρνησης στον Οργανισμό Νεολαίας. Ο Οργανισμός Νεολαίας διεκπεραιώνει αξιόλογο έργο, το οποίο εμείς τιμούμε, και τα προγράμματα αυτά τα είχε εντάξει στον προϋπολογισμό από πέρσι και δεν εγκρίθηκαν. Και, παρ’ όλο που έρχεται τελευταία στιγμή να τους τα προσφέρει η κυβέρνηση, διαπιστώνει δηλαδή την ανάγκη ύπαρξης αυτών των προγραμμάτων, δεν τα εντάσσει στον προϋπολογισμό ούτε την επόμενη χρονιά. Και, αν και φέτος έμειναν κάποια υπόλοιπα από το κονδύλι για τη φοιτητική χορηγία, του χρόνου από πού θα τα βρει, με δεδομένο ότι τα 55 εκατομ. τα οποία δόθηκαν για το ’18 έγιναν 52 εκατομ.; Δηλαδή πλην 3 εκατομ.;

Παρά την προχειρότητα με την οποία διαχειρίζεται τα πράγματα η κυβέρνηση και παρά το γεγονός ότι όντως υπάρχουν φοιτητές, συνάδελφε Παύλο Μυλωνά, που έχουν κάτω από τα είκοσι μόρια, αλλά που είναι εξαθλιωμένες οι οικογένειές τους και που αναγκάζονται να εγκαταλείψουν τις σπουδές τους ή που πάρα πολύ

δύσκολα τα βγάζουν πέρα, εμείς θα ψηφίσουμε τον προϋπολογισμό, καλώντας την κυβέρνηση να εξετάσει με τη δέουσα σοβαρότητα την ανάγκη να λάβει υπόψη της από τώρα ότι αυτά τα προγράμματα του οργανισμού είναι αναγκαία, άρα να τα χρηματοδοτήσει και να ξανασκεφτεί την ανάγκη να μην υποβαθμίσει το κονδύλι των 55 εκατομ., γιατί αυτό θα αποβεί σε βάρος της δυνατότητας των παιδιών μας τα οποία είναι μέλη οικογενειών ευάλωτων να συνεχίσουν τις σπουδές τους.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Λεωνίδου.

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ:

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Σε συνέχεια αυτών που λέει και ο συνάδελφος ο κ. Γεωργίου, είναι η θέση μας ότι η ολομέλεια της Βουλής έχει εγκρίνει το ποσό των 55 εκατομ. για συγκεκριμένο σκοπό, δηλαδή για να αξιοποιηθεί από μέρους των φοιτητών, και αυτό το ποσό με έμμεσο τρόπο έρχεται το κράτος να το αποστερήσει κατ' ουσίαν από τους φοιτητές. Και σκεφτόμενη πονηρά υφαρπάζει ποσά τα οποία θα έπρεπε να δίνονται σε φτωχά παιδιά φοιτητές. Έρχεται σήμερα η κυβέρνηση και αυτά τα ποσά τα δίνει σε δευτερεύοντα, αν θέλετε, προγράμματα ή σε προγράμματα που είναι ουσιαστικά για τον οργανισμό μεν, αλλά σε σχέση με το κονδύλι που έχει εγκριθεί είναι δευτερεύοντα. Όμως επί της ουσίας θα πρέπει αυτές οι προχειρότητες, αυτές οι παρατυπίες και οι παρανομιές... Γιατί, όταν ένα κονδύλι εγκρίνεται για συγκεκριμένο σκοπό, είναι η άποψή μας ότι πρέπει να δίνεται για τον σκοπό που ψήφισε αυτή η ολομέλεια και το έχει κάνει νόμο. Επομένως, το Υπουργείο Παιδείας παραβιάζει μία νομοθεσία. Εμείς αυτό που λέμε είναι ότι θα πρέπει τα λεφτά που δίνονται για τους φοιτητές να πηγαίνουν όλα, όλο το ποσό, στους φοιτητές.

Παράλληλα, φέτος δημιουργείται ακριβώς αυτό που είπε ο συνάδελφος ο Γιώργος Γεωργίου για δεύτερη φορά, το κενό, το ότι, ενώ υπάρχουν συγκεκριμένα προγράμματα στον Οργανισμό Νεολαίας, δεν έρχεται το κράτος να τα εγκρίνει και πονηρά σκεπτόμενο έρχεται και δίνει με έμμεσο τρόπο, όπως είπα προηγουμένως, αυτά τα χρήματα. Είναι θέμα, κύριε Πρόεδρε, κατά πόσο εμείς σήμερα θα ανεχτούμε και θα συνεχίσουμε να ανεχόμαστε αυτή την παράτυπη διαδικασία που κάνει το Υπουργείο Παιδείας.

Γι' αυτό εμάς η θέση μας είναι να απέχουμε απ' αυτή τη διαδικασία, για να προβληματιστεί και η κυβέρνηση και ο Οργανισμός Νεολαίας, οι οποίοι θα πρέπει να εύρουν έναν τρόπο να είναι νόμιμοι, αλλά και τα χρήματα που δίνει ο κυπριακός λαός να πηγαίνουν εκεί που πρέπει και εκεί που ψηφίζει αυτή η ολομέλεια.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Χρήστος Χρήστου.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΧΡΗΣΤΟΥ:

Πρόεδρε, εμείς έχουμε γενικότερα ένσταση για τον τρόπο λειτουργίας του εν λόγω οργανισμού και θέλω να καταγγείλω και δημόσια ότι ολόκληρο το συμβούλιο του οργανισμού είναι στη θέση του με κομματικά κριτήρια. Και συγκεκριμένα αυτή τη στιγμή έχει εκπροσώπους από τέσσερα κόμματα, τον Δημοκρατικό Συναγερμό, το ΑΚΕΛ, το ΔΗΚΟ και την ΕΔΕΚ. Και αρκετά μεγάλο μέρος από τα κονδύλια του συγκεκριμένου οργανισμού καταλήγει σε κομματικές νεολαίες. Άρα, τα όσα ακούσαμε προηγουμένως όσον αφορά την ευαισθησία προς τους φοιτητές οι οποίοι δεν έχουν πάρει αρκετά επιδόματα νομίζω δεν ανταποκρίνονται στην πραγματικότητα.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Χατζηγιάννης.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΧΑΤΖΗΓΙΑΝΝΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Κανένας αιτητής δε θα πάρει αρνητική απάντηση είτε για τη φοιτητική χορηγία είτε για το πακέτο, νοουμένου ότι πληρούνται τα κριτήρια. Ως εκ τούτου, είναι και λανθασμένη κριτική, καθώς και υπερβολικός ο θόρυβος ο οποίος γίνεται πάνω στο θέμα αυτό, αφού δεν επηρεάζεται κανείς από τους αιτητές. Τώρα, αν θα μπορούμε στη λογική είτε του ΕΛΑΜ για αλλαγή των κριτηρίων είτε ακόμη και άλλων κομμάτων, όπου μεταξύ άλλων το περιουσιακό στοιχείο θα αυξηθεί, προκειμένου να συμπεριληφθούν αιτητές, ναι, σε αυτή την

περίπτωση τα €55 εκατομ. θα εξαντλούνται και γρηγορότερα και ευκολότερα, αλλά με τα σημερινά κριτήρια δεν τίθεται θέμα ότι θα στερήσουμε από τον οποιοδήποτε δικαιούχο το οποιοδήποτε ποσό. Γι' αυτό το λόγο πρέπει να είμαστε κάπως πιο συγκεκριμένοι στην κριτική μας και να μη δικαιώνουμε σημεία τα οποία είναι λάθη.

Η επανάληψη κάθε χρονιά του ίδιου φαινομένου, ναι, συμφωνώ μαζί σας ότι αυτό επιτέλους θα πρέπει να τερματιστεί και δεν μπορεί να επιλύεται αυτό το πρόβλημα με συμπληρωματικό προϋπολογισμό κάθε χρόνο. Όμως δεν μπορούμε να λέμε τώρα ότι παίρνουμε ποσά, αφήνουμε ανικανοποίητους. Ο Οργανισμός Νεολαίας Κύπρου, πολύ ορθά ειπώθηκε από το ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, κάνει ένα πολύ καλό έργο. Σας επιβεβαιώνω στη δική σας αναφορά.

Πέραν αυτού όμως, θα πρέπει να τονίσουμε και να υπογραμμίσουμε το καινοτόμο των δράσεων του Οργανισμού Νεολαίας Κύπρου. Ξεφεύγουμε δηλαδή από τα τετριμμένα. Δεν μπορούμε να είμαστε στάσιμοι. Εδώ χρησιμοποιούνται χρηματοδοτήσεις δράσεων τέτοιες, που στο παρελθόν δεν υπήρχαν, αλλά οι καιροί το απαιτούν, να αλλάξουμε και να στηρίξουμε δράσεις προς τους νέους μας και προς τους φοιτητές που να είναι στα μέτρα της εποχής. Το να χρηματοδοτούμε για παράδειγμα διατριβές δεν είναι μια νέα προσέγγιση αυτή; Δεν τη χρειαζόμαστε; Δηλαδή το μόνο κριτήριο είναι ότι βάλαμε κάποια κριτήρια και πάνω σ' αυτά θα μείνουμε και θα πρέπει και ο οργανισμός να είναι στάσιμος και να μη βλέπει διαφοροποίηση στην πορεία των δράσεών του;

Αρα λοιπόν, πολύ σωστά ο οργανισμός έχει φέρει καινοτόμες δράσεις, πολύ σωστά βαίνουν αυτές οι χρηματοδοτήσεις προς τους φοιτητές κατά το μέγιστο μέρος, αλλά και προς τη νεολαία ευρύτερα. Και τα €10.000 τουλάχιστον που αφορούν τη Βουλή των Νέων είναι λόγος τώρα να προβληματιζόμαστε; Δεν είναι και πάλι προς όφελος των νέων μας;

Αρα λοιπόν, και η κριτική να είναι στα πλαίσια του μέτρου. Θεωρώ ότι είναι χρήσιμη, πάντοτε μας βοηθά. Ωστόσο όμως, πέραν τούτου, η υπερβολή δε βοηθά καθόλου, γιατί δίνει μια κακή εικόνα προς το έργο του Οργανισμού Νεολαίας Κύπρου.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Μιχάλης Γιωργάλλας.

ΜΙΧΑΛΗΣ ΓΙΩΡΓΑΛΛΑΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Για να είμαστε δίκαιοι, είμαστε στο τέλος του οικονομικού έτους. Αυτά τα λεφτά καλώς ή κακώς -εγώ λέω κακώς- είναι περίσσειμα από ένα σημαντικό κονδύλι του υπουργείου, που αφορούσε τις χορηγίες και τα επιδόματα για φοιτητές που έχουν ανάγκη. Αυτό το κονδύλι, όπως είπε ο Γιώργος, θα επέστρεφε πίσω στον κρατικό κορβανά. Έστω με αυτό τον τρόπο θα ενισχυθούν κάποια σημαντικά προγράμματα του Οργανισμού Νεολαίας.

Θέλω να σημειώσω τρία ζητήματα: Πρώτον, η κυβέρνηση και το Υπουργείο Παιδείας πρέπει να δουν σοβαρά από εδώ και πέρα να χρηματοδοτήσουν αυτά τα προγράμματα από άλλους πόρους, για να μπορέσουν να συνεχίσουν, γιατί υπάρχει ο κίνδυνος φέτος να χρηματοδοτηθούν και του χρόνου να μην υπάρχουν πόροι, για να χρηματοδοτηθούν. Δεύτερον, πρέπει να διευρύνει ή να αναμορφώσει, να βελτιώσει τα κριτήρια των επιδομάτων και των χορηγιών, για να μπορεί να αυξηθεί ο αριθμός των δικαιούχων. Το τρίτο είναι ένα ζήτημα το οποίο προέκυψε από την επιτροπή και αφορά τους ίδιους τους φοιτητές. Δεν πρέπει να μένουν την τελευταία στιγμή και δεν πρέπει να αγνοούν να προσκομίζουν τα σωστά δικαιολογητικά, για να είναι δικαιούχοι. Είναι κάτι που είναι φαινόμενο τουλάχιστον ή είναι ζήτημα σε αυτή τη διάσταση που δυσκολεύει τις υπηρεσίες και δυστυχώς πολλοί από αυτούς τους φοιτητές, όπως και φέτος, θα μείνουν εκτός, διότι οι αιτήσεις τους ήταν ελλιπείς.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η κ. Αννίτα Δημητρίου.

ANNITA ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε,

Θα συμφωνήσω απόλυτα με τους συναδέλφους μου ότι πρώτα και πάνω απ' όλα το έργο του Οργανισμού Νεολαίας είναι πολύ σημαντικό και αξιόλογο και θα πρέπει πραγματικά αυτή τη στιγμή να στηρίξουμε αυτές τις δράσεις που αφορούν όλους τους νέους μας. Αρα, δεν απευθυνόμαστε μόνο στους κομματικούς νέους, γιατί θα υπάρξουν προσφορές, θα υπάρξουν διαγωνισμοί και όποιος νέος επιθυμεί και πληρεί τα κριτήρια θα μπορεί λοιπόν να απευθυνθεί σε αυτά τα προγράμματα, τα οποία είναι και πρωτοποριακά, αλλά και πολύ σημαντικά. Και πολύ σύντομα να αναφέρω ότι αφορούν είτε την

απασχολησιμότητα είτε τις διπλωματικές εργασίες είτε έρευνες είτε το να πηγαίνουμε σε επαρχίες, το λεγόμενο market space, για να δώσουμε και ευκαιρία σε εκπαίδευση σε αυτά τα παιδιά, και άλλως πως. Άρα, αντιλαμβανόμαστε πόσο σημαντικό είναι αυτή τη στιγμή να στηριχθούν αυτές οι δράσεις, οι οποίες δε συμπεριλαμβάνονται σε εγκεκριμένα κονδύλια.

Από την άλλη όμως, όπως έχει επισημανθεί -και συμφωνούμε απόλυτα- δεν είναι σωστό να υπάρχει αυτή η πίεση από τη Βουλή των Αντιπροσώπων, μεσούσης της χρονιάς, των δαπανών του 2018, Νοέμβριο, να πρέπει αυτά τα ποσά λοιπόν, που αφορούν δαπάνες του 2018 και θα πρέπει να ακολουθηθούν όλες οι διαδικασίες, να φέρει η Βουλή των Αντιπροσώπων αυτή την ευθύνη και αυτή την πίεση. Και δεν μπορεί λοιπόν αυτές οι δράσεις να αρκούνται σε ένα συμπληρωματικό προϋπολογισμό. Θα πρέπει λοιπόν -και είναι αυτό το οποίο τέθηκε πολύ ορθά στην Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας- εγκαίρως το Υπουργείο Παιδείας να στηρίξει αυτά τα κονδύλια και να συμπεριληφθούν στον προϋπολογισμό του υπουργείου του.

Από εκεί και έπειτα, είναι πολύ σημαντικό όμως να πούμε ότι, πέραν των κρατικών χορηγιών, αυτά τα προγράμματα είναι πολύ σημαντικά και αφορούν επίσης νέους. Επίσης, κύριε Πρόεδρε, πολύ σύντομα να μου επιτρέψετε να χαιρετίσουμε και τη χθεσινή απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου, σύμφωνα με την οποία, αφού δεν έχει ολοκληρωθεί ακόμα η αξιολόγηση όλων αυτών των χορηγιών, τα μη δαπανηθέντα ποσά θα δοθούν πίσω στους φοιτητές και είναι κάτι που και η κοινοβουλευτική ομάδα του ΑΚΕΛ έχει ζητήσει -και είναι πάρα πολύ σωστό- να δοθούν με συγκεκριμένα κριτήρια και διαγωνισμούς πίσω στους φοιτητές που πραγματικά τα έχουν ανάγκη.

Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Ο κ. Θεοπέμπτου.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΘΕΟΠΕΜΠΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε,

Δαμαί έχουμε ένα παράξενο θέμα, γιατί -σωστά αναφέρθηκε και πριν- μέσα στον προϋπολογισμό αναφέρει ότι πρέπει να δαπανηθεί το κονδύλι. Ήρτεν η κυβέρνηση τζιαι κάμνει μία αλχημεία, με την οποία βάζει τα κριτήρια που αποφάσισε μόνη της, μεινίσκουν της λεφτά, γιατί με τζείντα κριτήρια τόσο φοιτητές έκαναν αίτηση, τόσα μπορούσε να δώσει τζιαι εμείναν της λεφτά τζιαι παίρνει τα αλλού. Ενώ έπρεπε να βάλει τα κριτήρια, να έχουμε κατάταξη των φοιτητών την ώρα που κάμνουν αίτηση τζιαι να δίνει λεφτά μέχρι να λείψουν. Αυτό ψήφισε η Βουλή, να δίνει λεφτά, μέχρι να λείψουν. Και τούτο έπρεπε να κάμει.

Το γεγονός φυσικά ότι τα διαθέτει στη νεολαία, εις τον Οργανισμό Νεολαίας, έν' καλό, έντζιε έσει κανέναν ένσταση και ούτε κανέναν θέλει να το σταματήσουμε. Απλώς το θέμα είναι ότι πρέπει τα προγράμματα του Οργανισμού Νεολαίας να τα προγραμματίζουμε, να τα προϋπολογίζουμε, να μπαίνουν στον προϋπολογισμό. Να κάμνουμε σωστές δουλειές. Όι να κάμνουμε εξυπνάδες με τα κριτήρια, να μας μένουν λεφτά τζιαι κάθε χρόνο να τα στέλλουμε αλλού!

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Κουλίας.

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Προχθές, την περασμένη εβδομάδα, η Eurostat, τούτοι οι δικοί μας Ευρωπαίοι που γινήκαμε μέλη μαζί τους, εβκάλαν τα αποτελέσματα για το όριο της φτώχιας στην Κύπρο. Άκουα τον υπουργό έτσι, με στόμφο χιλίων καρδιναλίων, που έλεγε ότι πάνε όλα καλά, μέλι, και αναπτυσσόμαστε. Εις τα νούμερα, εννοούν! Αλλά η Eurostat είπε ότι από το είκοσι δύο κόμμα κάτι όριο φτώχιας φτάσαμε στο είκοσι πέντε κόμμα κάτι. Αυτό καταδεικνύει τες δυσκολίες που περνά ο λαός μας.

Τα κρίσιμα υπουργεία που έχουμε έν' το Παιδείας, το Άμυνας και το Υγείας. Εδώ έτσι, με μεγάλη ευκολία, οι χουβαρδάδες εθθυμηθήκαμεν ότι επερισσέψαν μας €400.000 και θα τα κάνουμε διανομή!

ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ:

Έν' €2 εκατομ. που μας επερισσέψαν.

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ:

Συγγνώμη, είναι €2 εκατομ. Έν' €400.000 που θα πάνε στον οργανισμό.

ΓΙΩΡΓΟΣ Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ:

Είναι €6 εκατομ., κύριε. Είναι €6 εκατομ.

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ:

Ακόμα χειρότερο, κύριοι!

Εν είμαι στην Παιδείας, για να ξέρω τα νούμερα επακριβώς, αλλά αυτό καταδεικνύει δύο πράγματα, την προχειρότητα με την οποία σχεδιάζει η κυβέρνηση, τούτος είναι ο ένας τρόπος, ή, αν το κάμνει εσκεμμένα, για να διοχετεύει χρήματα όπου θέλει την ώρα που θέλει. Ερώτησα τους συναδέλφους που ήταν «καλά, γιατί να πάνε στον οργανισμό»; Είπαν μου εννά γίνουν δράσεις, εννά κάμουν κάρτες, κάτι τέχνες... Καλά, εν τούτα τα προγράμματα που έχουμε; Ποιο είναι το συγκεκριμένο πρόγραμμα που εννά κάμετε, κύριοι;

Θέλω να παρακαλέσω -και φαντάζομαι οι συνάδελφοι της Παιδείας μπορεί να το ξέρουν- να πάτε σε ένα σχολείο στην Ορόκληνη, ας πούμε, ή στα Λειβάδια. Δεν έχουν μηχανή προβολής που κάμνουν το μάθημα. Έχουν εκατό προβλήματα εποπτικών αναγκών των τάξεων, που υστερούν. Και δεν ενδιαφέρεται κανένας ή δεν έχουν οι σχολικές εφορίες χρήματα. Τα σχολεία μας από την προδημοτική μέχρι τα λύκεια πάσχουν σε εξοπλισμούς. Τώρα έχουμε τούτη την άνεση, επερισσέψαν μας και €2 εκατομ. και θα τα στείλουμε, για να κάμουμε προγράμματα αγνώστου διαδρομής; Τι προγράμματα εννά κάμετε; Εξηγάτε μου! Λέτε «εννά κάμνει διπλωματική». Τι διπλωματική θα κάμει; Εννά κάμνει ερευνητικά. Πού εννά τα κάμνει ερευνητικά; Εννά πάμε στο διάστημα; Μα, συγγνώμη δηλαδή! Τωρά είναι ένας καλός τρόπος διοχέτευσης των χρημάτων σε έναν τόπο που θα είναι ομιχλώδης η διαχείριση των χρημάτων. Καλά, άμα τούτος ο τόπος έχει ανάγκες ουσιαστικές και πραγματικές εις τα σχολεία του, έχει περίσσειμα τούντα εκατομμύρια να τα διαθέτει με τόση ευκολία;

Και η Βουλή, κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, χρησιμοποιείται έτσι... Λέει σου τούτοι είναι ευαίσθητοι με τους νέους, με τους φοιτητές, με τους μαθητές, εννά το εγκρίνουν. Δεν πρέπει να εγκρίνονται αυτές οι πρακτικές της κυβερνήσεως. Πρέπει να τους πείτε ως δαμαί! Επερισσέψαν; Και επειδή ακούω για τον κρατικό κορβανά, καλά, ο κορβανάς ποιου είναι δηλαδή; Έν' κανενού ξενοχωρήτη; Έν' το ταμείο του κράτους, κύριοι! Να πάνε στον κορβανά ασφαλώς! Θα πάνε στο δημόσιο ταμείο. Και είτε δε θα ξοδευτούν και πρέπει να τα ξοδέψουμε. Καλά, τούντη φόρμουλα, τούντη μόλα ποιος την ανακάλυψε; Καλά, που εννά λείπει ο κορβανάς, τι θα γίνει; Εννά αρκέψουν οι παρπέρηδες;

Άρα λοιπόν, πρέπει να αναλογιστούμε και ως Βουλή τις ευθύνες μας, όταν κόβκει ο νους μας τέτοιες διαδικασίες και τις επικροτούμε. Κύριοι, τα χρήματα να επιστρέψουν πίσω και να προγραμματίζουν σωστά. Δε γίνεται τούτη η τσαπατσοδουλειά!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Λουκαΐδης.

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, ένα θέμα διαδικασίας.

Νομίζω ότι έχει εξαντληθεί η συζήτηση. Επειδή βλέπω ότι επεκτείνεται ο κατάλογος τζιαι μπορούμε να προχωρήσουμε, με αυτή την ευκαιρία επιτρέψτε μου να απευθύνω μια έκκληση και σε σας και στους συναδέλφους: Θα χρειαστεί αρκετοί συνάδελφοι να αποχωρήσουν, για να πάνε στην κηδεία της Αγαθονίκης, της ηρωομάνας των Παπαλαζάρου, πολύ σύντομα, τζιαι είναι τζιαι ένας 'πού τους λόγους που ζητήσαμε αναβολή των θεμάτων που αφορούν την οριζόντια ψήφο. Η θερμή παράκληση είναι και για τα υπόλοιπα ζητήματα, αν μπορούμε να προχωρήσουμε όσο το δυνατόν ταχύτερα, χωρίς να περιορίζουμε τη δημοκρατία βέβαια τζιαι την ανάγκη των συναδέλφων να μιλήσουν. Είναι έτσι έκκληση-παράκληση.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Είτε με την έκκληση, αν υιοθετηθεί, είτε όχι, εγώ θα δώσω το λόγο, επειδή τα κόμματά τους μίλησαν - ένας μάλιστα θέλει και δευτερολογία, ο κ. Χατζηγιάννης- μόνο στον κ. Ευσταθίου.

Και όσο το δυνατόν πιο σύντομα, κύριε Ευσταθίου, και κλείνει το θέμα και πάμε σε δεύτερη ανάγνωση.

ΚΩΣΤΗΣ ΕΥΣΤΑΘΙΟΥ:

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Σεβόμενος και την παράκληση του κ. Λουκαΐδη, θα είμαι πολύ σύντομος. Θα υιοθετήσω πλήρως την επιχειρηματολογία του αγαπητού μου συνάδελφου του κ. Γεωργίου. Απλά μια διόρθωση. Πέρσι, από το ίδιο βήμα, είχα καυτηριάσει τον ασφυκτικό κομματικό εναγκαλισμό του Οργανισμού Νεολαίας Κύπρου και είχα μειοψηφίσει τότε στην ψηφοφορία. Είναι καλό που το ΕΛΑΜ υιοθετεί σήμερα την επιχειρηματολογία αυτή, με τη διόρθωση βεβαίως ότι η ΕΔΕΚ δεν έχει κανένα αντιπρόσωπο, όπως εκ λάθους έχει σημειωθεί.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ωραία.

Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

(ANNITA ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ)

Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Έγκριση πληρωμής από το Ταμείο του Οργανισμού Νεολαίας ποσού ύψους €400.000 για τη χρήση του έτους που λήγει την 31^η Δεκεμβρίου 2018. Άρθρο 2.

Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν. Άρθρο 3.

Λειτουργγοί που ασκούν έλεγχο επί των κονδυλίων. Άρθρο 4.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε για τα άρθρα, παρακαλώ.

Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα πέντε παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Τριάντα τρεις ψήφοι υπέρ, τέσσερις ψήφοι εναντίον και οκτώ αποχές.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με τριάντα τρεις ψήφους υπέρ, τέσσερις εναντίον και οκτώ αποχές, τα άρθρα 1 μέχρι 4 εγκρίνονται.

Προχωρούμε στην τρίτη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού του Οργανισμού Νεολαίας Νόμος (Αρ. 1) του 2018.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα πέντε παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Τριάντα τρεις ψήφοι υπέρ, τέσσερις ψήφοι εναντίον και οκτώ αποχές.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με τριάντα τρεις ψήφους υπέρ, τέσσερις εναντίον και οκτώ αποχές, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο*.

Το υπ' αριθμόν 6 θέμα είναι «Ο περί Φορολογίας του Εισοδήματος (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2018».

Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Παραχώρηση συγκεκριμένων φορολογικών πιστώσεων επί των επιλέξιμων δαπανών που αντιστοιχούν σε ποσοστό ύψους μέχρι πενήντα τοις εκατόν (50%) του εισοδήματος προσώπου που δραστηριοποιείται στον τομέα παραγωγής ταινιών, σειρών και άλλων συναφών προγραμμάτων οπτικοακουστικής και εκπλώσεων για δαπάνες που διενεργούνται από μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις στην κινηματογραφική υποδομή και σε τεχνολογικό εξοπλισμό στον τομέα της οπτικοακουστικής βιομηχανίας.

* **Υπέρ:** ΔΗΣΥ, ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, ΚΣ ΕΔΕΚ, Συμμαχία Πολιτών, Αλληλεγγύη, Χαράλαμπος Θεοπέμπτου (Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών).

Εναντίον: Ζαχαρίας Κουλίας, Παύλος Μυλωνάς (ΔΗΚΟ), ΕΛΑΜ.

Αποχή: ΔΗΚΟ, Γιώργος Περδίκης (Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών), ανεξάρτητη βουλευτής.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο περί Φορολογίας του Εισοδήματος (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2018»

Παρόντες:

Μάριος Μαυρίδης, αναπλ. πρόεδρος	Άγγελος Βότσης
Ονούφριος Κουλλά	Μιχάλης Γιωργάλλας
Άριστος Δαμιανού	Γιώργος Περδίκης
Αντρέας Καυκαλιάς	

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε αριθμό συνεδριάσεων της, που πραγματοποιήθηκαν στο διάστημα μεταξύ 18 Ιουνίου και 15 Οκτωβρίου 2018. Στο πλαίσιο της συζήτησης κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, του Τμήματος Φορολογίας του ίδιου υπουργείου, του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, του Κυπριακού Συνδέσμου Προώθησης Επενδύσεων (CIPA), του Συνδέσμου Εγκεκριμένων Λογιστών Κύπρου (ΣΕΛΚ), της Συμβουλευτικής Επιτροπής Κινηματογράφου και της Ένωσης Σκηνοθετών Κύπρου.

Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η τροποποίηση του περί Φορολογίας του Εισοδήματος Νόμου, ώστε αφενός να παραχωρηθούν συγκεκριμένες φορολογικές πιστώσεις επί των επιλέξιμων δαπανών που αντιστοιχούν σε ποσοστό ύψους μέχρι πενήντα τοις εκατόν (50%) του εισοδήματος προσώπου που δραστηριοποιείται στον τομέα παραγωγής ταινιών, σειρών και άλλων συναφών προγραμμάτων οπτικοακουστικής, και αφετέρου να παραχωρηθούν φορολογικές εκπτώσεις για δαπάνες που διενεργούνται από μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις στην κινηματογραφική υποδομή και σε τεχνολογικό εξοπλισμό στον τομέα της οπτικοακουστικής βιομηχανίας.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, με το υπό αναφορά νομοσχέδιο προτείνεται η εισαγωγή οικονομικών και φορολογικών κινήτρων στον οπτικοακουστικό τομέα σύμφωνα με τον Κανονισμό (ΕΕ) αριθ. 651/2014 της Επιτροπής, της 17^{ης} Ιουνίου 2014, για την κήρυξη ορισμένων κατηγοριών ενισχύσεων ως συμβατών με την εσωτερική αγορά.

Κατά τη συζήτηση του θέματος ο εκπρόσωπος του Υπουργείου Οικονομικών ανέφερε ότι τα προτεινόμενα οικονομικά και φορολογικά κίνητρα για την οπτικοακουστική βιομηχανία στοχεύουν στην προώθηση του ευρωπαϊκού πολιτισμού και των επενδυτικών ενισχύσεων προς τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις. Το κόστος των κινήτρων υπολογίζεται στο €1,5 εκατομ. και σχετική πρόνοια έχει περιληφθεί στον κρατικό προϋπολογισμό του 2018.

Όπως ο ίδιος αρμόδιος σημείωσε, τα υπό αναφορά κίνητρα αφορούν στο Σχέδιο Προώθησης της Οπτικοακουστικής Βιομηχανίας όπως αυτό εγκρίθηκε από το Υπουργικό Συμβούλιο. Το συγκεκριμένο σχέδιο αποτελεί πλαίσιο πολιτικής, το οποίο εδράζεται στην παροχή αναπτυξιακών, οικονομικών και φορολογικών κινήτρων στον οπτικοακουστικό τομέα και ειδικότερα αφορά σε:

1. κάλυψη δαπανών (Cash Rebate),
2. φορολογικές πιστώσεις (Tax Credit),
3. φορολογικές εκπτώσεις-επενδύσεις σε υποδομές και εξοπλισμό και
4. επιστροφή ΦΠΑ επί των επιλέξιμων δαπανών για τρίτες χώρες.

Τέλος, σύμφωνα με τον ίδιο εκπρόσωπο, η υλοποίηση της πολιτικής για προώθηση της οπτικοακουστικής βιομηχανίας αναμένεται ότι θα επιφέρει σημαντικά αναπτυξιακά, οικονομικά και πολιτιστικά οφέλη, τα οποία μεταξύ άλλων συνίστανται στην:

1. προώθηση της Κύπρου ως χώρου γυρισμάτων και ταυτόχρονα την προβολή της ως τουριστικού προορισμού,
2. εισροή κεφαλαίων,
3. αύξηση θέσεων εργασίας στον τομέα,
4. εντονότερη δραστηριοποίηση των ντόπιων εταιρειών παραγωγής,
5. απόκτηση εμπειρογνώμοσύνης και τεχνογνωσίας στον τομέα και στην
6. αναβάθμιση των υπηρεσιών των ντόπιων παραγωγών και των τεχνικών κινηματογράφου μέσω της αλληλεπίδρασης με ξένους παραγωγούς.

Ο εκπρόσωπος του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού, χωρίς να διαφωνεί με τον σκοπό και τις επιδιώξεις του υπό αναφορά νομοσχεδίου, επισήμανε ότι το ύψος των παρεχόμενων κινήτρων θα μπορούσε να ήταν μεγαλύτερο.

Η εκπρόσωπος του Τμήματος Φορολογίας συμφώνησε με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του υπό αναφορά νομοσχεδίου, επισημαινώντας ότι σε αυτό πρέπει να γίνουν οι κατάλληλες τροποποιήσεις, ώστε ο Έφορος Φορολογίας να διατηρεί το δικαίωμα έκδοσης γνωστοποίησης αντί εγκυκλίου για σκοπούς παραχώρησης φορολογικών εκπτώσεων.

Η εκπρόσωπος της Ένωσης Σκηνοθετών Κύπρου, καταθέτοντας σχετικό υπόμνημα, ημερομηνίας 11 Ιουνίου 2018, ανέφερε ταυτόχρονα ότι πρέπει να διασαφηνιστεί στο υπό αναφορά νομοσχέδιο ότι των παρεχόμενων κινήτρων θα επωφελούνται τόσο πρόσωπα όσο και μικρομεσαίες επιχειρήσεις, ενώ εξέφρασε επιφυλάξεις ως προς το εγκριθέν από το Υπουργικό Συμβούλιο Σχέδιο Προώθησης της Οπτικοακουστικής Βιομηχανίας. Όπως η ίδια εκπρόσωπος τόνισε, η Ένωση Σκηνοθετών Κύπρου διαφωνεί με το γεγονός ότι στο εν λόγω σχέδιο δεν υπάρχει πρόνοια για συμμετοχή της στην Επιτροπή Αξιολόγησης Σχεδίου Οπτικοακουστικής Βιομηχανίας (ΕΑΣΟ).

Στη βάση των πιο πάνω, τα μέλη της επιτροπής κάλεσαν το αρμόδιο υπουργείο να μελετήσει περαιτέρω τις απόψεις των επηρεαζόμενων μερών και να επανέλθει με νέες εισηγήσεις.

Συναφώς, το Υπουργείο Οικονομικών με επιστολή του, ημερομηνίας 20 Ιουνίου 2018, κατέθεσε τόσο αναθεωρημένο κείμενο σχεδίου νόμου όσο και το υπό αναφορά Σχέδιο Προώθησης της Οπτικοακουστικής Βιομηχανίας. Όπως σημειώνεται στη σχετική επιστολή, το αναθεωρημένο κείμενο του νομοσχεδίου έτυχε διαβούλευσης με το Τμήμα Φορολογίας, τον ΣΕΛΚ και την Ένωση Σκηνοθετών Κύπρου.

Στο στάδιο της περαιτέρω εξέτασης του αναθεωρημένου κειμένου σχεδίου νόμου η εκπρόσωπος της Ένωσης Σκηνοθετών Κύπρου, καταθέτοντας νέα επιστολή, ημερομηνίας 17 Σεπτεμβρίου 2018, ανέφερε ότι οι επιφυλάξεις ως προς το κατά πόσο τα φορολογικά κίνητρα απευθύνονται σε φυσικά πρόσωπα, όπως και η διαφωνία σχετικά με τη μη συμμετοχή της Ένωσης Σκηνοθετών Κύπρου στην ΕΑΣΟ εξακολουθούν να υφίστανται.

Ο εκπρόσωπος του CIPA ανέφερε ότι οι φορολογικές εκπτώσεις και τα κίνητρα όπως αυτά προβλέπονται στο νομοσχέδιο δεν αποτελούν ουσιαστικά μέτρα στήριξης της οπτικοακουστικής βιομηχανίας, επισημαινώντας ταυτόχρονα ότι τα ποσοστά φορολογικών εκπτώσεων θα έπρεπε να ήταν μεγαλύτερα.

Απαντώντας στις πιο πάνω θέσεις, ο εκπρόσωπος του Υπουργείου Οικονομικών ανέφερε τα ακόλουθα:

1. Η συμμετοχή της Ένωσης Σκηνοθετών Κύπρου στην ΕΑΣΟ δεν μπορεί να γίνει αποδεκτή από το αρμόδιο υπουργείο, καθότι τίθεται θέμα σύγκρουσης συμφερόντων.
2. Τα ποσοστά που καθορίζονται στο υπό αναφορά νομοσχέδιο και αφορούν στο ύψος των φορολογικών κινήτρων δεν μπορεί να τροποποιηθούν, αφού έχουν καθορισθεί βάσει των προνοιών του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 651/2014.
3. Στο Σχέδιο Προώθησης της Οπτικοακουστικής Βιομηχανίας διασαφηνίζεται ότι οι παραγωγοί πρέπει να συστήσουν εταιρεία, έτσι ώστε να επωφεληθούν των προτεινόμενων φορολογικών κινήτρων.
4. Το Σχέδιο Προώθησης της Οπτικοακουστικής Βιομηχανίας θα τύχει αξιολόγησης, αφού αυτό τεθεί σε εφαρμογή, οπότε το Υπουργείο Οικονομικών θα εξετάσει οποιεσδήποτε αδυναμίες εντοπιστούν.

Στο στάδιο αυτό τα μέλη της επιτροπής κάλεσαν το Υπουργείο Οικονομικών να επανεξετάσει το θέμα της αποδοτικότητας των φορολογικών κινήτρων και του ορισμού της μικρομεσαίας επιχείρησης, ώστε να διευκρινιστεί ποιοι θα είναι οι δικαιούχοι των εν λόγω μέτρων. Περαιτέρω, ζητήθηκε διευκρίνιση για το κατά πόσο με την εφαρμογή του Σχεδίου Προώθησης της Οπτικοακουστικής Βιομηχανίας τίθεται οποιοδήποτε ζήτημα που να εμπίπτει στο πλαίσιο κρατικής ενίσχυσης.

Συναφώς, το Υπουργείο Οικονομικών με επιστολές του, ημερομηνίας 18 και 28 Σεπτεμβρίου 2018, αντίστοιχα, αναφέρει ότι η φορολογική πίστωση και η επιστροφή χρημάτων αποτελούν δύο διαφορετικά κίνητρα που παραχωρούνται στους δυνητικούς παραγωγούς, οι οποίοι έχουν τη δυνατότητα να επιλέξουν στη βάση των οικονομικών τους δεδομένων, και ως εκ τούτου δεν τίθεται θέμα αύξησης ή ακύρωσης κάποιου εκ των δύο κινήτρων. Συναφώς, αναφέρεται ότι το Σχέδιο Προώθησης της Οπτικοακουστικής Βιομηχανίας έχει τροποποιηθεί στη βάση σχετικής απόφασης του Εφόρου Ελέγχου Κρατικών Ενισχύσεων, ώστε να είναι συμβατό με το κοινοτικό κεκτημένο.

Όσον αφορά τον ορισμό των μικρομεσαίων επιχειρήσεων, διευκρινίζεται ότι αυτός ενσωματώθηκε στο Σχέδιο Προώθησης της Οπτικοακουστικής Βιομηχανίας και είναι συμβατός με τη σχετική ευρωπαϊκή Οδηγία για τις κρατικές ενισχύσεις.

Σημειώνεται ότι το Υπουργείο Οικονομικών, κατόπιν διαβούλευσης με το Τμήμα Φορολογίας και τον ΣΕΛΚ, κατέθεσε με επιστολή του, ημερομηνίας 4 Οκτωβρίου 2018, νέο αναθεωρημένο κείμενο σχεδίου νόμου, στο οποίο περιλαμβάνονται νομοτεχνικού χαρακτήρα διορθώσεις.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, λαμβάνοντας υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, κατέληξε στις ακόλουθες θέσεις:

1. Ο αναπληρωτής πρόεδρος και το μέλος της βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού τάσσονται υπέρ της ψήφισης του υπό αναφορά νομοσχεδίου σε νόμο.
2. Τα μέλη της βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, το μέλος της βουλευτής της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, το μέλος της βουλευτής της Αλληλεγγύης, καθώς και το μέλος της βουλευτής του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος.

Υπό το φως των πιο πάνω, η επιτροπή με την παρούσα έκθεσή της υποβάλλει το υπό συζήτηση νομοσχέδιο στην ολομέλεια του σώματος για λήψη τελικής απόφασης κατά το στάδιο συζήτησής του.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής ή παρουσίασης των τροπολογιών;

Ο κ. Θεοπέμπτου.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΘΕΟΠΕΜΠΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε,

Η κυβέρνηση ετοίμασε ένα σχέδιο το οποίο εγκρίθηκε από το Υπουργικό Συμβούλιο όσον αφορά το θέμα της προώθησης της οπτικοακουστικής βιομηχανίας. Μέσα στο σχέδιο υπάρχουν διάφορες πρόνοιες και, για να υλοποιηθεί μια από τις πρόνοιες η οποία υπάρχει, έχει σταλεί στη Βουλή για ψήφιση ένα νομοσχέδιο για διάφορες πιστώσεις. Βασικά, με την τροπολογία η οποία κατατίθεται βεβαιώνεται απλώς ότι ακόμα και τα φυσικά πρόσωπα θα μπορούν να εκμεταλλευτούν τις πρόνοιες του σχεδίου.

Να εξηγήσω ότι στην Κύπρο η πλειοψηφία των επαγγελματιών που ασχολούνται με την οπτικοακουστική βιομηχανία... Υπάρχουν μικρές εταιρείες και πάρα πολλά άτομα τα οποία εργάζονται μόνα τους, είτε είναι φωτιστές είτε είναι τεχνικοί ήχου είτε είναι κάμεραμαν. Είναι πολύς κόσμος ο οποίος αποτελεί την οπτικοακουστική βιομηχανία και λίγες εταιρείες. Απλώς, βεβαιωνόμαστε ότι το σχέδιο θα είναι πιο ξεκάθαρο με την αναφορά για τα φυσικά πρόσωπα, για τα οποία κάνουμε την τροπολογία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Ευσταθίου.

ΚΩΣΤΗΣ ΕΥΣΤΑΘΙΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε,

Κύριοι συνάδελφοι,

Είναι κατανοητή η θέση του συνάδελφου του κ. Θεοπέμπτου, όμως, επειδή όπως είναι διατυπωμένη η πρόταση στο νομοσχέδιο, στο 9Γ, καλύπτεται το ζήτημα του φυσικού προσώπου από τη μικρομεσαία επιχείρηση, η οποία αποτελεί οντότητα ανεξαρτήτως νομικής μορφής, η οποία ασκεί οικονομική δραστηριότητα, ως εκ τούτου να μου επιτρέψετε να απέχω από την ψήφιση της τροπολογίας.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Άριστος Δαμιανού.

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, επειδή η τροπολογία που κατέθεσε ο συνάδελφος ο κ. Θεοπέμπτου απηχεί και τη δική μας πολιτική θέση, θα τη στηρίξουμε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Λεωνίδου.

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, παρ' όλο που μπορεί να υπάρχει πλεονασμός με την τροπολογία, όμως εμείς θα ψηφίσουμε για την έγκριση της τροπολογίας.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Να διαβαστεί η τροπολογία.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προτεινόμενη τροπολογία του κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου εκ μέρους του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών για το νομοσχέδιο «Ο περί Φορολογίας του Εισοδήματος (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2018»

Γίνεται εισήγηση για τροποποίηση του άρθρου 4 του νομοσχεδίου, με το οποίο προστίθεται νέο άρθρο 9Γ στον βασικό νόμο, ώστε:

1. πριν από τη λέξη «Δαπάνες» (πρώτη γραμμή) αυτού, να προστεθεί η ακόλουθη νέα φράση:
«Δαπάνες γενόμενες από φυσικό πρόσωπο που ασκεί οικονομική δραστηριότητα και οι οποίες αφορούν κινηματογραφική υποδομή και απόκτηση τεχνολογικού εξοπλισμού σύμφωνα με το Σχέδιο και» και
2. στην πρώτη επιφύλαξη αυτού, αμέσως μετά τη φράση «μικρής επιχείρησης» (τρίτη γραμμή), να προστεθεί η φράση «και φυσικού προσώπου».

Σημειώσεις:

- α. Να γίνουν οι συνακόλουθες νομοτεχνικές διορθώσεις.
- β. Με την υπό αναφορά τροπολογία σκοπείται όπως εκπίπτουν από το φορολογητέο εισόδημα φυσικού προσώπου που ασκεί οικονομική δραστηριότητα κατά τον χρόνο της επένδυσης δαπάνες οι οποίες αφορούν κινηματογραφική υποδομή και απόκτηση τεχνολογικού εξοπλισμού. Σημειώνεται ότι η έκπτωση δε δύναται να ξεπερνά το 20% των επιλέξιμων δαπανών.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα δύο παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Σαράντα ψήφοι υπέρ και δύο αποχές.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με σαράντα ψήφους υπέρ και δύο αποχές, η τροπολογία εγκρίνεται.

Δεύτερη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 2 του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

Τροποποίηση του άρθρου 8 του βασικού νόμου. Άρθρο 3.

Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη νέου άρθρου 9Γ. Άρθρο 4. Έναρξη της ισχύος του παρόντος Νόμου. Άρθρο 5.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ, όπως έχει τροποποιηθεί με την έγκριση της τροπολογίας.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα ένας παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Σαράντα ψήφοι υπέρ και μια αποχή.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με σαράντα ψήφους υπέρ και μία αποχή, τα άρθρα 1 έως 5 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Φορολογίας του Εισοδήματος (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2018.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα πέντε παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Σαράντα τέσσερις ψήφοι υπέρ και μία αποχή.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με σαράντα τέσσερις ψήφους υπέρ και μία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο*.

Το υπ' αριθμόν 7 θέμα είναι «Ο περί Δημόσιας Προσφοράς και Ενημερωτικού Δελτίου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018».

Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Εναρμόνιση με μέρος της πράξης της Ευρωπαϊκής Ένωσης με τίτλο "Οδηγία 2003/71/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 4^{ης} Νοεμβρίου 2003 σχετικά με το ενημερωτικό δελτίο που πρέπει να δημοσιεύεται κατά τη δημόσια προσφορά κινητών αξιών ή την εισαγωγή τους προς διαπραγμάτευση και την τροποποίηση της Οδηγίας 2001/34/ΕΚ" όπως τα άρθρα αυτά έχουν τροποποιηθεί προσφάτως από το άρθρο 46(1) του Κανονισμού (ΕΕ) 2017/1129 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 14^{ης} Ιουνίου 2017 σχετικά με το ενημερωτικό δελτίο που πρέπει να δημοσιεύεται κατά τη δημόσια προσφορά κινητών αξιών ή κατά την εισαγωγή κινητών αξιών προς διαπραγμάτευση σε ρυθμιζόμενη αγορά κατά την κατάργηση της Οδηγίας 2003/71/ΕΚ.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο περί Δημόσιας Προσφοράς και Ενημερωτικού Δελτίου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018»

Παρόντες:

Μάριος Μαυρίδης, αναπλ. πρόεδρος

Άγγελος Βότσης

Ονούφριος Κουλλά

Μιχάλης Γιωργάλλας

Άριστος Δαμιανού

Γιώργος Περδίκης

Αντρέας Καυκαλιάς

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 8 και 15 Οκτωβρίου 2018. Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς Κύπρου και του Χρηματιστήριου Αξιών Κύπρου.

Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η τροποποίηση του περί Δημόσιας Προσφοράς και Ενημερωτικού Δελτίου Νόμου για την εναρμόνιση με τα άρθρα 1(2), 3(2) και 4(2) της πράξης της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ) με τίτλο "Οδηγία 2003/71/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 4^{ης} Νοεμβρίου 2003 σχετικά με το ενημερωτικό δελτίο που πρέπει να δημοσιεύεται κατά τη δημόσια προσφορά κινητών αξιών ή την εισαγωγή τους προς διαπραγμάτευση και την τροποποίηση της οδηγίας 2001/34/ΕΚ" όπως τα άρθρα αυτά έχουν τροποποιηθεί προσφάτως από το άρθρο 46(1) του Κανονισμού (ΕΕ) 2017/1129 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 14^{ης} Ιουνίου 2017 σχετικά με το ενημερωτικό δελτίο που πρέπει να δημοσιεύεται κατά τη δημόσια προσφορά κινητών αξιών ή κατά την εισαγωγή κινητών αξιών προς διαπραγμάτευση σε ρυθμιζόμενη αγορά κατά την κατάργηση της Οδηγίας 2003/71/ΕΚ.

Ειδικότερα, με το υπό αναφορά νομοσχέδιο προτείνεται η κατάργηση των πιο κάτω διατάξεων της βασικής νομοθεσίας:

1. Άρθρο 7(1): Κατάργηση των εδαφίων (α) και (ζ) του εν λόγω άρθρου στο πλαίσιο εφαρμογής του άρθρου 46(1) του κανονισμού, τα οποία προβλέπουν ότι δεν υφίσταται υποχρέωση δημοσίευσης

* **Υπέρ:** ΔΗΣΥ, ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, ΔΗΚΟ, ΚΣ ΕΔΕΚ, Συμμαχία Πολιτών, Αλληλεγγύη, Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών, ΕΛΑΜ, ανεξάρτητη βουλευτής.

Αποχή: Παύλος Μυλωνάς (ΔΗΚΟ).

ενημερωτικού δελτίου κατά την εισαγωγή προς διαπραγμάτευση στο χρηματιστήριο ή σε κάθε άλλη οργανωμένη αγορά που λειτουργεί στη Δημοκρατία των ακόλουθων τύπων κινητών αξιών:

- α. μετοχών οι οποίες για περίοδο δώδεκα (12) μηνών αντιπροσωπεύουν ποσοστό μικρότερο του δέκα επί τοις εκατό (10%) του αριθμού των μετοχών της ίδιας κατηγορίας που έχουν ήδη εισαχθεί προς διαπραγμάτευση στην ίδια οργανωμένη αγορά,
 - β. μετοχών που προκύπτουν από τη μετατροπή ή ανταλλαγή άλλων κινητών αξιών ή από την άσκηση δικαιωμάτων που παρέχουν άλλες κινητές αξίες, υπό την προϋπόθεση ότι οι εν λόγω μετοχές είναι της ίδιας κατηγορίας με τις μετοχές που έχουν ήδη εισαχθεί προς διαπραγμάτευση στην ίδια οργανωμένη αγορά που λειτουργεί στη Δημοκρατία.
2. Άρθρα 3(2)(η) και 4(3)(ε): Κατάργηση των εν λόγω άρθρων στο πλαίσιο της εφαρμογής του άρθρου 46(1) του κανονισμού, τα οποία προβλέπουν ότι:
- α. ο βασικός νόμος δεν εφαρμόζεται για κινητές αξίες που περιλαμβάνονται σε προσφορά, εφόσον η συνολική ανταλλακτική αξία για την προσφορά στην ΕΕ είναι μικρότερη του ποσού των πέντε εκατομμυρίων ευρώ (€5.000.000), όριο το οποίο υπολογίζεται σε περίοδο δώδεκα (12) μηνών, και
 - β. η υποχρέωση δημοσίευσης ενημερωτικού δελτίου δεν ισχύει για προσφορά κινητών αξιών των οποίων η συνολική αξία διάθεσης στην ΕΕ είναι μικρότερη των εκατό χιλιάδων ευρώ (€100.000), αξία η οποία υπολογίζεται σε χρονικό διάστημα δώδεκα (12) μηνών ως προς τις προσφερόμενες σε αυτό διάστημα κινητές αξίες.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, αλλά και τα όσα ανέφερε κατά τη συνεδρία η εκπρόσωπος του Υπουργείου Οικονομικών, το εν λόγω νομοσχέδιο δεν έχει τεθεί ενώπιον των εμπλεκόμενων φορέων για διαβούλευση, καθότι οι εν λόγω τροποποιήσεις αφορούν κατάργηση εναρμονιστικών διατάξεων μέσω του Κανονισμού 2017/1129, ο οποίος είναι δεσμευτικός και ισχύει άμεσα σε κάθε κράτος μέλος.

Περαιτέρω, σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία και σε σχέση με τις ισχύουσες χρονικές δεσμεύσεις, ο εν λόγω κανονισμός τέθηκε σε ισχύ από την εικοστή ημέρα της δημοσίευσής του στην Επίσημη Εφημερίδα (ημερομηνία δημοσίευσης 30 Ιουνίου 2017). Με βάση το άρθρο 49 του κανονισμού, αυτός εφαρμόζεται από την 21^η Ιουλίου 2019, με εξαίρεση το άρθρο 1, παράγραφος 3 και το άρθρο 3 παράγραφος 2, τα οποία εφαρμόζονται από την 21^η Ιουλίου 2018, καθώς και από το άρθρο 1, παράγραφος 5, πρώτο εδάφιο, στοιχεία (α), (β) και (γ) και δεύτερο εδάφιο, τα οποία εφαρμόζονται από την 20^η Ιουλίου 2017.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιον της, ομόφωνα εισηγείται την ψήφιση του υπό αναφορά νομοσχεδίου σε νόμο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αντιλαμβάνομαι ότι δεν υπάρχουν ομιλητές.

Δεύτερη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 3 του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

Τροποποίηση του άρθρου 4 του βασικού νόμου. Άρθρο 3.

Τροποποίηση του άρθρου 7 του βασικού νόμου. Άρθρο 4.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα τέσσερις παρόντες. Σαράντα δύο ψήφοι υπέρ και δύο κατά.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με σαράντα δύο ψήφους υπέρ και δύο εναντίον, τα άρθρα 1 έως 4 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Δημόσιας Προσφοράς και Ενημερωτικού Δελτίου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ, για το σύνολο του νομοσχεδίου.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα έξι παρόντες. Σαράντα τρεις ψήφοι υπέρ, δύο εναντίον και ένα άτομο δεν έχει ψηφίσει.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με σαράντα τρεις ψήφους υπέρ και δύο εναντίον, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο*.

Το υπ' αριθμόν 8 θέμα είναι «Ο περί Καταβολής Φιλοδωρήματος σε Εργοδοτούμενους που απασχολούνται με Σύμβαση στην Κρατική Υπηρεσία και στον Ευρύτερο Δημόσιο Τομέα περιλαμβανομένων και των Αρχών Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Διατάξεις Γενικής Εφαρμογής) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018».

Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Παραχώρηση φιλοδωρήματος στους συμβασιούχους εκπαιδευτικούς οι οποίοι καθίστανται εργοδοτούμενοι αορίστου χρόνου και απόληψη της αναφοράς σε εργοδοτούμενους καθορισμένης διάρκειας από την ερμηνεία του όρου «εργοδοτούμενος που απασχολείται με σύμβαση και λαμβάνει φιλοδώρημα», καθότι η συγκεκριμένη κατηγορία προσωπικού δεν υφίσταται πλέον.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο περί Καταβολής Φιλοδωρήματος σε Εργοδοτούμενους που απασχολούνται με Σύμβαση στην Κρατική Υπηρεσία και στον Ευρύτερο Δημόσιο Τομέα περιλαμβανομένων και των Αρχών Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Διατάξεις Γενικής Εφαρμογής) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018»

Παρόντες:

Μάριος Μαυριδής, αναπλ. πρόεδρος

Άγγελος Βότσης

Ονούφριος Κουλλά

Μιχάλης Γιωργάλλας

Άριστος Δαμιανού

Γιώργος Περδίκης

Αντρέας Καυκαλιάς

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 8 και 15 Οκτωβρίου 2018. Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού του Υπουργείου Οικονομικών, του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού και της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας.

Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η τροποποίηση του περί Καταβολής Φιλοδωρήματος σε Εργοδοτούμενους που απασχολούνται με Σύμβαση στην Κρατική Υπηρεσία και στον Ευρύτερο Δημόσιο Τομέα περιλαμβανομένων και των Αρχών Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Διατάξεις Γενικής Εφαρμογής) Νόμου, ώστε αφενός να καταστεί δυνατή η παραχώρηση φιλοδωρήματος στους συμβασιούχους εκπαιδευτικούς οι οποίοι καθίστανται εργοδοτούμενοι αορίστου χρόνου και αφετέρου να απαλειφθεί η αναφορά σε εργοδοτούμενους καθορισμένης διάρκειας από την ερμηνεία του όρου «εργοδοτούμενος που απασχολείται με σύμβαση και λαμβάνει φιλοδώρημα», καθότι η συγκεκριμένη κατηγορία προσωπικού δεν υφίσταται πλέον.

Σύμφωνα με την εκπρόσωπο του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού, μέχρι πρόσφατα οι συμβάσεις απασχόλησης των συμβασιούχων εκπαιδευτικών δεν μετατρέπονταν σε συμβάσεις αορίστου χρόνου, πρακτική η οποία ακολουθείτο βάσει διατάξεων του περί Εργοδοτούμενων με Εργασία Ορισμένου Χρόνου (Απαγόρευση Δυσμενούς Μεταχείρισης) Νόμου, οι οποίες καθορίζουν τότε μία σύμβαση δύναται να μη θεωρηθεί ως σύμβαση αορίστου διάρκειας. Ειδικότερα, σύμφωνα με τις εν λόγω διατάξεις, μία σύμβαση

* **Υπέρ:** ΔΗΣΥ, ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, ΔΗΚΟ, ΚΣ ΕΔΕΚ, Συμμαχία Πολιτών, Αλληλεγγύη, Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών.

Εναντίον: ΕΛΑΜ.

δύνатаι να μη θεωρηθεί σύμβαση αορίστου διάρκειας, εάν ο εργοδότης μπορεί να αποδείξει ότι η εργοδότηση εργοδοτούμενου με σύμβαση εργασίας ορισμένου χρόνου δικαιολογείται στη βάση ειδικά προβλεπόμενων στην οικεία νομοθεσία αντικειμενικών λόγων. Παρά ταύτα, η συγκεκριμένη μεταχείριση με απόφαση του Δικαστηρίου Εργατικών Διαφορών κρίθηκε ως μη ορθή, γεγονός το οποίο είχε ως αποτέλεσμα οι συμβάσεις απασχόλησης της εν λόγω κατηγορίας εργοδοτούμενων να μετατρέπονται από την 1^η Σεπτεμβρίου 2017 και εντεύθεν σε συμβάσεις αορίστου χρόνου.

Συναφώς, για σκοπούς διασφάλισης συνθηκών ίσης μεταχείρισης των συμβασιούχων εκπαιδευτικών με τους υπόλοιπους εργοδοτούμενους που υπηρετούν με σύμβαση στην κρατική υπηρεσία, το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού αποφάσισε την παραχώρηση και σε αυτή την κατηγορία εργοδοτούμενων του δικαιώματος καταβολής φιλοδωρήματος και ως εκ τούτου κρίνεται αναγκαία η ανάλογη τροποποίηση της ισχύουσας νομοθεσίας.

Περαιτέρω, σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, με το νομοσχέδιο προτείνεται όπως απαλειφθεί από την ισχύουσα νομοθεσία η αναφορά σε εργοδοτούμενους καθορισμένης διάρκειας, καθότι η συγκεκριμένη κατηγορία προσωπικού έπαψε να υφίσταται, αφοτου τέθηκε σε ισχύ ο περί της Ρύθμισης της Απασχόλησης Εργοδοτούμενων Αορίστου και Ορισμένου Χρόνου Νόμος και οι εργοδοτούμενοι αυτοί έχουν καταστεί εργοδοτούμενοι ορισμένου ή αορίστου χρόνου, αναλόγως της χρονικής διάρκειας της απασχόλησής τους κατά το χρονικό στάδιο ισχύος της εν λόγω νομοθεσίας.

Οι εκπρόσωποι του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού και της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας συμφώνησαν με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του υπό συζήτηση νομοσχεδίου.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, αποφάσισε ομόφωνα να εισηγηθεί την ψήφιση του υπό αναφορά νομοσχεδίου σε νόμο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές;

Όχι.

Δεύτερη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 2 του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα τρεις παρόντες. Σαράντα τρεις ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με σαράντα τρεις ψήφους υπέρ, τα άρθρα 1 και 2 εγκρίνονται ομόφωνα.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Καταβολής Φιλοδωρήματος σε Εργοδοτούμενους που απασχολούνται με Σύμβαση στην Κρατική Υπηρεσία και στον Ευρύτερο Δημόσιο Τομέα περιλαμβανομένων και των Αρχών Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Διατάξεις Γενικής Εφαρμογής) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα δύο παρόντες. Σαράντα δύο ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με σαράντα δύο ψήφους υπέρ, το νομοσχέδιο ομόφωνα ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 9 θέμα είναι «Ο περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2018».

Να διαβαστεί ο σκοπός.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τροποποίηση του περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων Νόμου, ώστε το Ταμείο Κοινωνικών Ασφαλίσεων να τεθεί υπό τον έλεγχο και τη διαχείριση του Διευθυντή Υπηρεσιών Κοινωνικών Ασφαλίσεων.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων για το νομοσχέδιο «Ο περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2018»

Παρόντες:

Ανδρέας Φακοντής, πρόεδρος

Χαράλαμπος Πιπτοκοπίτης

Σκεύη Κούτρα Κουκουμά

Ηλίας Μυριάνθους

Ανδρέας Κυπριανού

Γιώργος Περδίκης

Μαριέλλα Αριστείδου

Λίνος Παπαγιάννης

Μαρίνος Μουσιούπτας

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων εξέτασε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 9 και 23 Οκτωβρίου 2018. Στο πλαίσιο της πρώτης συνεδρίας κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής ο γενικός διευθυντής του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, ο διευθυντής των Υπηρεσιών Κοινωνικών Ασφαλίσεων και ο αναλογιστής του Ταμείου Κοινωνικών Ασφαλίσεων του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, του Γραφείου του Γενικού Ελεγκτή, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, των εργοδοτικών οργανώσεων ΟΕΒ και ΚΕΒΕ, των συνδικαλιστικών οργανώσεων ΠΕΟ, ΣΕΚ και ΔΕΟΚ, της ΠΑΣΥΔΥ και της Πρωτοβουλίας Κοινωνικού Ελέγχου Ταμείου Κοινωνικών Ασφαλίσεων. Η συνδικαλιστική οργάνωση ΣΕΚ, παρ' όλο που κλήθηκε, δεν εκπροσωπήθηκε στη συνεδρία της επιτροπής.

Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η τροποποίηση του περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων Νόμου, ώστε το Ταμείο Κοινωνικών Ασφαλίσεων να τεθεί υπό τον έλεγχο και τη διαχείριση του διευθυντή Υπηρεσιών Κοινωνικών Ασφαλίσεων.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν από τους εκπροσώπους του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, με τον προτεινόμενο νόμο σκοπείται η κάλυψη του κενού που υπάρχει στον ισχύοντα περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων Νόμο αναφορικά με τον έλεγχο και τη διαχείριση του Ταμείου Κοινωνικών Ασφαλίσεων. Σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, η εν λόγω τροποποίηση κρίθηκε αναγκαία για σκοπούς συμμόρφωσης, σε επαναλαμβανόμενες υποδείξεις του Γενικού Ελεγκτή, στο πλαίσιο της εξέτασης από τον ίδιο των οικονομικών καταστάσεων του Ταμείου Κοινωνικών Ασφαλίσεων.

Σημειώνεται ότι όλοι οι κληθέντες στη συνεδρία συμφώνησαν με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του προτεινόμενου νόμου.

Η εκπρόσωπος της συνδικαλιστικής οργάνωσης ΠΕΟ, παρ' όλο που δε διαφώνησε με τις πρόνοιες του υπό αναφορά νομοσχεδίου, ανέφερε ότι ουδεμία διαβούλευση έγινε με τους κοινωνικούς εταίρους.

Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων συμφωνεί με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του νομοσχεδίου, γι' αυτό και ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την ψήφισή του σε νόμο, αφού τροποποιηθεί ο τίτλος του, ώστε να αναφέρεται ως «Ο περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018».

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αν δεν υπάρχουν ομιλητές, να προχωρήσουμε στη δεύτερη ανάγνωση.

Υπάρχουν ομιλητές. Ποιοι είναι οι ομιλητές; Ο κ. Γιώργος Περδίκης και ο κ. Γιώργος Λιλλήκας.

Κύριε Περδίκη.

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Πολύ σύντομα, κύριε Πρόεδρε.

Αντιλαμβανόμαστε ότι με αυτό το νομοσχέδιο η κυβέρνηση συμμορφώνεται σε σύσταση του Γενικού Ελεγκτή, για να εφαρμόζεται ορθολογιστικά η παρούσα νομοθεσία και η παρούσα κατάσταση. Εμείς διαφωνούμε με την παρούσα κατάσταση, διαφωνούμε με το γεγονός ότι ένα ταμείο στο οποίο συμβάλλουν οι εργαζόμενοι, οι εργοδότες και η κυβέρνηση το διαχειρίζεται αποκλειστικά η κυβέρνηση και με αυτή τη νομοθεσία ουσιαστικά μπορεί κάποιος να πει ότι τσιμεντώνουμε μια παρούσα κατάσταση.

Θεωρούμε ότι πρέπει επιτέλους η κυβέρνηση να καταλάβει ότι αυτά τα λεφτά ανήκουν στους εργαζόμενους, στους εργοδότες και στην ίδια, ότι πρέπει να συμμετέχουν αυτοί οι φορείς μέσα από τη διαχείριση του ταμείου και δεν μπορεί να έχει την αποκλειστική διαχείριση η εκάστοτε κυβέρνηση, η οποία κατάφερε μέχρι στιγμής να έχει αυτό το ταμείο €7,5 δις έλλειμμα, με το γεγονός ότι αυτά τα €7,5 δις τα χρωστά η κυβέρνηση στο ταμείο.

Σε καμία περίπτωση η θετική μας ψήφος δεν πρέπει να εκληφθεί -και θέλω να το τονίσω, για να καταγραφεί- ότι είναι θετική ψήφος στο να συνεχιστεί η παρούσα κατάσταση, δεδομένου ότι έχουμε ενώπιον της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κοινή πρόταση μαζί με το Κίνημα Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ βάσει της οποίας φεύγει ο έλεγχος από το υπουργείο, φεύγει από τον γενικό διευθυντή και πάει στο συμβούλιο, το οποίο θα είναι αντιπροσωπευτικό αυτών οι οποίοι συμβάλλουν στο ταμείο.

Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Λιλλήκας.

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΙΛΛΗΚΑΣ:

Πολύ σύντομα, κύριε Πρόεδρε.

Προσθέτοντας στα όσα έχει πει ο συνάδελφος ο Γιώργος Περδίκης, θέλω να πω ότι χρειάζεται ριζική μεταρρύθμιση πλέον το συνταξιοδοτικό σύστημα της Κύπρου. Ριζική μεταρρύθμιση, έτσι ώστε να μπορεί να προσφέρει συντάξεις σε όλες τις κατηγορίες του πληθυσμού, συντάξεις αξιοπρέπειας, και να αρθούν οι τεράστιες αδικίες που περιλαμβάνει το ίδιο το σύστημα.

Το δεύτερο που θέλω να σημειώσω -και είναι μια διαφοροποίηση από τα όσα έχει πει ο συνάδελφος ο Γιώργος Περδίκης- είναι ότι αυτό το ταμείο πρέπει να έχει πάρα πολλά δισεκατομμύρια ευρώ από τις συνεισφορές των εργαζομένων και όχι μόνο. Αυτό το ταμείο πρέπει να παύσουμε να το διαχειριζόμαστε με τον τρόπο που το διαχειριζόμαστε εδώ και δεκαετίες, πρέπει να παραδειγματιστούμε από σχεδόν όλες τις ευρωπαϊκές χώρες και την Αμερική για το πώς διαχειρίζονται τα λεγόμενα "pension funds" από επαγγελματίες με διαφάνεια, με αυστηρούς κανόνες, από τα κέρδη που θα μπορούσε να κάνει αυτό το ταμείο με συντηρητικές επενδύσεις και αξιοποίηση αυτών των λεφτών. Το ίδιο το ταμείο από μόνο του θα μπορούσε να αυξάνει κάθε χρόνο τις χαμηλότερες συντάξεις. Δυστυχώς, έχουμε παραμείνει προσηλωμένοι σε ένα σύστημα αναχρονιστικό, το οποίο αδικεί τους εργαζόμενους.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Δεύτερη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 73 του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα τρεις παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Σαράντα τρεις ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με σαράντα τρεις ψήφους υπέρ, τα άρθρα 1 και 2 εγκρίνονται ομόφωνα.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα πέντε παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Σαράντα πέντε ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με σαράντα πέντε ψήφους υπέρ, το νομοσχέδιο ομόφωνα ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 10 θέμα είναι «Ο περί της Χρήσης των Δεδομένων που Περιέχονται στις Καταστάσεις Ονομάτων Επιβατών (PNR), για την Πρόληψη, Ανίχνευση, Διερεύνηση και Δίωξη Τρομοκρατικών και Σοβαρών Εγκλημάτων, Νόμος του 2018».

Να διαβαστεί ο σκοπός.

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ναι, παρακαλώ.

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ:

Υπάρχει αίτημά μας για αναβολή, κύριε Πρόεδρε, σε συνεννόηση με τον πρόεδρο της επιτροπής. Παράκλησή μας να έρθει στην ολομέλεια 23 Νοεμβρίου.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει οποιαδήποτε ένσταση;

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ:

Έχω συνεννοηθεί με τους συναδέλφους.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Το υπ' αριθμόν 10 θέμα αναβάλλεται.

Το υπ' αριθμόν 11 θέμα...

Εντάξει, η ημερομηνία δεν μπορεί να καθορίζεται, το είπαμε πολλές φορές. Είναι ελπίδα, παράκληση, έκκληση και συμφωνία.

Το υπ' αριθμόν 11 θέμα είναι «Οι περί Τυπογραφείου - Θέσεις Διευθυντή, Πρώτου Επιθεωρητή, Ανώτερου Επιθεωρητή, Επιθεωρητή, Τυπογράφου 1^{ης} Τάξεως (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2018».

Να διαβαστεί ο σκοπός.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Εκσυγχρονισμός των σχεδίων υπηρεσίας που ήταν πεπαλαιωμένα, διεύρυνση των απαιτούμενων προσόντων των θέσεων Διευθυντή, Πρώτου Επιθεωρητή, Ανώτερου Επιθεωρητή και Τυπογράφου 1^{ης} Τάξεως.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών για τους κανονισμούς «Οι περί Τυπογραφείου - Θέσεις Διευθυντή, Πρώτου Επιθεωρητή, Ανώτερου Επιθεωρητή, Επιθεωρητή, Τυπογράφου 1^{ης} Τάξεως (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2018»

Παρόντες:

Γεώργιος Γεωργίου, πρόεδρος

Ευανθία Σάββα

Δημήτρης Δημητρίου

Κωστής Ευσταθίου

Άριστος Δαμιανού

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών μελέτησε τους πιο πάνω κανονισμούς, οι οποίοι ρυθμίζουν σχέδια υπηρεσίας, σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 24 Οκτωβρίου 2018.

Σκοπός των κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται με βάση τις διατάξεις των άρθρων 27 και 87 του περί Δημόσιας Υπηρεσίας Νόμου, είναι η αναθεώρηση και ο εκσυγχρονισμός των σχεδίων υπηρεσίας για τις θέσεις Διευθυντή, Πρώτου Επιθεωρητή, Ανώτερου Επιθεωρητή, Επιθεωρητή και Τυπογράφου 1^{ης} Τάξεως.

Ειδικότερα, με τους προτεινόμενους κανονισμούς εκσυγχρονίζονται τα σχέδια υπηρεσίας που ήταν πεπαλαιωμένα και περαιτέρω διευρύνονται τα απαιτούμενα ακαδημαϊκά προσόντα των θέσεων Διευθυντή (Κλίμακα Α15 και Α16) και Πρώτου Επιθεωρητή (Κλίμακα Α13(ii)), ώστε να περιλαμβάνουν, επιπρόσθετα από τα υφιστάμενα προσόντα, πανεπιστημιακό δίπλωμα ή τίτλο ή ισότιμο προσόν σε θέματα όπως η Διεύθυνση Τυπογραφείου, Τεχνολογία Γραφικών Τεχνών, Γραφική Επικοινωνία, Γραφικές Τέχνες και Γραφιστική. Περαιτέρω, διαγράφηκε από την απαιτούμενη για πρόσληψη στις πιο πάνω θέσεις πείρα η φράση «κατά προτίμηση στη Δημόσια Υπηρεσία», η οποία έχει κριθεί από το Ανώτατο Δικαστήριο ως παραβιάζουσα της αρχής της ισότητας. Τέλος, διευρύνθηκαν οι γλωσσικές απαιτήσεις, ώστε, πέραν της αγγλικής γλώσσας, να γίνεται αποδεκτή και η πολύ καλή γνώση της γαλλικής ή της γερμανικής γλώσσας, σύμφωνα με παλαιότερη σχετική απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου.

Περαιτέρω, από τα σχέδια υπηρεσίας των θέσεων Ανώτερου Επιθεωρητή [Κλίμακα Α11(ii)] και Επιθεωρητή [Κλίμακα Α10(i)] αφαιρέθηκε το πλεονέκτημα της «ειδικής εκπαίδευσης σε θέματα τυπογραφίας ή σε οποιοδήποτε άλλο κατάλληλο θέμα διάρκειας ενός τουλάχιστον ακαδημαϊκού έτους», δεδομένου ότι τέτοιου είδους εκπαιδεύσεις που δεν καταλήγουν σε τίτλο σπουδών δε συνιστούν ακαδημαϊκά προσόντα και ως εκ τούτου δε δικαιολογείται η απόδοση σε αυτές του βάρους του πλεονεκτήματος.

Τέλος, στο σχέδιο υπηρεσίας για τη θέση Τυπογράφου 1^{ης} Τάξεως [Κλίμακα Α8 και Α9(i)] προστέθηκε σημείωση με βάση την οποία σε περίπτωση που δεν υπάρχουν υποψήφιοι για τη θέση αυτή που να κατέχουν το προσόν της δεκαεξαετούς τουλάχιστον υπηρεσίας στη θέση Τυπογράφου, από την οποία πενταετής τουλάχιστον υπηρεσία στην Κλίμακα Α7, να μπορούν να είναι υποψήφιοι για τη θέση υπάλληλοι με δεκαοκταετή τουλάχιστον υπηρεσία στη θέση Τυπογράφου, χωρίς να απαιτείται υπηρεσία στην Κλίμακα Α7. Σύμφωνα με τα στοιχεία που τέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, η εν λόγω σημείωση συνάδει με τη νέα γενική πολιτική που έχει πρόσφατα καθιερωθεί από το Τμήμα Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού και έχει εγκριθεί από το Υπουργικό Συμβούλιο.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την έγκριση των υπό συζήτηση κανονισμών.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Και αυτό με επενθυμίζει και πάλι ότι κάποια ώρα πρέπει ως Βουλή συνολικά να δούμε τι γίνεται με αυτή την ιστορία των σχεδίων υπηρεσίας. Διότι υπάρχει μια...

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές)

Ωραία!

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Παρακαλώ, ναι, ο κ. Ευσταθίου.

ΚΩΣΤΗΣ ΕΥΣΤΑΘΙΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, και πάλι εκφράζοντας την απaresκειά μου για το γεγονός ότι η ελληνική γλώσσα εξακολουθεί να τυχάνει χειρισμού σαν να είναι ξένη γλώσσα στα σχέδια υπηρεσίας, απλώς θα αναφέρω ότι θα καταψηφίσω τα σχέδια υπηρεσίας όλων των θέσεων, πλην της θέσης του Διευθυντή.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μάλιστα.

Να ληφθεί υπόψη στη σημείωση και στην καταμέτρηση η δήλωση του κ. Ευσταθίου και μπορεί να γίνει διόρθωση στο σύστημα, νομίζω. Η γραμματεία να λάβει υπόψη τη δήλωση.

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα τέσσερις παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Σαράντα τρεις ψήφοι υπέρ και μία ψήφος εναντίον.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κύριε Ευσταθίου, έχετε ψηφίσει θετικά αντιλαμβάνομαι εσείς, έτσι;

ΚΩΣΤΗΣ ΕΥΣΤΑΘΙΟΥ:

Μερικώς. Ο λόγος είναι ότι...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Άρα, η ψήφος του κ. Ευσταθίου θα είναι εναντίον σε όλα εκτός από τη θέση του Διευθυντή.

(Κτυπά τη σφύρα.)

Οι κανονισμοί εγκρίνονται*.

Τα θέματα με τους αριθμούς 12 μέχρι 18, τα οποία είναι «Ο περί Εταιρειών (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2018», «Ο περί Ομορρύθμων και Ετερορρύθμων Συνεταιρισμών και Εμπορικών Επωνυμιών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018», «Οι περί Εταιρειών (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018», «Οι περί Εταιρειών (Τέλη και Δικαιώματα) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018», «Οι περί Ομορρύθμων και Ετερορρύθμων Συνεταιρισμών και Εμπορικών Επωνυμιών (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018», «Οι περί Μεταφοράς Εγγεγραμμένου Γραφείου Εταιρειών εντός και εκτός της Δημοκρατίας (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018» και «Οι περί Ευρωπαϊκής Δημόσιας Εταιρείας Περιορισμένης Ευθύνης (SE) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018», αντίστοιχα, αναβάλλονται.

Τα θέματα με τους αριθμούς 19 και 20, που είναι «Ο περί του Κεντρικού Φορέα Ισότιμης Κατανομής Βαρών (Σύσταση, Σκοποί, Αρμοδιότητες και Άλλα Συναφή Θέματα) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018» και «Οι περί Ισότιμης Κατανομής Βαρών (Σχέδιο Αποκατάστασης Προπολεμικής Φερεγγυότητας) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018, αντίστοιχα, επίσης αναβάλλονται.

Το υπ' αριθμόν 21 θέμα, που είναι «Ο περί της Παροχής Ορισμένων Ωφελημάτων σε Καθορισμένους Δικαιούχους του Κρατικού Τομέα και του Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα (Όροι και Διαδικασία) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018», αποσύρεται από την εκτελεστική εξουσία.

Ερχόμαστε τώρα στο θέμα της συμπληρωματικής ημερήσιας διάταξης, που τιτλοφορείται «Ο περί Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού της Αρχής Ηλεκτρισμού Κύπρου του 2018 Νόμος (Αρ. 1) του 2018».

Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Έγκριση διάθεσης στην ΑΗΚ συμπληρωματικών πιστώσεων ύψους €102.858 και η χρήση τους για τη μετονομασία και πλήρωση διαφόρων θέσεων οι οποίες κρίνονται απαραίτητες για την κάλυψη υπηρεσιακών αναγκών της Αρχής.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο περί Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού της Αρχής Ηλεκτρισμού Κύπρου του 2018 Νόμος (Αρ. 1) του 2018»

Παρόντες:

Μάριος Μαυριδής, αναπλ. πρόεδρος

Μαρίνος Μουσιούττας

Ονούφριος Κουλλά

Μιχάλης Γιωργάλλας

Στέφανος Στεφάνου

Γιώργος Περδίκης

Αντρέας Καυκαλιάς

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε την 31^η Οκτωβρίου 2018. Στη συνεδρία κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, της Αρχής Ηλεκτρισμού Κύπρου (ΑΗΚ) και της Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας Κύπρου (ΡΑΕΚ).

* **Υπέρ:** ΔΗΣΥ, ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, ΔΗΚΟ, Συμμαχία Πολιτών, Αλληλεγγύη, Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών, ΕΛΑΜ, ανεξάρτητη βουλευτής.

Εναντίον: ΚΣ ΕΔΕΚ.

Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η έγκριση διάθεσης στην ΑΗΚ συμπληρωματικών πιστώσεων ύψους €102.858 και η χρήση τους για τη μετονομασία και πλήρωση διάφορων θέσεων οι οποίες κρίνονται απαραίτητες για την κάλυψη υπηρεσιακών αναγκών της Αρχής.

Ειδικότερα, πρόκειται για τις ακόλουθες θέσεις:

1. Μία θέση Διευθυντή Μεταφοράς (μετονομασία από Διευθυντή Ιδιοκτήτη Συστήματος Μεταφοράς).
2. Τέσσερις (4) θέσεις Διευθυντή Διανομής Περιφερειακού Γραφείου (μετονομασία από Διευθυντή Δικτύων Περιφερειακού Γραφείου).
3. Μία θέση Διευθυντή Διανομής (νέα θέση).
4. Μία θέση Βοηθού Μηχανολόγου Μηχανικού και Μηχανολόγου Μηχανικού (Συνδυασμένη νέα θέση).
5. Πέντε (5) θέσεις Βοηθού Μηχανικού Δικτύου και Μηχανικού Δικτύου (Συνδυασμένες νέες θέσεις).
6. Δύο (2) θέσεις Λειτουργού Ασφάλειας/Λειτουργού Ασφάλειας Α' (Συνδυασμένες θέσεις).
7. Τέσσερις (4) θέσεις Τεχνικού (Μηχανολογία - νέες θέσεις).

Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν ενώπιον της επιτροπής:

1. Οι θέσεις που αναφέρονται στα σημεία 1 έως 3 πιο πάνω αφορούν αλλαγές που κρίνονται απαραίτητες για την εφαρμογή του λειτουργικού διαχωρισμού της ΑΗΚ, σύμφωνα με σχετικές αποφάσεις της ΡΑΕΚ.
2. Οι θέσεις που αναφέρονται στα σημεία 4 και 7 πιο πάνω αφορούν την ανάγκη για εποπτεία και διαχείριση του μεγάλου αριθμού οχημάτων/μηχανημάτων της Αρχής, καθώς και των συμβολαίων που συνάπτονται για σκοπούς συντήρησης και επιδιόρθωσής τους.
3. Οι θέσεις που αναφέρονται στο σημείο 5 πιο πάνω αποτελούν ενίσχυση της Αρχής για σκοπούς σχεδιασμού, προγραμματισμού και κατασκευής αριθμού έργων Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας (ΑΠΕ), ώστε το κράτος να ανταποκριθεί στις απαιτήσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης αναφορικά με τη διείσδυση των ΑΠΕ στο δίκτυο διανομής της ΑΗΚ.
4. Οι θέσεις που αναφέρονται στο σημείο 6 πιο πάνω αφορούν την ανάγκη κάλυψης όλου του οργανισμού με Λειτουργό Ασφάλειας. Σημειώνεται ότι ο υφιστάμενος αριθμός των τεσσάρων (4) Λειτουργών Ασφάλειας δεν κρίνεται ικανοποιητικός για την κάλυψη των αναγκών της Αρχής, καθότι οι εν λόγω λειτουργοί υποχρεούνται να καλύπτουν τέσσερα περιφερειακά γραφεία, δύο ηλεκτροπαραγωγικούς σταθμούς, καθώς και το κεντρικό γραφείο, ενώ τονίζεται ότι σε κάθε ένα από τα εν λόγω υποστατικά εργοδοτούνται πέραν των διακόσιων (200) προσώπων.

Σημειώνεται ότι τόσο τα αρμόδια υπουργεία όσο και η ΡΑΕΚ συμφωνούν με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του υπό αναφορά συμπληρωματικού προϋπολογισμού.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, διαμόρφωσε τις ακόλουθες θέσεις:

1. Ο αναπληρωτής πρόεδρος και το μέλος της βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού τάσσονται υπέρ της ψήφισης του νομοσχεδίου σε νόμο.
2. Τα μέλη της βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, το μέλος της βουλευτής της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, το μέλος της βουλευτής της Αλληλεγγύης, καθώς και το μέλος της βουλευτής του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος.

Υπό το φως των πιο πάνω τοποθετήσεων, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού με την παρούσα έκθεσή της υποβάλλει το υπό αναφορά νομοσχέδιο στην ολομέλεια του σώματος για τη λήψη τελικής απόφασης.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής:

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ένα λεπτό. Υπάρχουν ομιλητές.

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ:

Έχουμε ένα αίτημα, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Τι αίτημα έχετε;

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ:

Διαδικαστικό.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πέστε μας.

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ:

Ζητούμε αναβολή, Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχει ένσταση για την αναβολή;

Ποιος να μιλήσει εναντίον της αναβολής;

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Φαίνεται ότι, και από την πληροφόρηση που έχουμε, αν δεν προχωρήσουμε, και δεδομένου ότι η επόμενη συνεδρία είναι στις 16 Νοεμβρίου, αν δεν κάνω λάθος...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Στις 16 θα είναι, ναι.

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

...ουσιαστικά, μέρος τουλάχιστον -δεν ξέρω πόσες ακριβώς- αλλά σίγουρα μέρος αυτών των θέσεων που πάμε να εγκρίνουμε δε θα υπάρχει δυνατότητα να πληρωθεί.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μάλιστα.

(Θόρυβος στην αίθουσα)

Αντιλαμβάνομαι ότι και άλλοι είναι εναντίον.

Το αίτημα για αναβολή δεν εγκρίνεται.

Υπάρχουν ομιλητές επί του θέματος;

Ο κ. Πιπτοκοπίτης.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΠΙΠΤΟΚΟΠΙΤΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, τουλάχιστον για τις πέντε θέσεις Βοηθού Μηχανικού Δικτύου, επειδή έχουμε διαπιστώσει ότι κατά την ετοιμασία του καταλόγου διοριστέων υπήρξε ένα όργιο αναξιοκρατίας και ρουσφετολογίας, με αποτέλεσμα άτομα τα οποία στις γραπτές εξετάσεις έχουν πρωτεύσει στο τέλος της ημέρας να έχουν βρεθεί στον πάτο του καταλόγου, τις συγκεκριμένες θέσεις εμείς ως Δημοκρατικό Κόμμα δεν μπορούμε να τις στηρίξουμε, γιατί δεν μπορούμε να συμπράξουμε και να γίνουμε συνένοχοι αυτών των απαράδεκτων διαδικασιών. Για τις συγκεκριμένες πέντε θέσεις, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μάλιστα.

Υπάρχουν άλλοι ομιλητές;

Ωραία, οι συγκεκριμένες πέντε θέσεις, αν μπορείτε να μας τις ονομάσετε, παρακαλώ, για να γίνει ψηφοφορία ξεχωριστά. Παρακαλώ, ποιες είναι οι πέντε θέσεις;

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΠΙΠΤΟΚΟΠΙΤΗΣ:

Είναι στη σελίδα...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Λουκαΐδης. Ένα λεπτό, μπορεί να βοηθήσει ο κ. Λουκαΐδης.

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Τις πέντε θέσεις, αντιλαμβάνομαι, να τις αναφέρει ο...

Απλώς, κύριε Πρόεδρε, επειδή έρχεται και το κοινοβούλιο σε δύσκολη θέση. Εμείς εδώ δεν κρίνουμε και δεν αξιολογούμε το δίκαιο ή το άδικο, το αξιοκρατικό ή όχι, προσλήψεων, προαγωγών ή ό,τι... Κρίνουμε την ανάγκη, αν υπάρχει ή όχι ανάγκη, να πληρωθούν κάποιες θέσεις. Για να μη φέρνουμε και τον εαυτό μας σε αυτή την πολύ δύσκολη θέση για όποιες θέσεις εγκρίνουμε.

Έχουμε πληροφορηθεί, επειδή ήρθε πάνω μας αυτή η θέση, που μπορεί να είναι και σωστή, που έχουν εκφράσει συνάδελφοι του ΔΗΚΟ, ως προς την ουσία...

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ:

Γι' αυτό ζητήσαμε αναβολή!

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Ναι, αλλά έχουν ήδη γίνει τρεις φορές προσλήψεις από αυτόν τον κατάλογο και αυτή είναι η τέταρτη φορά που γίνεται πρόσληψη. Εμείς πρέπει να κρίνουμε αν είναι αναγκαίες αυτές οι θέσεις και βεβαίως κάθε υποψήφιος γι' αυτές τις θέσεις έχει κάθε δικαίωμα να προσφύγει διά της νόμιμης οδού και να κερδίσει και να διεκδικήσει το δίκαιό του. Αυτό δεν μπορεί να του το αφαιρέσει κανένας, αλλά δεν μπορούμε να κάνουμε εμείς αυτή τη δουλειά εδώ πέρα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πέστε τις πέντε θέσεις, κύριε Πιπτοκοπίτη, σας παρακαλώ.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΠΙΠΤΟΚΟΠΙΤΗΣ:

Είναι στη σελίδα 2, κύριε Πρόεδρε. Είναι οι πέντε θέσεις Βοηθού Μηχανικού Δικτύου και Μηχανικού Δικτύου. Συνδυασμένες νέες θέσεις.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Οκεί.

Ο κ. Λιλλήκας.

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΙΛΛΗΚΑΣ:

Κύριε Πρόεδρε, εγώ δε γνωρίζω για αυτή την καταγγελία, η οποία είναι σοβαρή, αν ισχύει, και θα πρέπει να διερευνηθεί.

Απλώς, για τις συγκεκριμένες θέσεις, εγώ νομίζω ότι άλλο έπρεπε να μας απασχολήσει. Αυτές οι πέντε θέσεις, λέει, αποτελούν ενίσχυση της Αρχής για σκοπούς σχεδιασμού, προγραμματισμού και κατασκευής αριθμού έργων ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, έτσι ώστε το κράτος να ανταποκριθεί στις απαιτήσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αναφορικά με τη διείσδυση των ΑΠΕ στο δίκτυο διανομής της ΑΗΚ. Πρόκειται για συγκεκριμένα έργα που θα κατασκευάσει, που έχουν να κάνουν με ανανεώσιμες πηγές ενέργειας. Και διερωτώμαι, με τις τιμές του ηλεκτρισμού εκεί που βρίσκονται και την προσπάθεια που πρέπει να καταβάλουμε όλοι -για να έχει η κάθε αρχή το βάρος της οποίας επιφορτώνεται ο καταναλωτής, να κάνει εξοικονομήσεις- γιατί πρέπει να προσληφθούν μόνιμες αυτές οι θέσεις και να μην αγοράσει υπηρεσίες, αφού είναι για την κατασκευή συγκεκριμένων έργων φωτοβολταϊκών που θα είναι "one off" -να το πω στα αγγλικά- και θα τελειώσει το έργο. Γιατί να μην αγοράσουν υπηρεσίες; Αυτό πρέπει να μας προβληματίσει ως κοινοβούλιο.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Ζαχαρίου.

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΖΑΧΑΡΙΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, κύριοι συνάδελφοι, αρκετά από τα ερωτήματα τα οποία τίθενται στην ολομέλεια έχουν απαντηθεί στη συζήτηση στην επιτροπή Οικονομικών, γιατί είχαν τεθεί και εκεί. Η σημασία είναι ότι εμείς ως ολομέλεια καλούμαστε να κρίνουμε συγκεκριμένες θέσεις και όχι τις διαδικασίες πρόσληψης. Εάν υπάρχει πρόβλημα όσον αφορά τις διαδικασίες, μπορεί να εγγράψουμε άλλο θέμα και να ελέγξουμε τις διαδικασίες, γιατί και εμάς στόχος μας είναι η αξιοκρατία και να κυλούν τα πράγματα βάσει θεσμών και αξιών όσον αφορά τις προσλήψεις. Αλλά εδώ ο ρόλος μας είναι η έγκριση ή όχι ενός συγκεκριμένου προϋπολογισμού. Με βάση τις απαντήσεις που η Αρχή Ηλεκτρισμού είχε δώσει στην επιτροπή Οικονομικών, θεωρώ ότι είναι καθήκον μας να ψηφίσουμε τον συγκεκριμένο προϋπολογισμό.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Στεφάνου.

ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΣΤΕΦΑΝΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, ο λόγος που έλαβα τον λόγο είναι για να πω δυο πράγματα αναφορικά με το τι συζητήθηκε στην επιτροπή Οικονομικών, για να μη θεωρηθεί ότι, ξέρετε, απλώς ήρτεν το θέμα τζιαι είπαμε άρον άρον να το φέρουμε στην ολομέλεια. Ήρθε το Υπουργείο Εμπορίου, ήρθε η ΡΑΕΚ, ήρθε το ίδιο το διοικητικό συμβούλιο, εβάλαμε τούτα τα ερωτήματα τα οποία έχουν εγερθεί στην ολομέλεια, εβάλαμε τζιαι πολλά άλλα ερωτήματα. Τζιαι γιατί αρκήσαν τζιαι γιατί το θέλουν κατεπείγον τζιαι γιατί θέλουν πέντε θέσεις για τις ΑΠΕ. Ερωτήσαμ'ν το ειδικά τούτο, «αφού έν' κάτι που εννά γινεί, ύστερα είντα μ' που εννά θέλετε τη θέση;».

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Είναι προσωρινό, μάλιστα.

ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΣΤΕΦΑΝΟΥ:

Μας έδωσαν εξηγήσεις που εμείς θεωρούμε... ότι εννά επιθεωρούν μετά, ότι έχει άλλες δουλειές... Με τζιείνα ούλλα που μας είπαν εμείς εκτιμούμε ότι καλά εννά κάμουν. Αν αποδειχτεί στη συνέχεια ότι δεν είναι έτσι, για κάποια ζητήματα, όπως έν' οι προαγωγές, υπάρχουν τζιαι οι διαδικασίες. Έννεν δουλειά δική μας να το κάμουμε τούντο πράγμα. Τζιαι θέλω να ξεκαθαρίσω ότι εμείς δεν είναι έτσι ελαφρά τη καρδιά που είπαμε να έρθει στην ολομέλεια αυτό το θέμα, για να ξεκαθαρίσω οποιαδήποτε παρεξήγηση.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Μυλωνάς.

ΠΑΥΛΟΣ ΜΥΛΩΝΑΣ:

Κύριε Πρόεδρε, επειδή μοιάζει λίγο να κρυβόμαστε ούλλοι οι πενήντα έξι πίσω από το δάκτυλό μας και επειδή δε χρειάζεται να εξηγούμε πράγματα, παρομοίως όταν ο κ. Περγίκης πολλές φορές τα τελευταία τρία χρόνια επιχείρησε να αποκόψει επιδόματα των προνομιούχων υψηλόβαθμων και υψηλόμισθων αξιωματούχων, δέχθηκε τη μήνιν συναδέλφων βουλευτών και κοινοβουλευτικών ομάδων, γιατί έκανε λαϊκισμό. Κατά συνέπεια, αντιλαμβανόμενοι πλήρως το επιχείρημα της αναξιοκρατίας και της ρουσφετολογίας η οποία επικρατεί στον τόπο μας και επειδή ο λαός φαντάζομαι δεν το αισθάνεται και δεν το γνωρίζει, θελήσαμε να εξηγήσουμε τους λόγους της καταψήφισης των συγκεκριμένων θέσεων, το αυτονόητο δηλαδή.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Ευσταθίου.

ΚΩΣΤΗΣ ΕΥΣΤΑΘΙΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, νομίζω σήμερα είναι η κλασική περίπτωση όπου από συζήτηση μπορεί να καταλήξει κάποιος σε μια σύνθεση. Επομένως, με έχει πείσει ο κ. Λιλλήκας για την ανάγκη καταψήφισης των συγκεκριμένων θέσεων για τους λόγους τους οποίους έχει αναφέρει -δε θα τους επαναλάβω- και βεβαίως ίσως η απάντηση στην εμμονή της πλήρωσης αυτών των θέσεων να απαντάται και στις θέσεις του ΔΗΚΟ, τις οποίες κατανώ και υπογραμμίζω.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Ανδρέας Κυπριανού.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ:

Φαντάζομαι ότι θεωρούν ότι όλες οι υπόλοιπες θέσεις διορισμού στην ΑΗΚ είναι αξιοκρατικά που γίνονται και μόνο οι συγκεκριμένες πέντε είναι που γίνονται αναξιοκρατικά.

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές)

Λοιπόν, λοιπόν, σαφέστατα και αν υπάρχουν πληροφορίες, μπορεί να εγγραφεί ως αυτεπάγγελτο το θέμα στην αρμόδια επιτροπή, να θέσετε την επιχειρηματολογία σας και να τεκμηριώσετε.

Λοιπόν, όσον αφορά τις πέντε θέσεις, έχουν να κάνουν, κύριε Πρόεδρε, με την εισαγωγή μας ως Κυπριακής Δημοκρατίας στην ανταγωνιστική αγορά της ενέργειας. Από το 2020 ελπίζουμε ότι θα έχει ελευθεροποιηθεί η αγορά ενέργειας και πάνω στο δίκτυο της Αρχής Ηλεκτρισμού, το δίκτυο μεταφοράς, θα μπαίνει και ηλεκτρικό ρεύμα το οποίο θα παράγεται από ανανεώσιμες πηγές. Γι' αυτό είναι που χρειάζονται οι πέντε συγκεκριμένες θέσεις.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Κύριε Λιλλήκα, θέλετε να μιλήσετε πράγματι; Διότι...

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΙΛΛΗΚΑΣ:

Όχι, απλώς να εξηγήσω...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

...θέλω να τελειώνουμε...

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΙΛΛΗΚΑΣ:

...να εξηγήσω την ψήφο μου.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ναι.

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΙΛΛΗΚΑΣ:

Υπερψηφίζω τις υπόλοιπες θέσεις πλην αυτών των πέντε θέσεων.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ωραία!

Ακούστε τι θα κάμουμε, ακούστε, για να μην υπάρχει παρεξήγηση με τη διαδικασία. Θα βάλω ψηφοφορία διά χειρός, μήπως και γίνει καμιά παρεξήγηση, για τις πέντε θέσεις πρώτα, θα γίνει η ψηφοφορία και μετά τα υπόλοιπα.

Λοιπόν, πόσοι ψηφίζουν...

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτή)

Ε, όχι, προσέξτε... Πόσοι ψηφίζουν υπέρ του να εγκριθούν αυτές οι θέσεις;

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Είναι τροποποίηση που μπαίνει, ουσιαστικά είναι τροποποίηση.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ε, να ψηφίσουμε για προφορική τροπολογία θέλετε; Μάλιστα.

Ουσιαστικά λέει να αναβληθεί η εξέταση;

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ:

Αποκοπή των πέντε θέσεων.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποκοπή των πέντε θέσεων.

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της αποκοπής των πέντε θέσεων; Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της πρότασης του ΔΗΚΟ με άλλα λόγια;

Μετρήστε, παρακαλώ. Μετράτε με τζιαι εμένα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Δεκαεφτά, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Είκοσι πέντε, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Καμία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η πρόταση απορρίπτεται, άρα οι θέσεις εγκρίνονται.

Πάμε τώρα στο σύνολο.

Δεύτερη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Έγκριση κονδυλίων της Αρχής Ηλεκτρισμού Κύπρου ύψους €102.858 για τη χρήση του έτους που λήγει την 31^η Δεκεμβρίου 2018. Άρθρο 2.

Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν. Άρθρο 3.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των άρθρων, όπως έχουν παραμείνει;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ηλεκτρονικά;

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ναι, ηλεκτρονικά.

Θεωρώντας εγκριμένες τις πέντε θέσεις, ψηφίστε για τα υπόλοιπα άρθρα.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα, παρακαλώ.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα ένας παρόντες, κύριε Πρόεδρε. Είκοσι εννέα ψήφοι υπέρ και δώδεκα αποχές.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με είκοσι εννέα ψήφους υπέρ και δώδεκα αποχές, τα άρθρα 1 μέχρι 3 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού της Αρχής Ηλεκτρισμού Κύπρου του 2018 Νόμος (Αρ. 1) του 2018.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ, για το σύνολο του νομοσχεδίου.

Ανακοινώστε τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα ένας παρόντες. Τριάντα ψήφοι υπέρ και έντεκα αποχές.

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με τριάντα ψήφους υπέρ και έντεκα αποχές, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο^{*}.

Εδώ τελειώσαμε τη νομοθετική εργασία.

Κεφάλαιο Δεύτερο: Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων. Τα προτεινόμενα νομοθετήματα κατατίθενται και παραπέμπονται στις αρμόδιες επιτροπές σύμφωνα με τον σχετικό κατάλογο που έχει ήδη διανεμηθεί.

* **Υπέρ:** ΔΗΣΥ, ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, Μαρίνος Μουσιούττας, Γεώργιος Προκοπίου (ΔΗΚΟ), Συμμαχία Πολιτών, Αλληλεγγύη.

Αποχή: ΔΗΚΟ, ΚΣ ΕΔΕΚ, Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών, ΕΛΑΜ.

(Η κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων)

Νομοσχέδια, κανονισμοί, έγγραφα, εκθέσεις	Κατατέθηκαν από τους υπουργούς	Παραπέμπονται στις επιτροπές
1. Ο περί της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρατίας, της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης του Χασεμιτικού Βασιλείου της Ιορδανίας για την Παρεμπόδιση της Κλοπής, των Λαθραίων Ανασκαφών και της Παράνομης Εισαγωγής, Εξαγωγής και Μεταβίβασης Κυριότητας ή Ιδιοκτησίας Πολιτιστικών Αγαθών ή Πολιτιστικής Περιουσίας και την Προώθηση της Αποκατάστασής τους (Κυρωτικός) Νόμος του 2018. (Αρ. Φακ. 23.01.059.195-2018).	Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων	Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων
2. Ο περί Νομικών Προσώπων Δημοσίου Δικαίου (Έλεγχος Λογαριασμών) (Καταργητικός) Νόμος του 2018. (Αρ. Φακ. 23.01.059.196-2018).	Οικονομικών	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
3. Ο περί Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού Νόμος (Αρ. 2) του 2018. (Αρ. Φακ. 23.01.059.197-2018).	Οικονομικών	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
4. Ο περί των Διαδικασιών Προσφυγής στον Τομέα της Σύναψης των Δημοσίων Συμβάσεων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018. (Αρ. Φακ. 23.01.059.198-2018).	Γενικό Λογιστή εκ μέρους του Υπουργού Οικονομικών	Νομικών
5. Ο περί Ερευνητικών Επιτροπών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018. (Αρ. Φακ. 23.01.059.199-2018).	Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως	Νομικών
6. Ο περί Προϋπολογισμού του Κεντρικού Φορέα Ισότιμης Κατανομής Βαρών του 2019 Νόμος του 2018. (Αρ. Φακ. 23.01.059.200-2018).	Οικονομικών	Προσφύγων-Εγκλωβισμένων-Αγνοουμένων-Παθόντων
7. Οι περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως (Τροποποιητικοί) (Αρ. 2) Κανονισμοί του 2018. (Αρ. Φακ. 23.03.055.102-2018).	Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων	Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων
8. Μηνιαίες και τριμηνιαίες εκθέσεις της Αρχής Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού, ημερομηνίας 19 ^{ης} Οκτωβρίου 2018, για την Απασχόληση, την Ανεργία και την Αγορά Εργασίας: α) Νέες Θέσεις Εργασίας, Κενές Θέσεις και Ανεργία - Ιούλιος 2018, β) Νέες Θέσεις Εργασίας, Κενές Θέσεις και Ανεργία - Αύγουστος 2018, γ) Εγγεγραμμένοι Άνεργοι - Ιούλιος 2018, δ) Εγγεγραμμένοι Άνεργοι - Αύγουστος 2018. (Αρ. Φακ. 09.41.002).	Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων	Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων
9. Οικονομικές καταστάσεις και έκθεση του Γενικού Ελεγκτή της Δημοκρατίας για τον Κυπριακό Οργανισμό Τουρισμού,	Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και	Παρακολουθή-σεως Σχεδίων Αναπτύξεως και Ελέγχου Δημόσιων

Νομοσχέδια, κανονισμοί, έγγραφα, εκθέσεις	Κατατέθηκαν από τους υπουργούς	Παραπέμπονται στις επιτροπές
ημερομηνίας 22 Οκτωβρίου 2018, για το έτος 2015, σύμφωνα με το εδάφιο (2) του άρθρου 18 του περί Κυπριακού Οργανισμού Τουρισμού Νόμου του 1969 [Νόμος αρ. 54/1969]. (Αρ. Φακ. 10.01.002).	Τουρισμού	Δαπανών
Εκθέσεις	Κατατέθηκαν από	Παραπέμπονται στις επιτροπές
1. Φθινοπωρινή Έκθεση για το 2018, ημερομηνίας 19 Οκτωβρίου 2018, σύμφωνα με τα άρθρα 37, 46 και 62 του περί της Δημοσιονομικής Ευθύνης και του Δημοσιονομικού Πλαισίου Νόμου του 2014 [Νόμος αρ. 20(I) του 2014]. (Αρ. Φακ. 13.06.007).	Δημοσιονομικό Συμβούλιο	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
2. 14 ^η Ετήσια Έκθεση και Λογαριασμοί της Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας Κύπρου, ημερομηνίας 5 Οκτωβρίου 2018, που περιλαμβάνει και την Ετήσια Έκθεση του Διαχειριστή Συστήματος Μεταφοράς Κύπρου, καθώς και την Έκθεση της Ελεγκτικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας για το 2017, σύμφωνα με τις διατάξεις των άρθρων 18(1), 19(3), 61(3) και 62(3) των περί Ρύθμισης της Αγοράς Ηλεκτρισμού Νόμων του 2003-2012 [N. 122(I)/2003]. (Αρ. Φακ. 10.01.001.022).	Ρυθμιστική Αρχή Ενέργειας Κύπρου	Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού
Προτάσεις νόμου	Κατατέθηκαν από	Παραπέμπονται στις επιτροπές
1. Ο περί της Λογιστικής και Δημοσιονομικής Διαχείρισης και Χρηματοοικονομικού Ελέγχου της Δημοκρατίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018. (Αρ. Φακ. 23.02.059.095-2018).	Αβέρωφ Νεοφύτου και Γεώργιο Γεωργίου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
2. Ο περί της Σύστασης και Λειτουργίας του Ενιαίου Φορέα Εξώδικης Επίλυσης Διαφορών Χρηματοοικονομικής Φύσεως (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2018. (Αρ. Φακ. 23.02.059.096-2018).	Αβέρωφ Νεοφύτου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού και Γιώργο Περγίδη εκ μέρους του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
3. Ο περί Σύστασης Μητρώου Κατόχων Τραπεζικών Αξιογράφων και Μητρώου Κουρεμένων Καταθετών και περί Συναφών Θεμάτων Νόμος του 2018. (Αρ. Φακ. 23.02.059.097-2018).	Χριστιάνα Ερωτοκρίτου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος	Οικονομικών και Προϋπολογισμού

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Παρακαλώ.

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, στην κατάθεση την υπ' αριθμόν 1 πρόταση νόμου, επειδή επί της αρχής πολιτικά συμφωνούμε, θα τη συνυπογράψουμε ως κοινοβουλευτική ομάδα, Γιώργος Λουκαΐδης, Στέφανος Στεφάνου, Άριστος Δαμιανού. Έχουμε κάποια ζητήματα επί του περιεχομένου, πλην όμως επί της αρχής συμφωνούμε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η οποία πρόταση νόμου είναι;

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ:

«Ο περί της Λογιστικής και Δημοσιονομικής Διαχείρισης και Χρηματοοικονομικού Ελέγχου της Δημοκρατίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018».

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μάλιστα. Να σημειωθεί.

Ευχαριστώ.

Κεφάλαιο Τρίτο: Ερωτήσεις και απαντήσεις. Αυτές έχουν ήδη δοθεί γραπτώς.

(Οι ερωτήσεις των βουλευτών)

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.249, ημερομηνίας 19 Οκτωβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Μιχάλη Γιωργάλλα

«Παρακαλούμε τον αρμόδιο υπουργό όπως μας ενημερώσει για τον στρατηγικό σχεδιασμό του Υπουργείου Υγείας σε σχέση με την Υπηρεσία Ασθενοφόρων στο πλαίσιο εφαρμογής του ΓΕΣΥ και συγκεκριμένα ποιος θα είναι ο τρόπος λειτουργίας της υπό τη διοίκηση του ΟΚΥΠΥ.

Επίσης, να μας ενημερώσει για το ποια μέτρα θα λάβει η κυβέρνηση ενόψει του ΓΕΣΥ για την επίλυση των υφιστάμενων λειτουργικών προβλημάτων στον τομέα της επείγουσας προνοσοκομειακής φροντίδας, τα οποία θέτουν σε κίνδυνο ανθρώπινες ζωές.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.250, ημερομηνίας 19 Οκτωβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Από απάντηση του Υπουργού Δικαιοσύνης και Δημόσια Τάξεως κ. Ιωάνη Νικολάου, ημερομηνίας 22 Αυγούστου 2018, σε κοινοβουλευτική μου ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.328, αναφορικά με την πρόθεση του υπουργείου να καταθέσει νομοσχέδιο για την ασφαλιστική κάλυψη των εθελοντών, πληροφορήθηκα ότι το υπουργείο επεξεργάστηκε και απέστειλε στη Νομική Υπηρεσία για νομοτεχνικό έλεγχο νομοσχέδιο με τίτλο "Ο περί Εθελοντών Πυροσβεστών Νόμος του 2017" για τη συνολική διαχείριση του θέματος των εθελοντών πυροσβεστών σε οργανωμένη βάση.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν υπάρχει οποιαδήποτε σκέψη για εκπόνηση νομοσχεδίου το οποίο θα περιέχει ρυθμίσεις οι οποίες θα προνοούν την ασφαλιστική κάλυψη όλων των εθελοντών οι οποίοι σπεύδουν να βοηθήσουν σε περιπτώσεις εκτάκτου ανάγκης.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.251, ημερομηνίας 19 Οκτωβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Έχω πληροφορηθεί ότι η λειτουργία για σαράντα χρόνια του πεδίου βολής Ξυντούς κοντά στην κοινότητα Αγίας Μαρίας Ξυλιάτου προκαλεί εύλογες ανησυχίες στους κατοίκους της κοινότητας για πιθανές επιπτώσεις στην υγεία τους, αφού κατά τη διάρκεια των ασκήσεων ή των βολών απελευθερώνονται διάφορες χημικές ή ραδιενεργές ουσίες.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν προτίθεται να διεξάγει επιδημιολογική έρευνα για τις πιθανές επιπτώσεις στην υγεία των κατοίκων της κοινότητας Αγίας Μαρίας από τη σαραντάχρονη λειτουργία του πεδίου βολής.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.252, ημερομηνίας 19 Οκτωβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Όπως είναι γνωστό, η ολομέλεια της Βουλής των Αντιπροσώπων στις 18 Μαΐου 2018 ψήφισε την τροποποίηση του περί Ορισμένων Τυχρών Παιχνιδιών Νόμου του 2016, με βάση την οποία η άδεια για διεξαγωγή τυχρών παιχνιδιών, που μέχρι σήμερα κατείχε ο Οργανισμός Προγνωστικών Αγώνων

Ποδοσφαίρου (ΟΠΑΠ), είναι προϊόν διαπραγμάτευσης μεταξύ της Κυπριακής Δημοκρατίας και του ΟΠΑΠ στη βάση του νέου πλαισίου που καθορίζει ο νόμος.

Έχουν παρέλθει ήδη έξι μήνες και δεν έχουμε οποιαδήποτε πληροφόρηση για το θέμα. Υπενθυμίζω ότι το θέμα αυτό απασχόλησε κι άλλες φορές τόσο τη Βουλή των Αντιπροσώπων όσο και την κοινωνία λόγω των καταγγελιών του Γενικού Ελεγκτή για ασύγγνωστη αμέλεια από την κυβέρνηση, η οποία οδήγησε στην απώλεια πολλών εκατομμυρίων ευρώ. Σύμφωνα μάλιστα με τον Γενικό Ελεγκτή, προκύπτει μία δικαιολογημένη οφειλή του ΟΠΑΠ ύψους περίπου €50 εκατομ., η οποία αναμένουμε ότι είτε θα διευθετηθεί εξώδικα στα πλαίσια της νέας συμφωνίας είτε θα οδηγήσει τα δύο μέρη στα δικαστήρια, εάν δεν υπάρξει συμφωνία.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν έχουν ξεκινήσει οι θεσμοθετημένες διαπραγματεύσεις με τον ΟΠΑΠ, σε ποιο στάδιο βρίσκονται και πότε αναμένεται να ολοκληρωθούν.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.253, ημερομηνίας 19 Οκτωβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Έχω πληροφορηθεί ότι το Υπουργείο Άμυνας στις 8 Ιανουαρίου 2014 προκήρυξε διαγωνισμό για την υποβολή προσφορών από ιδιώτες μελετητές για την ετοιμασία περιβαλλοντικής μελέτης για το πεδίο βολής Ξυντούς. Οι προσφορές υποβλήθηκαν στις 7 Φεβρουαρίου 2014 και ακολούθησε η αξιολόγησή τους, η οποία ολοκληρώθηκε στις 20 Μαρτίου 2014. Σύμφωνα με την έκθεση της Επιτροπής Αξιολόγησης Προσφορών, καμία από τις υποβληθείσες προσφορές δεν ήταν εντός των προδιαγραφών. Το Υπουργείο Άμυνας είχε ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων με επιστολή του, ημερομηνίας 5 Μαΐου 2014, ότι θα προχωρούσε στην προκήρυξη νέου διαγωνισμού.

Δεδομένων των συνεχιζόμενων προβλημάτων για την κοινότητα της Αγίας Μαρίας Ξυλιάτου και της εν λόγω καθυστέρησης που παρατηρείται στην εκπόνηση της περιβαλλοντικής μελέτης για το πεδίο βολής Ξυντούς, παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων πότε αναμένεται να προχωρήσει, όπως είχε δεσμευτεί το Υπουργείο Άμυνας, στην προκήρυξη νέου διαγωνισμού και κυρίως πότε θα εκπονηθεί τελικά, με τη συμμετοχή εμπειρογνομόνων της κοινότητας, μια πλήρης μελέτη εκτίμησης των περιβαλλοντικών επιπτώσεων από τη λειτουργία του εν λόγω πεδίου βολής.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.254, ημερομηνίας 19 Οκτωβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Έχω γίνει δέκτης παραπόνων σχετικά με τη μη εφαρμογή από τα τραπεζικά ιδρύματα των προνοιών του περί Μεταβίβασης και Υποθηκείωσης Ακινήτων Νόμου (ψηφίστηκε από τη Βουλή των Αντιπροσώπων στις 3 Σεπτεμβρίου 2015) που αφορούν τον απεγκλωβισμό των αγοραστών ακινήτων οι οποίοι, ενώ έχουν υλοποιήσει τις συμβατικές τους υποχρεώσεις δυνάμει της σύμβασής τους με τον πωλητή, αυτός αδυνατεί ή αμελεί ή παραλείπει να μεταβιβάσει το ακίνητο επ' ονόματί τους, καθότι το ακίνητο ή μέρος αυτού υπόκειται σε υποθήκη ή/και εμπράγματο βάρος ή/και απαγόρευση (άρθρα 441H-44KZ). Ειδικότερα, σύμφωνα με τις καταγγελίες, οι τραπεζικοί οργανισμοί εφεσιβάλλουν αυτή τη διαδικασία και ισχυρίζονται ότι οι εν λόγω πρόνοιες των άρθρων είναι αντισυνταγματικές. Αν και ο πρόεδρος του Συνδέσμου Τραπεζών Κύπρου κ. Χριστόδουλος Πατσαλίδης δεσμεύτηκε ενώπιον της επιτροπής Οικονομικών της Βουλής των Αντιπροσώπων στις 3 Ιουλίου 2018 ότι οι τράπεζες, σε περιπτώσεις κατά τις οποίες ο αγοραστής έχει καλοπροαίρετα ξοφλήσει το δάνειό του και ο επιχειρηματίας ανάπτυξης γης χρωστά ακόμα στις τράπεζες, θα τερματίζουν τις δικαστικές διαδικασίες και δε θα φέρουν ένσταση στην έκδοση τίτλων ιδιοκτησίας, σύμφωνα με καταγγελίες που έφτασαν στη Βουλή των Αντιπροσώπων, οι τραπεζικοί οργανισμοί εξακολουθούν να μην εφαρμόζουν το νόμο και να μην υλοποιούν τις δεσμεύσεις τους.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν γνωρίζει τις υπό αναφορά καταγγελίες και αν έχουν διενεργηθεί έλεγχοι από το υπουργείο, έστω για να διαπιστωθεί ότι εφαρμόζονται πιστά οι πρόνοιες του υπό αναφορά νόμου.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.255, ημερομηνίας 22 Οκτωβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Ηλία Μυριάνθους

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει το σώμα πώς προτίθεται να βελτιώσει τον δρόμο που συνδέει την κοινότητα Μέσα Χωριού με την περιοχή που βρίσκεται το ιδιωτικό σχολείο "The International School of Paphos".»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.256, ημερομηνίας 22 Οκτωβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Ηλία Μυριάνθους

«Στην κοινότητα Τρεμιθούσας υπάρχει μεγάλη κρατική γη για την οποία η κοινότητα εξέφρασε την ανάγκη που υπάρχει για διαχωρισμό οικοπέδων και ανέγερση κατοικιών, ώστε να εξυπηρετηθούν οικογένειες που αντιμετωπίζουν οικονομικές δυσκολίες. Επίσης, λόγω της υψηλής αγοραίας αξίας της εν λόγω κρατικής γης κρίθηκε απαγορευτική η πώληση οικοπέδων σε οικογένειες με χαμηλά και μεσαία εισοδήματα.

Ως εκ τούτου, παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει το σώμα πώς προσεγγίζει το πιο πάνω ζήτημα.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.257, ημερομηνίας 22 Οκτωβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Ηλία Μυριάνθους

«Στην κοινότητα Τρεμιθούσας ο προϋπολογισμός του δημοτικού της σχολείου είναι μειωμένος σε σχέση με προηγούμενες σχολικές χρονιές και ως εκ τούτου πολλά από τα έξοδα για τις ανάγκες του σχολείου (π.χ. γραφική ύλη, αναλώσιμα κ.λπ.) καλύπτονται από τα προσωπικά έξοδα των δασκάλων.

Επιπλέον, υπάρχει ένα ιδιόκτητο τεμάχιο (25 000 τετραγωνικών μέτρων) εντός των κοινοτικών ορίων για το οποίο η κοινότητα εξέφρασε την επιθυμία όπως αξιοποιηθεί και κατασκευαστεί περιφερειακό δημοτικό σχολείο, που θα εξυπηρετεί τους μαθητές της ευρύτερης περιοχής.

Με βάση αυτά, παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει το σώμα πώς προσεγγίζει τα ζητήματα αυτά.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.258, ημερομηνίας 22 Οκτωβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Ηλία Μυριάνθους

«Σε πολλές περιοχές της κοινότητας Μέσα Χωριού παρουσιάζεται πρόβλημα με τους αποχετευτικούς λάκκους (λόγω ποιότητας και χαμηλής απορροφητικής ικανότητας του υποστρώματος του εδάφους) και συγκεκριμένα υπάρχει έντονο πρόβλημα στην περιοχή “Φοινητζί”, με αποτέλεσμα να υπάρχει συχνή διαρροή λυμάτων προς τον δρόμο και την ευρύτερη περιοχή. Επιθυμία βέβαια της κοινότητας είναι η ένταξη της στο δίκτυο του ΣΑΠΑ, αφού το πρόβλημα αυτό είναι καθημερινό.

Ως εκ τούτου, παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει το σώμα πώς προσεγγίζει το αίτημα αυτό.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.259, ημερομηνίας 22 Οκτωβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Ηλία Μυριάνθους

«Η κατασκευή της γέφυρας που θα συνδέει τη Βιομηχανική Ζώνη Τρεμιθούσας με τη Βιομηχανική Περιοχή Μεσόγης μέχρι σήμερα δεν έχει ολοκληρωθεί.

Επιπλέον, λόγω των περιορισμένων οικονομικών δυνατοτήτων του κράτους το εν λόγω έργο δεν περιλαμβάνεται στις προτάσεις του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού στο μακροπρόθεσμο πλαίσιο 2018-2020.

Αντίθετα, παρατηρείται μια συνεχιζόμενη υποβάθμιση της περιοχής με όλα τα αρνητικά συνεπακόλουθα και ταυτόχρονα δημιουργείται καθημερινώς μια ταλαιπωρία στους πολίτες.

Ως εκ τούτου, παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει το σώμα πώς ενδέχεται να προωθήσει το συγκεκριμένο ζήτημα.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.260, ημερομηνίας 22 Οκτωβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Ηλία Μυριάνθους

«Με βάση τους κανονισμούς δυνάμει των άρθρων 94(1) και 59(4)(ζ) του περί Προστασίας και Διαχείρισης Άγριων Πτηνών και Θηραμάτων Νόμου, εξασφαλίζεται άδεια από την αρμόδια αρχή για αντιμετώπιση των κορακοειδών κυρίως κατά τον μήνα Αύγουστο εκάστοτε ημερολογιακού έτους.

Παρ' όλα αυτά, διαπιστώθηκε ότι η συγκεκριμένη κατηγορία πτηνών (κορακοειδή) δημιουργεί προβλήματα σε διάφορες άλλες καλλιέργειες (π.χ. καρυδιές) κυρίως κατά τους φθινοπωρινούς μήνες. Ως εκ τούτου, πρέπει είτε η αρμόδια αρχή να προβεί σε επέκταση της χρονικής διάρκειας του Αυγούστου είτε να δοθεί ακόμα μια περίοδος άδειας για την αντιμετώπιση αυτού του φαινομένου.

Με βάση αυτά, παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει το σώμα πώς προσεγγίζει την επίλυση του πιο πάνω ζητήματος.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.261, ημερομηνίας 22 Οκτωβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Ηλία Μυριάνθους

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει το σώμα πώς προτίθεται να βελτιώσει τον κοινοτικό χώρο στάθμευσης οχημάτων της κοινότητας Μανδριών (επαρχία Πάφου).»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.262, ημερομηνίας 22 Οκτωβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Ηλία Μυριάνθους

«Διαπιστώθηκε ότι το Δημοτικό Σχολείο Μανδριών επαρχίας Πάφου αντιμετωπίζει σοβαρά προβλήματα λειτουργίας, αφού τρεις αίθουσες διδασκαλίας του σχολείου είναι λυόμενες και ως εκ τούτου πρέπει να αντικατασταθούν.

Προς τον σκοπό αυτό υπάρχει επιθυμία της κοινότητας για επέκταση του δημοτικού σχολείου στον χώρο του υφιστάμενου νηπιαγωγείου και ταυτόχρονα να ανεγερθεί νέο νηπιαγωγείο σε ιδιόκτητο τεμάχιο που βρίσκεται εντός των ορίων της κοινότητας.

Με βάση αυτά παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει το σώμα πώς αντιμετωπίζει το πιο πάνω πρόβλημα.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.263, ημερομηνίας 22 Οκτωβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Ηλία Μυριάνθους

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει το σώμα πώς προσεγγίζει το αίτημα που υπάρχει από την κοινότητα Μανδριών επαρχίας Πάφου για την κατασκευή κυματοθραύστη στην παραλία της κοινότητας.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.264, ημερομηνίας 22 Οκτωβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Ηλία Μυριάνθους

«Στην κοινότητα Τρεμιθούσας υπάρχει δικαστική διαδικασία εναντίον του προέδρου και μελών του κοινοτικού συμβουλίου με την κατηγορία της διασπάθισης δημόσιου χρήματος. Ως εκ τούτου, υπάρχει μια ανεξήγητη ταιριασμένη και άνευ λόγου διασυρμός τόσο του προέδρου όσο και των μελών του κοινοτικού συμβουλίου, αφού τα χρήματα αυτά δαπανήθηκαν μετά από την έγκριση των αρμόδιων εποπτικών αρχών.

Με βάση αυτά παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει το σώμα πώς προσεγγίζει το ζήτημα αυτό.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.265, ημερομηνίας 22 Οκτωβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Ηλία Μυριάνθους

«Στην κοινότητα Μαντριών στην επαρχία Πάφου υπάρχει κρατική γη συνολικής έκτασης 3,5 δεκαρίων η οποία η κοινότητα επιθυμεί να της παραχωρηθεί με σκοπό την κατασκευή και λειτουργία τουριστικού περιπτέρου (καντίνας).

Ως εκ τούτου, παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει το σώμα πώς προσεγγίζει το αίτημα αυτό.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.266, ημερομηνίας 22 Οκτωβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Ηλία Μυριάνθους

«Η κοινότητα Τρεμιθούσας αναμένει απαλλοτρίωση μέρους του τεμαχίου 28 Φυλλ./Σχ. 46/36 μέσα στο οποίο ενδέχεται να ανεγερθεί η νέα υδατοδεξαμενή που θα καλύπτει τις ανάγκες ολόκληρης της κοινότητας. Ως εκ τούτου, η κοινότητα επιθυμεί επίσημη των διαδικασιών για την απαλλοτρίωση.

Με βάση αυτά, παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει το σώμα πώς προσεγγίζει το πρόβλημα αυτό.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.267, ημερομηνίας 23 Οκτωβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Κωστή Ευσταθίου

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός όπως διευκρινίσει στη Βουλή των Αντιπροσώπων τον αριθμό των αιτήσεων πολιτογραφήσεως που χειρίστηκε ένα έκαστο των δικηγορικών γραφείων τα οποία περιέχονται στον κατάλογο τον οποίο έχει επισυνάψει στην απάντησή του ημερομηνίας 22 Φεβρουαρίου σε σχετική ερώτηση, ημερομηνίας 20 Σεπτεμβρίου 2017.

Επισυνάπτεται η ερώτησή μου, ημερομηνίας 24 Μαΐου 2018, για το ίδιο θέμα, η οποία και παραμένει ασχολίαστη.»

Σημείωση: Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής.

Αντίγραφό τους στάλθηκε στον αρμόδιο υπουργό.

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.268

Στον πιο πάνω αριθμό δεν αντιστοιχεί καμία ερώτηση.

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.269, ημερομηνίας 24 Οκτωβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν έχει καταρτιστεί κάποιος κατάλογος στον οποίο καταχωρίζονται οι κάτοχοι αξιογράφων και αν έχει γίνει κατηγοριοποίησή τους σε σχέση με τη μορφή και το ύψος των αξιογράφων.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.270, ημερομηνίας 24 Οκτωβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Από επιστολή του Παγκύπριου Συλλόγου Ψυχολόγων, ημερομηνίας 17 Οκτωβρίου 2018, η οποία στάλθηκε στην Κοινοβουλευτική Επιτροπή Υγείας πληροφορήθηκα ότι δεν έχουν καθοριστεί ακόμα οι υπηρεσίες που θα προσφέρουν οι ψυχολόγοι οι οποίοι θα συμμετάσχουν στο γενικό σύστημα υγείας (ΓΕΣΥ).»

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων πότε αναμένεται να καθοριστούν οι υπηρεσίες που θα προσφέρουν οι ψυχολόγοι στα πλαίσια του ΓΕΣΥ. Επίσης παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να ενημερώσει το σώμα για ποιες άλλες ομάδες επαγγελματιών υγείας δεν έχουν ακόμη καθοριστεί οι υπηρεσίες που θα προσφέρουν στα πλαίσια του ΓΕΣΥ, καθώς και πότε αναμένεται να καθοριστούν.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.271, ημερομηνίας 23 Οκτωβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου

«Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τον αριθμό των σκύλων που εισήχθησαν στην Κύπρο ανά χρόνο την τελευταία πενταετία, καθώς και τα σημεία από τα οποία έγινε η εισαγωγή τους.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.272, ημερομηνίας 24 Οκτωβρίου 2018, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Σκεύης Κούτρα Κουκουμά

«Με την εκλογή του Νίκου Αναστασιάδη το 2013, η νέα κυβέρνηση ανάμεσα σε άλλα απέσυρε νομοσχέδιο που αφορούσε τον εκσυγχρονισμό του περί Υιοθεσίας Νόμου.

Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα πιο κάτω:

1. Προτίθεται το υπουργείο να επανακαταθέσει το εν λόγω νομοσχέδιο και, εάν ναι, πότε;
2. Ποιοι είναι οι λόγοι που οδήγησαν σε καθυστέρηση έξι σχεδόν χρόνων την επανακατάθεσή του;
3. Ποια είναι τα κυριότερα προβλήματα που διαπιστώνεται ότι θα πρέπει να αντιμετωπιστούν σε ενδεχόμενη τροποποίηση της πιο πάνω νομοθεσίας;»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.273, ημερομηνίας 25 Οκτωβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου

«Στην Κύπρο λόγω πολεοδομικών περιορισμών απαγορεύεται η εγκατάσταση οικιακών ανεμογεννητριών σε κατοικημένες περιοχές. Αξίζει να τονιστεί ότι σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες αυτό επιτρέπεται.

Έχοντας υπόψη τη σοβαρή ανάγκη για περισσότερη διείσδυση των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας στην παραγωγή ηλεκτρισμού, αλλά και τη συνεχώς αυξανόμενη τιμή του ηλεκτρισμού, παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν εξετάζεται η αφαίρεση των εμποδίων που τίθενται για τις οικιακές ανεμογεννήτριες και, αν ναι, ποιοι όροι θα τίθενται για την εγκατάστασή τους.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.274, ημερομηνίας 25 Οκτωβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου

«Σε απάντηση ημερομηνίας 8 Νοεμβρίου 2016 του πρώην Υπουργού Εξωτερικών κ. Ιωάννη Κασουλίδη σε ερώτησή μου με αρ. 23.06.011.01.058, ημερομηνίας 3 Αυγούστου 2016, επιβεβαιώνεται ότι το Πρωτόκολλο Ολοκληρωμένης Διαχείρισης Παράκτιων Ζωνών της Σύμβασης της Βαρκελώνης είναι δεσμευτικό για την Κύπρο, αφού η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει υπογράψει και κυρώσει το εν λόγω πρωτόκολλο.

Το Τμήμα Περιβάλλοντος με διαγωνισμό (αρ.: ΤΠ 13/2015) προχώρησε στην ανάθεση σύμβασης για την ετοιμασία Στρατηγικής και Σχεδίου Δράσης για την Ολοκληρωμένη Διαχείριση Παράκτιων Περιοχών.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα πιο κάτω:

1. Σε ποιο στάδιο βρίσκεται ο σχεδιασμός που έχει ανατεθεί με σύμβαση για τη Στρατηγική και το Σχέδιο Δράσης για την Ολοκληρωμένη Διαχείριση Παράκτιων Περιοχών;
2. Προτίθεται το υπουργείο να προχωρήσει σε δημόσιες διαβουλεύσεις, προτού εφαρμόσει το πρωτόκολλο;
3. Με βάση τον προγραμματισμό, πότε αναμένεται να τεθεί σε εφαρμογή η σύμβαση και το πρωτόκολλο;»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.275, ημερομηνίας 26 Οκτωβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη

«Έχει έλθει στην αντίληψή μου ότι μετά την ολοκλήρωση εργασιών του αποχετευτικού συστήματος στη λεωφόρο Γρίβα Διγενή στη Λάρνακα το Τμήμα Δημοσίων Έργων είχε αναλάβει να πραγματοποιήσει την ασφαλτόστρωση της λεωφόρου. Ωστόσο, μόνο ένα μέρος της λεωφόρου έχει ασφαλτοστρωθεί μέχρι σήμερα, παρά τις διαβεβαιώσεις που είχε ο δήμος Λάρνακας από το Τμήμα Δημοσίων Έργων ότι η ασφαλτόστρωση σε όλο το μήκος της λεωφόρου θα ολοκληρωνόταν εντός του 2018. Αξιοσημείωτο είναι το γεγονός πως δεν έχουν προκηρυχθεί προσφορές ακόμη, ενώ υπήρχαν διαβεβαιώσεις ότι θα πραγματοποιούνταν έγκαιρα με σκοπό την υλοποίηση του έργου εντός του τρέχοντος έτους.

Παράλληλα, αίτημα του δήμου Λάρνακας είναι να συμπεριληφθεί στο πιο πάνω έργο και η ασφαλτόστρωση της λεωφόρου Γρηγόρη Αυξεντίου, αφού λόγω εργασιών του αποχετευτικού το οδόστρωμα χρειάζεται άμεση αναβάθμιση.

Ως εκ των πιο πάνω, παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων πότε θα προχωρήσει το Τμήμα Δημοσίων Έργων σε προκήρυξη προσφορών με σκοπό την ολοκλήρωση της ασφαλτόστρωσης των λεωφόρων Γρίβα Διγενή και Γρηγόρη Αυξεντίου στη Λάρνακα.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.276, ημερομηνίας 29 Οκτωβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη

«Το κοινοτικό συμβούλιο Ορμιδείας έχει αιτηθεί την ασφαλτόστρωση αγροτικού δρόμου ο οποίος εμπίπτει στην παραλιακή περιοχή Ορμιδείας-Ξυλοφάγου και στα όρια των Βρετανικών Βάσεων Δεκέλειας.

Εξ όσων γνωρίζω, ο αρμόδιος υπουργός δήλωσε πως το θέμα θα εξεταστεί μετά τον καθορισμό της Δήλωσης Πολιτικής στα όρια των βρετανικών βάσεων.

Ως εκ των πιο πάνω, παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων σε ποιο σημείο βρίσκεται το πιο πάνω θέμα.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.277, ημερομηνίας 29 Οκτωβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη

«Το κοινοτικό συμβούλιο Ορμιδείας διαχειρίζεται το κοινοτικό νηπιαγωγείο, το οποίο αρχικά ήταν υπό τη διαχείριση του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, όμως στη συνέχεια αποφασίστηκε το κλείσιμό του λόγω του ότι ήταν οικονομικά ασύμφορο.

Σημειώνεται επίσης ότι η γη στην οποία βρίσκεται χτισμένο το νηπιαγωγείο ανήκει στην Αρχιεπισκοπή Κύπρου και το κοινοτικό συμβούλιο έχει ζητήσει την εκμίσθωσή της.

Έχω υπόψιν μου ότι η Επαρχιακή Διοίκηση Λάρνακας έχει υποδείξει στο εν λόγω συμβούλιο τον τερματισμό της διαχείρισης του νηπιαγωγείου, χωρίς ωστόσο αυτό να έχει συμμορφωθεί.

Ως εκ των πιο πάνω, παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων σε ποιες ενέργειες προτίθεται να προβεί, ώστε να εφαρμοστεί η υπόδειξη του επάρχου Λάρνακας.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.278, ημερομηνίας 29 Οκτωβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη

«Μελετώντας την έκθεση του Γενικού Ελεγκτή για τα έτη 2011 έως 2013, διαπίστωσα πως διάφορα έξοδα φιλοξενίας που καλύφθηκαν από το κοινοτικό συμβούλιο Καλαβασού δεν έφεραν φορολογικά τιμολόγια και δεν αναφέρθηκαν τα ονόματα των φιλοξενουμένων. Ο Γενικός Ελεγκτής στην εν λόγω έκθεσή του ζήτησε όπως ανακτηθεί το συνολικό ποσό από το κοινοτικό συμβούλιο.

Ως εκ των πιο πάνω, παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων κατά πόσο έχει υλοποιηθεί η σύσταση του Γενικού Ελεγκτή.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.279, ημερομηνίας 29 Οκτωβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη

«Έχει υποπέσει στην αντίληψή μου ότι διάφορα οφειλόμενα ποσά που αφορούν κατανάλωση νερού συγκεκριμένων σπιτιών έχουν διαγραφεί στην κοινότητα Καλαβασού. Παράλληλα, γνωρίζω πως ο έπαρχος Λάρνακας διαφωνεί με την πιο πάνω τακτική και έχει ζητήσει όπως καταβληθούν τα οφειλόμενα ποσά από όλους τους προαναφερόμενους.

Ως εκ των πιο πάνω, παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων κατά πόσο έχουν καταβληθεί τα οφειλόμενα ποσά μετά και από την υπόδειξη του επάρχου Λάρνακας.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.280, ημερομηνίας 29 Οκτωβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη

«Η ανάπλαση της πλατείας στην κοινότητα Καλαβασού, που υλοποιήθηκε το 2012, αλλά εξ όσων γνωρίζω δεν έχει παραδοθεί επίσημα, εγείρει κάποια ερωτήματα σε σχέση με τα χρήματα που ξοδεύτηκαν για το έργο.

Ως εκ των πιο πάνω, παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα εξής:

1. Ολοκληρώθηκε η ανάπλαση της πλατείας;
2. Από πού προήλθαν τα χρήματα που ξοδεύτηκαν για την ανάπλαση της πλατείας;
3. Έχει επιβαρυνθεί χρηματικά το κοινοτικό συμβούλιο Καλαβασού και, εάν ναι, πόσο και για ποιο λόγο;
4. Ποιο ήταν το υπολογισμένο αρχικό κόστος;
5. Το τελικό κόστος έχει υπερβεί το αρχικό κόστος και, εάν ναι, πόσο και για ποιο λόγο;
6. Υπάρχουν οφειλόμενα ποσά για το εν λόγω έργο;
7. Ποιο ήταν το κόστος για τον μελετητή που εκπόνησε τη μελέτη για το πιο πάνω έργο;
8. Οφείλονται ακόμη χρήματα στον μελετητή και, εάν ναι, τι ποσό οφείλεται;»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.281, ημερομηνίας 29 Οκτωβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου

«Ο τερματισμός των εργασιών της αεροπορικής εταιρείας “Cobalt” την Τετάρτη 17 Οκτωβρίου 2018 προκάλεσε μεγάλη αναστάτωση στο επιβατικό κοινό.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα ακόλουθα:

1. Πώς μπορούν οι επιβάτες οι οποίοι έκλεισαν τα εισιτήριά τους από ταξιδιωτικά πρακτορεία της Κύπρου ή του εξωτερικού για πτήσεις μεταγενέστερες της 17^{ης} Οκτωβρίου να διεκδικήσουν τις αποζημιώσεις που δικαιούνται;
2. Τι γίνεται στις περιπτώσεις που επιβάτες έχουν κλείσει τα εισιτήριά τους με τραπεζική κάρτα χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων που δεν έχουν την έδρα τους στην Κύπρο; Πώς μπορούν να λάβουν τις αποζημιώσεις τους;
3. Δεδομένου ότι η κυβέρνηση γνώριζε εκ των προτέρων τις οικονομικές δυσκολίες που αντιμετώπιζε η εν λόγω αεροπορική εταιρεία, ποια μέτρα έλαβε, για να προειδοποιήσει και να διαφυλάξει το κοινό;»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.282, ημερομηνίας 30 Οκτωβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη

«Μέσα από την έκθεση του Γενικού Ελεγκτή για το κοινοτικό συμβούλιο Ζυγίου διαφάνηκε πως το κοινοτικό συμβούλιο Ζυγίου έχει ιδρύσει το Ταμείο Χορηγίων Κοινότητας Ζυγίου το 2002, η λειτουργία του οποίου τερματίστηκε το 2016. Εκτός του ότι ο περί Κοινοτήτων Νόμος δεν επιτρέπει στα κοινοτικά συμβούλια να δημιουργούν χωριστά ταμεία, το εν λόγω κοινοτικό συμβούλιο έχει προβεί σε ενέργειες που δε δικαιολογούν τα έσοδα και έξοδα του εν λόγω ταμείου.

Συγκεκριμένα, τη διαχείριση του τραπεζικού λογαριασμού του ταμείου και όλες τις ενέργειες για έκδοση και υπογραφή επιταγών την είχε μόνο ο κοινοτάρχης Ζυγίου κατά τα έτη λειτουργίας του, δηλαδή από το 2002 έως και το 2016. Σημειώνεται πως δεν έγινε στο ταμείο κανένας οικονομικός έλεγχος.

Οι αποφάσεις του κοινοτικού συμβουλίου σχετικά με το ταμείο δεν εντοπίστηκαν πουθενά, ενώ για τα δεκατέσσερα χρόνια λειτουργίας του υπάρχουν μόνο δύο πρακτικά που αφορούν συγκεκριμένες πληρωμές.

Δεν εκδόθηκαν ποτέ αποδείξεις για τις εισπράξεις που έγιναν από το συγκεκριμένο ταμείο, ενώ υπάρχουν ορισμένες εισπράξεις που δε φέρουν καμία πληροφορία από που προήλθαν.

Δεν εκδόθηκαν ποτέ εντάλματα πληρωμής για τις πληρωμές που έγιναν από το ταμείο. Επίσης, έγιναν διάφορες πληρωμές χωρίς αποδεικτικά στοιχεία. Να σημειωθεί πως οι πληρωμές αυτές δεν ήταν εξουσιοδοτημένες από το συμβούλιο ούτε εγκεκριμένες από τον έπαρχο Λάρνακας. Οι πληρωμές δεν εμπίπτουν στον σκοπό της ίδρυσης του ταμείου, αλλά ούτε και στις αρμοδιότητες του κοινοτικού συμβουλίου, όπως για παράδειγμα πληρωμές που έγιναν για φιλοξενία κατοίκων σε εστιατόρια κ.ά.

Μεταξύ της χρονικής περιόδου 2002 έως 2012, το ταμείο παραχωρούσε χορηγίες σε φοιτητές του Ζυγίου, όμως από το 2003 και μετά δεν υπάρχουν πρακτικά του συμβουλίου που να καθορίζουν τα κριτήρια και το ποσό της κάθε χορηγίας. Παράλληλα, σε κάποιες περιπτώσεις δεν εντοπίστηκαν ονόματα φοιτητών που έλαβαν χορηγίες ούτε πιστοποιητικά φοίτησής τους.

Ως εκ των πιο πάνω, παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων τα εξής:

1. Αν μετά τον τερματισμό του πιο πάνω ταμείου υπήρχε υπόλοιπο, εάν ναι, τότε τι ύψους υπόλοιπο είναι και πού έχει μεταφερθεί;
2. Τι πληρωμές αφορούν τα δύο πρακτικά που εντοπίστηκαν;
3. Έχουν διερευνηθεί από που προήλθαν οι εισπράξεις που έγιναν στο ταμείο και δεν έφεραν καμία πληροφορία;
4. Σε τι ύψος ανέρχονται οι πληρωμές (αναλυτικά) που έγιναν από το ταμείο και αφορούσαν τα εξής;
 - ΕΚΕ Ζυγίου
 - Εισφορές σε εκκλησίες
 - Εισφορές σε πολιτικά κόμματα
 - Εισφορές σε νηπιαγωγείο
 - Εισφορές σε κατηχητικό
 - Πληρωμές για ασφαλτόστρωση δρόμου
 - Φιλοξενία κατοίκων σε εστιατόρια
 - Κατασκευή εικονοστασίου σε εκκλησία
 - Πληρωμή ηλεκτρικού ρεύματος για εκκλησία
 - Πληρωμές σε μέλος του κοινοτικού συμβουλίου για την παροχή υπηρεσιών στο συμβούλιο
5. Έχει διερευνηθεί το ποσό των φοιτητικών χορηγιών που δόθηκαν με βάση την καταλληλότητα των ατόμων τα οποία έλαβαν τις χορηγίες;»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.283, ημερομηνίας 30 Οκτωβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη

«Μελετώντας την έκθεση του Γενικού Ελεγκτή για τα έτη 2011 έως 2013 διαπίστωσα πως τα οδοιπορικά έξοδα τα οποία καλύφθηκαν από το κοινοτικό συμβούλιο Καλαβασού δεν έφεραν τα ανάλογα αποδεικτικά στοιχεία.

Ο Γενικός Ελεγκτής στην εν λόγω έκθεσή του ζήτησε όπως ανακτηθεί το συνολικό ποσό από το κοινοτικό συμβούλιο, αφού δεν έφεραν αποδεικτικά στοιχεία.

Ως εκ των πιο πάνω, παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων κατά πόσο έχει υλοποιηθεί η σύσταση του Γενικού Ελεγκτή.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.284, ημερομηνίας 30 Οκτωβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη

«Έχει υποπέσει στην αντίληψή μου ότι διάφορες εργασίες ανατίθενται σε άτομα τα οποία είναι λήπτες του ΕΕΕ από το κοινοτικό συμβούλιο Καλαβασού. Επίσης, το κοινοτικό συμβούλιο δε δηλώνει πουθενά τα εν λόγω άτομα και αντ' αυτού η πληρωμή τους γίνεται μέσω τρίτων προσώπων.

Ως εκ των πιο πάνω, παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων κατά πόσο οι αρμόδιοι φορείς έχουν υπόψη τους το εν λόγω θέμα. Εάν όχι, τότε παρακαλώ όπως διερευνηθεί, ούτως ώστε να γίνουν οι κατάλληλες ενέργειες.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.285, ημερομηνίας 30 Οκτωβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη

«Εξ όσων γνωρίζω, ο Σύνδεσμος Γονέων του Δημοτικού Σχολείου Μαρωνίου-Ψεματισμένου έχει αιτηθεί την επέκταση των κτιριακών εγκαταστάσεων του σχολείου, αφού υπάρχουν προβλήματα στέγασης.

Τα αιτήματα του συνδέσμου γονέων είναι τα εξής:

1. Η κατασκευή αίθουσας εκδηλώσεων.
2. Η κατασκευή αιθουσών διδασκαλίας, αφού λόγω έλλειψης αιθουσών διδασκαλίας μερικές τάξεις στεγάζονται σε μικρές αίθουσες που αρχικά κτίστηκαν για σκοπούς αποθήκευσης υλικών και για κυλικείο. Επίσης, κάποιες άλλες τάξεις στεγάζονται σε λυόμενες κατασκευές σε απόσταση από τις υπόλοιπες εγκαταστάσεις του χώρου. Η έλλειψη εργαστηρίων στο εν λόγω σχολείο αποτελεί σημαντικό

πρόβλημα, αφού η αίθουσα που χρησιμοποιείται για το μάθημα των Οικοκυρικών χρησιμοποιείται και ως κυλικείο, στεγάζοντας και τα υλικά/εργαλεία για το μάθημα της Τεχνολογίας.

3. Η κατασκευή αποθηκευτικών χώρων, αφού ο μοναδικός αποθηκευτικός χώρος είναι λυόμενος, με αποτέλεσμα κατά την καλοκαιρινή περίοδο που υπάρχουν υψηλές θερμοκρασίες υλικά που αποθηκεύονται εκεί να καταστρέφονται/αλλοιώνονται.

Ως εκ των πιο πάνω, παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα εξής:

1. Σε ποιο σημείο βρίσκεται το πιο πάνω θέμα.
2. Πότε υπολογίζεται η έναρξη και η ολοκλήρωση της κατασκευής της αίθουσας εκδηλώσεων.
3. Πότε υπολογίζεται η έναρξη και η ολοκλήρωση της κατασκευής επιπλέον αιθουσών διδασκαλίας.
4. Πότε υπολογίζεται η έναρξη και η ολοκλήρωση της κατασκευής αποθηκευτικών χώρων.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.286, ημερομηνίας 30 Οκτωβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη

«Έχει περιέλθει στην αντίληψή μου ότι, μετά από απόφαση της Σχολικής Εφορείας Λάρνακας, το Δημοτικό Σχολείο Αγίου Λαζάρου (Κύκλος Α΄) έχει μετονομαστεί σε Δημοτικό Σχολείο Χριστόφορου Χριστοφίδη.

Ως εκ των πιο πάνω, παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως προωθήσει στη Βουλή των Αντιπροσώπων τα πρακτικά της συνεδρίας της Σχολικής Εφορείας Λάρνακας στην οποία συζητήθηκε το θέμα της μετονομασίας του δημοτικού σχολείου και πάρθηκε η σχετική απόφαση.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.287, ημερομηνίας 30 Οκτωβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού κ. Παύλου Μυλωνά

«Παρακαλούμε τον αρμόδιο υπουργό να μας ενημερώσει αναφορικά με τις ενέργειές του σε σχέση με το σοβαρό περιστατικό που έλαβε χώρα στο χωριό Βουλιαράτες της Βορείου Ηπείρου την Κυριακή 28 Οκτωβρίου 2018.

Σύμφωνα με τα όσα έχουν δει το φως της δημοσιότητας μέχρι στιγμής, άνδρες των ειδικών δυνάμεων της αλβανικής αστυνομίας δολοφόνησαν τον Έλληνα ομογενή Κωνσταντίνο Κασιόφα εξαιτίας του ότι είχε υψώσει ελληνική σημαία στο χωριό κατά τους εορτασμούς για την εθνική επέτειο. Η αλβανική αστυνομία, αφού εισέβαλε στην κατοικία του ασκώντας βία στα συγγενικά του πρόσωπα, τον εντόπισε και τον δολοφόνησε.

Ως εκ τούτου, παρακαλούμε τον αρμόδιο υπουργό να μας ενημερώσει αν προτίθεται να προχωρήσει σε καταγγελία του περιστατικού στους αρμόδιους ευρωπαϊκούς θεσμούς και γενικά σε ποιες ενέργειες προτίθεται να προβεί.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.288, ημερομηνίας 31^{ης} Οκτωβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Σε συνάντηση που είχα με τον Παγκύπριο Σύνδεσμο Πληρωμάτων Ασθενοφόρων Κύπρου πληροφορήθηκα για το αίτημά τους για τη δημιουργία μίας κοινής δομής στην οποία θα υπάγεται όλο το ανθρώπινο δυναμικό το οποίο στελεχώνει τον τομέα της επείγουσας προνοσοκομειακής φροντίδας υγείας. Ειδικότερα, αυτή τη στιγμή οι νοσηλευτές των Τμημάτων Ατυχημάτων και Επείγοντων Περιστατικών (ΤΑΕΠ) ανήκουν διοικητικά στις Νοσηλευτικές Υπηρεσίες, οι οδηγοί των ασθενοφόρων ως ωρομίσθιο προσωπικό ανήκουν στις Ιατρικές Υπηρεσίες και οι διασώστες της Υπηρεσίας Ασθενοφόρων ανήκουν στις Ιατρικές Υπηρεσίες. Όπως αναφέρει ο σύνδεσμος, η υπαγωγή του προσωπικού που ασχολείται με τον τομέα της επείγουσας προνοσοκομειακής φροντίδας υγείας σε διαφορετικές υπηρεσίες προκαλεί καθημερινά οργανωτικά, συντονιστικά και λειτουργικά προβλήματα, υποβαθμίζοντας την ποιότητα υπηρεσιών που προσφέρονται στον ασθενή.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν υπάρχει οποιαδήποτε σκέψη να τεθεί το προσωπικό που ασχολείται με τον τομέα της επείγουσας προνοσοκομειακής φροντίδας υγείας κάτω από τη διοίκηση μίας ανεξάρτητης διεύθυνσης και αν θα υπάρξουν οποιοσδήποτε τέτοιας μορφής αλλαγές με τη λειτουργία της Διεύθυνσης Υπηρεσίας Ασθενοφόρων στα πλαίσια του ΓΕΣΥ.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.289, ημερομηνίας 31^{ης} Οκτωβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Σε συνάντηση που είχα με τον Παγκύπριο Σύνδεσμο Πληρωμάτων Ασθενοφόρων Κύπρου πληροφορήθηκα ότι οι αποστολές MEDEVAC με στόχο τη διακομιδή ασθενών είτε από αέρος με ελικόπτερο είτε από θαλάσσης με σκάφος, οι οποίες γίνονται από το Κέντρο Συντονισμού Έρευνας και Διάσωσης σε

συνεργασία με την Πολιτική Άμυνα και τη Μονάδα Αεροπορικών Επιχειρήσεων της αστυνομίας, στελεχώνονται αποκλειστικά από εθελοντές νοσηλευτές.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν ισχύει η υπό αναφορά πληροφόρηση και, αν ναι, αν υπάρχει οποιαδήποτε σκέψη για στελέχωση των υπό αναφορά αποστολών με μόνιμο και εξειδικευμένο προσωπικό.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.290, ημερομηνίας 31^{ης} Οκτωβρίου 2018, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Αννίτας Δημητρίου

Σημείωση: Η ερώτηση της βουλευτού είναι εμπιστευτική.

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.291, ημερομηνίας 31^{ης} Οκτωβρίου 2018, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Αννίτας Δημητρίου

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα πιο κάτω:

1. Ποιοι αρχαιολογικοί χώροι-μουσεία δεν είναι επισκέψιμοι για το κοινό λόγω έργων συντήρησης και για πόσο χρονικό διάστημα θα παραμείνουν κλειστοί;
2. Να κατατεθούν τα ωράρια λειτουργίας των μουσείων-αρχαιολογικών χώρων και να ενημερωθεί το σώμα κατά πόσο έχει πραγματοποιηθεί οποιαδήποτε έρευνα για τις ώρες και τις μέρες που λειτουργεί κάθε μουσείο και αρχαιολογικός χώρος και αν είναι ικανοποιητικό το ωράριο λειτουργίας.
3. Ποιες ήταν οι εισπράξεις του Τμήματος Αρχαιοτήτων για το κάθε μουσείο και αρχαιολογικό χώρο ξεχωριστά και πόσοι έχουν επισκεφθεί τον κάθε χώρο ξεχωριστά τα τελευταία πέντε χρόνια; Οι αναφορές να γίνουν ξεχωριστά για κάθε έτος μεταξύ 2012 και 2017 και κατά αρχαιολογικό χώρο και μουσείο.
4. Πόσα δελτία εισόδου έχουν εκδοθεί για περίοδο μιας (1) ημέρας, τριών (3) ημερών και (7) ημερών τα τελευταία πέντε χρόνια;
5. Υπάρχουν ενδείξεις για το ποσοστό των τουριστών που επισκέπτονται τους αρχαιολογικούς μας χώρους;
6. Υπάρχει ικανοποιητική προβολή των αρχαιολογικών μας χώρων στους πολίτες της Δημοκρατίας, αλλά και στους τουρίστες που επισκέπτονται τη χώρα μας;»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.292, ημερομηνίας 31^{ης} Οκτωβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Λίνου Παπαγιάννη

«Μετά από σωρεία παραπόνων που έχουμε λάβει από κτηνοτρόφους, έχουμε ενημερωθεί ότι οι αποζημιώσεις που θα δίνονταν πριν από το τέλος του 2018 θα δοθούν τελικά τον Μάιο του 2019.

Καλούμε τον αρμόδιο υπουργό όπως μας ενημερώσει κατά πόσο ευσταθεί η πιο πάνω καταγγελία.

Κλείνοντας, οφείλουμε να σας πληροφορήσουμε ότι, σε περίπτωση που αληθεύουν οι πιο πάνω πληροφορίες, τα αποτελέσματα θα είναι καταστροφικά για τις κτηνοτροφικές μονάδες, καθώς τα έξοδα που έχουν οι κτηνοτρόφοι αυτή την περίοδο είναι πολύ αυξημένα, σε αντίθεση με τα μειωμένα κατά πολύ έσοδά τους.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.293, ημερομηνίας 31^{ης} Οκτωβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Από απάντηση του Υπουργού Εσωτερικών κ. Κωνσταντίνου Πετρίδη, ημερομηνίας 9 Αυγούστου 2018, σε κοινοβουλευτική ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.123, αναφορικά με το αίτημα του κοινοτικού συμβουλίου Ξυλοτύμβου για αναστολή της άδειας λειτουργίας των χοιροστασιών της εταιρείας "Α/φοί Ανδρέου Χοιροστάσια Λτδ" και της εταιρείας "Αντριάνα Α. (Χοιροστάσια) Λτδ", πληροφορήθηκα ότι, κατόπιν διερεύνησης του θέματος από το γραφείο του Επάρχου Λάρνακας και επιτόπιας επίσκεψης, διαπιστώθηκε ότι δεν τηρήθηκαν οι όροι των αδειών οικοδομής, καθώς και των εγκεκριμένων αρχιτεκτονικών σχεδίων. Γι' αυτό τον λόγο ο Έπαρχος Λάρνακας ως η αρμόδια αρχή επρόκειτο να καλέσει τους ιδιοκτήτες των από αναφορά χοιροστασιών να υποβάλουν νέα σχέδια, ώστε να εξεταστεί το ενδεχόμενο χορήγησης αδειών οικοδομής για νομιμοποίηση των αλλαγών που υφίστανται. Επίσης, η αρμόδια αρχή επρόκειτο να αποταθεί στα αρμόδια τμήματα και στις υπηρεσίες για τις απόψεις τους, με σκοπό την προώθηση όλων των ενδεδειγμένων μέτρων για την τήρηση των υγειονομικών και περιβαλλοντικών όρων.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων ποιες είναι οι εξελίξεις στην υπό αναφορά υπόθεση, ώστε να σταματήσει αμέσως η παρανομία, να τερματιστεί η ρύπανση στο περιβάλλον και να προστατευθεί η υγεία και η ποιότητα ζωής των κατοίκων.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.294, ημερομηνίας 31^{ης} Οκτωβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Ο περιβαλλοντικός θόρυβος και η ατμοσφαιρική ρύπανση αποτελούν σημαντικούς παράγοντες υποβάθμισης της ποιότητας ζωής στις σύγχρονες πόλεις. Ιδιαίτερα σε ό,τι αφορά στην ηχορρύπανση, σύμφωνα με τα αποτελέσματα ερευνών σε παγκόσμιο επίπεδο, οι κάτοικοι των υποστατικών τα οποία βρίσκονται κοντά σε λεωφόρους με πυκνή κυκλοφορία ταλαιπωρούνται από χρόνια καρδιολογικά προβλήματα, άγχος και ασθένειες των νεύρων. Έχω πληροφορηθεί ότι οι κάτοικοι των περιοχών τις οποίες διέρχεται η λεωφόρος Σπύρου Κυπριανού στον Στρόβολο ζητούν την τοποθέτηση ηχοπετασμάτων, ώστε να μετριαστούν οι επιπτώσεις από τον θόρυβο. Ιδιαίτερο πρόβλημα φαίνεται να αντιμετωπίζουν οι περιοχές μεταξύ του κυκλικού κόμβου της λεωφόρου Τσερίου και της λεωφόρου Στροβόλου.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων ποιο είναι το πρόγραμμα τοποθέτησης ηχοπετασμάτων και πότε αναμένεται να τοποθετηθούν ηχοπετάσματα στο συγκεκριμένο τμήμα της λεωφόρου Σπύρου Κυπριανού.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.295, ημερομηνίας 31^{ης} Οκτωβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Από επιστολή του Υπουργείου Εσωτερικών, ημερομηνίας 10 Οκτωβρίου 2018, με θέμα την παράταση του διορισμού της προσωρινής Επιτροπής της Παγκύπριας Ένωσης Προσφύγων (ΠΕΠ) πληροφορήθηκα ότι το Υπουργείο Εσωτερικών προτίθεται να προχωρήσει σε διαβούλευση για το θέμα της σύνθεσης της ΠΕΠ μαζί με την Επιτροπή Κατεχόμενων Κοινοτήτων και την Ένωση Κατεχόμενων Δήμων.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν έχει ξεκινήσει αυτή η διαβούλευση και, εάν ναι, σε ποιο στάδιο βρίσκεται, καθώς και πότε αναμένεται να ολοκληρωθεί.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.296, ημερομηνίας 31^{ης} Οκτωβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Έχω πληροφορηθεί ότι δεν υπάρχει οποιαδήποτε νομοθετική ή κανονιστική πρόνοια η οποία να διέπει τη συμμετοχή ή την εκπροσώπηση των ατόμων με ειδικές ανάγκες που φιλοξενούνται σε κέντρα διαμονής και απασχόλησης ΑμεΑ στη διαμόρφωση πολιτικών και αποφάσεων σχετικών με το κέντρο διαμονής τους. Συνεπώς, εναπόκειται στη διοίκηση κάθε κέντρου να αποφασίσει αν θα επιτρέψει τη συμμετοχή ατόμων με ειδικές ανάγκες ή εκπροσώπων τους στα διοικητικά συμβούλια των κέντρων διαμονής, καθώς και αν θα λάβει υπόψη τις προτάσεις τους.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν υπάρχει οποιαδήποτε σκέψη για τροποποίηση των περί Κέντρων Ενηλίκων Νόμων και Κανονισμών ή για προώθηση νέας νομοθεσίας η οποία να ρυθμίζει τη συμμετοχή ή την εκπροσώπηση των ατόμων με ειδικές ανάγκες στη διαμόρφωση πολιτικών και αποφάσεων σχετικών με το κέντρο διαμονής τους.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.297, ημερομηνίας 31^{ης} Οκτωβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων σχετικά με τις πληροφορίες που αναφέρονται σε αίτηση λειτουργίας του τηλεοπτικού σταθμού "Al-Arab News Channel" στην Κύπρο, ο οποίος, σύμφωνα με δημοσιογραφικές πηγές, είναι ιδιοκτησία του πρίγκιπα της Σαουδικής Αραβίας Al-Waleed bin Talal και είχε ως διευθυντή μέχρι το 2016 τον δημοσιογράφο Jamal Khashoggi, ο οποίος δολοφονήθηκε πρόσφατα στην Κωνσταντινούπολη, γεγονός που προκάλεσε διεθνείς αντιδράσεις.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.298, ημερομηνίας 1^{ης} Νοεμβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου

«Σε απάντηση, ημερομηνίας 13 Ιουλίου 2017, του Υπουργού Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος κ. Νίκου Κουγιάλη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.722, ημερομηνίας 29 Μαρτίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη, αναφέρεται ότι μέσα στο 2017 αναμενόταν να γίνει η ανάθεση της σύμβασης σε συμβούλους μελετητές για την αποκατάσταση είκοσι σκυβαλότοπων.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα πιο κάτω:

1. Έχει γίνει η κατακύρωση σε συμβούλους και πότε αναμένεται να τεθούν τα σχέδια που θα εκπονηθούν σε δημόσια διαβούλευση, προτού υλοποιηθούν;
2. Περιλαμβάνονται όροι που αφορούν τη συλλογή νερού της βροχής για άλλη χρήση και για δημιουργική χρήση της επιφάνειας των σκυβαλότοπων που θα αποκατασταθούν με συμβατές κατασκευές;»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.299, ημερομηνίας 1^{ης} Νοεμβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Έχω πληροφορηθεί ότι η Αρχή Ηλεκτρισμού Κύπρου (ΑΗΚ) έχει υποβάλει νέα αίτηση για τη δημιουργία φωτοβολταϊκού πάρκου σε τεμάχιο γης το οποίο θα ανοικιάσει από τη Μητρόπολη Λεμεσού και το οποίο βρίσκεται εντός της ευαίσθητης περιοχής του υδροβιότοπου Ακρωτηρίου. Πρόκειται για περιοχή για την οποία εκδηλώθηκε και παλαιότερα ενδιαφέρον για δημιουργία φωτοβολταϊκού πάρκου 20 μεγαβάτ, κάτι το οποίο ωστόσο δεν προχώρησε, αφού σχετική μελέτη απέρριψε οποιαδήποτε παρέμβαση λόγω του ότι στην περιοχή υπάρχει προστατευμένη χλωρίδα. Σήμερα η ΑΗΚ φαίνεται να έχει επανέλθει με νέα αίτηση η οποία διαχωρίζεται σε δύο φάσεις. Η πρώτη φάση αφορά πάρκο φωτοβολταϊκών τάσης 12 μεγαβάτ, το οποίο θα κατασκευαστεί σε σημείο όπου σήμερα υπάρχουν χιλιάδες πορτοκαλιές, ενώ κατά τη δεύτερη φάση στόχος θα είναι να εγκατασταθούν περισσότερες φωτοβολταϊκές μονάδες, οι οποίες θα παράγουν επιπλέον οκτώ μεγαβάτ.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν έχει εξεταστεί η υπό αναφορά αίτηση, σε ποιο στάδιο βρίσκεται, αν έχουν γίνει οι απαραίτητες περιβαλλοντικές μελέτες και, εάν ναι, ποια τα αποτελέσματά τους.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.300, ημερομηνίας 1^{ης} Νοεμβρίου 2018, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Αννίτας Δημητρίου

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα πιο κάτω:

1. Πόσες δημόσιες, δημοτικές, κοινοτικές και σχολικές βιβλιοθήκες λειτουργούν και με ποιο ωράριο;
2. Υπάρχουν βιβλιοθήκες που δε λειτουργούν λόγω έργων συντήρησης ή για κάποιους άλλους λόγους; Εάν ναι, ποιες είναι και πότε αναμένεται να επαναλειτουργήσουν;
3. Πόσα βιβλία διαθέτει η κάθε βιβλιοθήκη ξεχωριστά;
4. Ποιες βιβλιοθήκες έχουν τέλος συνδρομής και ποιο είναι αυτό;
5. Ποιες βιβλιοθήκες επιχορηγούνται και με ποιο ποσό;
6. Πόσα μέλη έχει εγγεγραμμένα η κάθε βιβλιοθήκη στο μητρώο της (εκτός των σχολικών);
7. Σε ποιο στάδιο βρίσκονται οι διαδικασίες χωροθέτησης και σχεδιασμού της Κρατικής Βιβλιοθήκης και πότε αναμένεται να ολοκληρωθεί η ανέγερσή της;»

(Οι απαντήσεις των αρμόδιων υπουργών)

(Έχει διατηρηθεί η ορθογραφία και η σύνταξη των αποστολέων.)

Απάντηση ημερομηνίας 18 Οκτωβρίου 2018 της Υπουργού Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων κ. Βασιλικής Αναστασιάδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.1023, ημερομηνίας 11 Ιουλίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη

«Αναφέρομαι στην ερώτηση με αρ. φακ. Ερ. 23.06.011.01.1023 σχετικά με το θέμα του φωτισμού οδικού δικτύου και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

1. Η εγκατάσταση και συντήρηση του οδικού φωτισμού των Δήμων, εμπίπτει στις αρμοδιότητες της τοπικής αυτοδιοίκησης, που είναι υπεύθυνη για τη συντήρηση του δικτύου καθώς και την αντικατάσταση συμβατικών φωτιστικών με φωτιστικά τεχνολογίας τύπου LED. Ως εκ των πιο πάνω, για οποιοσδήποτε ενέργειες έγιναν σε σχέση με την αναβάθμιση του οδικού φωτισμού των Δήμων, θα πρέπει να τύχετε σχετικής ενημέρωσης από τον Υπουργό Εσωτερικών, στον οποίο κοινοποιείται η παρούσα επιστολή.
2. Όσον αφορά τις αρμοδιότητες του Τμήματος Ηλεκτρομηχανολογικών Υπηρεσιών του Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, σε σχέση με την συντήρηση του οδικού φωτισμού των αυτοκινητοδρόμων ταχείας κυκλοφορίας, σας ενημερώνουμε ότι το Τμήμα προχώρησε στην αντικατάσταση των υφιστάμενων συμβατικών φωτιστικών, με φωτιστικά τεχνολογίας LED, στους αυτοκινητοδρόμους Λευκωσίας-Λάρνακας και Λευκωσίας-Λεμεσού (εκτός από τον κυκλικό κόμβο παρά το νέο ΓΣΠ μέχρι και την Αλάμπρα). Επιπρόσθετα προκήρυξε διαγωνισμό για την αντικατάσταση των υφιστάμενων φωτιστικών του αυτοκινητοδρόμου της Λεμεσού (από κόμβο Παρεκκλησίας μέχρι την είσοδο και έξοδο της σήραγγας Λεμεσού-Πάφου), ο οποίος βρίσκεται στη διαδικασία αξιολόγησης.»

Απάντηση ημερομηνίας 30 Οκτωβρίου 2018 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Κωνσταντίνου Πετρίδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.366, ημερομηνίας 2 Φεβρουαρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου

«Παράπονα για την ανέγερση υποστατικών στην περιοχή “Καουλατζή” στην παραλία “Σοφτάδες” της κοινότητας Κιτίου και την ύπαρξη συλλόγων αετοσανίδων (kitesurfing) οι οποίοι πωλούν μεταξύ άλλων και οινόπνευματώδη ποτά χωρίς την εξασφάλιση των απαιτούμενων αδειών

Αναφέρομαι στην πιο πάνω Ερώτηση και επιθυμώ να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα:

- α. Τα υποστατικά που βρίσκονται στη συγκεκριμένη παραλιακή τοποθεσία στους Σοφτάδες, τα οποία και σχετίζονται με σωματεία που ασχολούνται με το άθλημα της αετοσανίδας δεν καλύπτονται από πολεοδομική ή/και οικοδομική άδεια. Ως εκ τούτου, η Επαρχιακή Διοίκηση Λάρνακας, ως Αρμόδια Αρχή, προωθεί ήδη τη λήψη των αναγκαίων μέτρων δυνάμει του περί Ρυθμίσεως Οδών και Οικοδομών Νόμου.
- β. Αναφορικά με το ερώτημα για το κατά πόσο η συγκεκριμένη περιοχή αποτελεί εγκεκριμένη περιοχή λουομένων, επισημαίνεται ότι η θαλάσσια περιοχή μπροστά από τη συγκεκριμένη τοποθεσία δεν εμπίπτει στις περιοχές προστασίας των λουομένων με βάση το σχετικό διάταγμα που εκδίδει ο Υπουργός Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων σύμφωνα με τον περί Προστασίας Λουομένων στη Θάλασσα Νόμο. Συναφώς αναφέρεται ότι επειδή στην ευρύτερη παραλιακή περιοχή Μαζωτού και Περβολιών τα προηγούμενα χρόνια γινόταν ανεξέλεγκτη διεξαγωγή του αθλήματος της αετοσανίδας με αποτέλεσμα να δημιουργούνται κίνδυνοι για τους λουομένους αλλά και τους ίδιους τους αθλούμενους, η Επαρχιακή Διοίκηση Λάρνακας προχώρησε στον συντονισμό όλων των εμπλεκόμενων φορέων ώστε, από την θερινή περίοδο 2014 και εντεύθεν, να καταστεί εφικτή η εξαίρεση της περιοχής έναντι του κρατικού τεμαχίου 74, από τις περιοχές προστασίας των λουομένων προκειμένου οι ενδιαφερόμενοι να επιδιδοθούν στο άθλημα αυτό χωρίς να επηρεάζεται η ασφάλεια των λουομένων. Άξιο αναφοράς είναι και το γεγονός ότι η συγκεκριμένη περιοχή είναι μη ελκυστική για κολύμβηση παραλιακή τοποθεσία και στην οποία δεν παρατηρείται προσέλευση κοινού λόγω κυρίως της μορφολογίας της ακτής αλλά και του γεγονότος ότι δε γειτνιάζει με κατοικίες και οποιαδήποτε άλλα υποστατικά.
- γ. Σε σχέση με το ερώτημα για το κατά πόσο έχει σηματοδοτηθεί η περιοχή στην οποία λαμβάνουν χώρα οι δραστηριότητες των συλλόγων, αναφέρεται ότι η συγκεκριμένη περιοχή που έχει εξαιρεθεί από περιοχή προστασίας λουομένων, ως άνωθεν έχει αναφερθεί, οριοθετείται με σημαντήρες από το Τμήμα Ηλεκτρομηχανολογικών Υπηρεσιών με βάση το εκάστοτε Διάταγμα που εκδίδει ο Υπουργός Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων.
- δ. Σε σχέση με την πώληση οινόπνευματων ποτών χωρίς της εξασφάλιση των απαιτούμενων αδειών, αναφέρεται ότι η Επαρχιακή Διοίκηση Λάρνακας, ως η Αρμόδια Αρχή σύμφωνα με τον περί Πώλησεως Οινόπνευματων Νόμο, δεν εξέδωσε οποιαδήποτε άδεια πώλησης οινόπνευματων ποτών για τη συγκεκριμένη περιοχή και ούτε έχει ενώπιόν της οποιαδήποτε σχετική πληροφόρηση από την Αστυνομία για παράνομη διάθεση οινόπνευματων ποτών στη συγκεκριμένη παραλιακή περιοχή.
2. Απολογούμαστε για τη μεγάλη καθυστέρηση που μεσολάβησε μέχρι την απάντηση στην Ερώτηση του έντιμου κ. Βουλευτή.»

Απάντηση ημερομηνίας 24 Οκτωβρίου 2018 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Κωνσταντίνου Πετρίδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.396, ημερομηνίας 28 Φεβρουαρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Μιχάλη Γιωργάλλα

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και επιθυμώ να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα:

1. Μετά από τους ισχυρισμούς/αναφορά του Διευθύνοντα Συμβούλου του ξενοδοχείου “Cavo Maris” στον Πρωτάρα, για χωματοουργικές και κατασκευαστικές εργασίες που διενεργούνται στην κρατική γη μπροστά από το προαναφερόμενο ξενοδοχείο, λειτουργός του Επαρχιακού Κτηματολογικού Γραφείου Αμμοχώστου, έχει διεξάγει επιτόπια έρευνα στην παρουσία του Διευθύνοντα Συμβούλου της εταιρείας “Cavo Maris”.
2. Κατά την έρευνα δεν εντοπίστηκαν οποιεσδήποτε χωματοουργικές ή/και κατασκευαστικές εργασίες μπροστά από την πιο πάνω ξενοδοχειακή μονάδα, καθότι τα έργα, τα οποία αφορούσαν καθαρισμό του χώρου της παραλίας, είχαν αποπερατωθεί και όπως ανέφερε ο Διευθύνων Σύμβουλος του ξενοδοχείου, η κατάσταση έχει εξομαλυνθεί σε συνεργασία με τον Έπαρχο Αμμοχώστου και το Δήμο Παραλιμνίου, ως αρμόδιες Αρχές για θέματα παραλιών.»

Απάντηση ημερομηνίας 26 Οκτωβρίου 2018 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Κωνσταντίνου Πετρίδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.409, ημερομηνίας 2 Μαρτίου 2018, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Σκεύης Κούτρα Κουκουμά

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα όσον αφορά το διαχωρισμό και παραχώρηση οικοπέδων αυτοστέγασης:

2. Οι διαδικασίες διαχωρισμού οικοπέδων στο πλαίσιο των σχετικών Αποφάσεων του Υπουργικού Συμβουλίου (ημερ. 24/11/2015 και 25/11/2016) για διαχωρισμό, κατασκευή και αναδιανομή οικοπέδων αυτοστέγασης που έχουν παραχωρηθεί σε εκτοπισθέντες και δεν έχουν διαχωριστεί βρίσκονται σε εξέλιξη. Έχουν ολοκληρωθεί οι διαχωρισμοί στην Αγία Βαρβάρα (Φάση Β και Δ) και στο Κολόσσι (Φάση Λ). Με βάση το εκσυγχρονισμένο χρονοδιάγραμμα, η ημερομηνία ολοκλήρωσης των υπόλοιπων διαχωρισμών φαίνεται στον πιο κάτω πίνακα:

	Κοινότητα	Φάση	Αρ. οικοπέδων	Ημερ. ολοκλήρωσης του διαχωρισμού
1	Αλάμπρα	A	19	Δεκέμβριο 2018
2	Μάμμαρι	B	32	Δεκέμβριο 2019
3	Αχέλεια	Δ	53	Έχει τερματιστεί το συμβόλαιο του εργολάβου και το έργο θα επαναπροκηρυχθεί
4	Παρεκκλησιά	E	42	Δεκέμβριο 2019
5	Ύψωνας	Γ	85	Δεκέμβριο 2019
6	Επισκοπή	Σ	90	Δεκέμβριο 2019
7	Επισκοπή	Π	48	Δεκέμβριο 2018
8	Επισκοπή	Ξ	25	Δεκέμβριο 2018

3. Σημειώνεται ότι με Απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου με αρ. 81.408 και ημερομηνία 7/10/2016 καταργήθηκε η οικονομική βοήθεια που παραχωρείται στους εγκεκριμένους δικαιούχους παραχώρησης οικοπέδου αυτοστέγασης. Η πιο πάνω Απόφαση αφορά το σύνολο των οικοπέδων αυτοστέγασης, τα οποία έχουν παραχωρηθεί και δεν έχουν διαχωριστεί και δεν διαχωρίζει τους δικαιούχους που έχουν υπογράψει Συμφωνία για παραχώρηση οικονομικής βοήθειας με τους δικαιούχους που δεν έχουν υπογράψει οποιαδήποτε Συμφωνία.

Είμαστε στη διάθεση σας για οποιοσδήποτε πρόσθετες πληροφορίες κρίνετε αναγκαίες.»

Απάντηση ημερομηνίας 29 Οκτωβρίου 2018 του Υπουργού Υγείας κ. Κωνσταντίνου Ιωάννου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.524, ημερομηνίας 23 Απριλίου 2018, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Αννίτας Δημητρίου

«Η απάντηση στα ερωτήματα της ερώτησης 23.06.11.02.008, από το αρμόδιο Τμήμα, δηλαδή τις *Ιατρικές Υπηρεσίες και Υπηρεσίες Δημόσιας Υγείας*, αναφορικά με το πώς αντιμετωπίζει η πολιτεία το σημαντικό ζήτημα των οροθετικών ατόμων είναι η ακόλουθη:

Η υφιστάμενη στρατηγική/πολιτική για την αντιμετώπιση της HIV λοίμωξης στην Κύπρο μέσα από τους βασικούς άξονες της προβλέπει την φροντίδα, υποστήριξη και προστασία των οροθετικών ατόμων με σκοπό την διασφάλιση της ποιότητας ζωής τους.

Μέσα σε αυτά τα πλαίσια, το Υπουργείο Υγείας παρέχει δωρεάν ιατροφαρμακευτική περίθαλψη σε όλα τα οροθετικά άτομα ανεξαρτήτως εισοδηματικών κριτηρίων για λόγους Δημόσιας Υγείας, ενώ από το 1992 μέσω του Ταμείου και μετέπειτα του προγράμματος για το Σύνδρομο Επικτήτης Ανοσοποιητικής Ανεπαρκείας (ΣΕ.Α.Α.) παρέχεται οικονομική βοήθεια σε φορείς και ασθενείς του AIDS που χρήζουν οικονομικής στήριξης για κάλυψη αναγκών. Συγκεκριμένα, κάθε χρόνο μέχρι σήμερα παραχωρούνταν από το Υπουργείο Υγείας έκτακτα βοηθήματα υπό την μορφή Χριστουγεννιάτικων βοηθημάτων, ενώ στηρίζονταν άμεσα οροθετικά άτομα και οικογένειες που εμφάνιζαν κατά την διάρκεια του έτους έκτακτες ανάγκες τις οποίες δεν μπορούσε να καλύψει το Τμήμα Κοινωνικής Ευημερίας.

Πρόσφατα, μετά από κοινή πρόταση των Υπουργείων Υγείας, Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, εγκρίθηκε από το Υπουργικό Συμβούλιο η εφαρμογή του “Σχεδίου Παροχής Κινήτρων σε Οροθετικά Άτομα”. Σκοπός του Σχεδίου είναι η υποστήριξη των ατόμων που ζουν με τον ιό, με την παροχή κινήτρων προς τα οροθετικά άτομα που συμμορφώνονται με τη θεραπευτική τους αγωγή, ενώ ταυτόχρονα με τον τρόπο αυτό διασφαλίζεται η Δημόσια Υγεία. Το ύψος του κινήτρου θα ανέρχεται στα τριακόσια ευρώ μηνιαίως και θα παραχωρείται ανεξαρτήτου εισοδηματικών κριτηρίων στα πρόσωπα που θα το αιτηθούν και πληρούν τις πρόνοιες του Σχεδίου. Αρμόδιος φορέας υλοποίησης του Σχεδίου είναι το Υπουργείο Υγείας.

Το Υπουργείο Υγείας μέσω του Προγράμματος για την αντιμετώπιση της HIV/AIDS λοίμωξης σε συνεργασία με την Εθνική Επιτροπή και άλλους εμπλεκόμενους φορείς σχεδιάζει και υλοποιεί στοχευόμενες δράσεις που απευθύνονται τόσο στον γενικό πληθυσμό όσο και σε ομάδες υψηλού ρίσκου του πληθυσμού στην βάση των διακηρύξεων, των κατευθυντήριων οδηγιών και των εισηγήσεων των Διεθνών Οργανισμών.

Το Υπουργείο διατηρεί από το 1986 στατιστικά στοιχεία, τα οποία χρησιμοποιούνται για την διαχρονική παρακολούθηση της επιδημίας και τον σχεδιασμό δράσεων για την πρόληψη και αντιμετώπιση της HIV λοίμωξης. Οι μέθοδοι και οι διαδικασίες ανίχνευσης του ιού βασίζονται στις εγκεκριμένες διεθνείς πρακτικές και κατευθυντήριες οδηγίες για την διάγνωση της συγκεκριμένης λοίμωξης.»

Απάντηση ημερομηνίας 29 Οκτωβρίου 2018 του Υπουργού Υγείας κ. Κωνσταντίνου Ιωάννου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.527, ημερομηνίας 24 Απριλίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Μιχάλη Γιωργάλλα

«Η απάντηση στην ερώτηση με αρ. φακ.: Ερ. 23.06.011.02.527 και ημερ. 24/4/2018, από το αρμόδιο Τμήμα, δηλαδή τις Ιατρικές Υπηρεσίες και Υπηρεσίες Δημόσιας Υγείας είναι η ακόλουθη:

2. Στο Νοσοκομείο Αμμοχώστου προσφέρονται υπηρεσίες αιμοκάθαρσης σε 32 ασθενείς. Παράλληλα μέσα στα πλαίσια Ιατρικού Τουρισμού θα εξυπηρετηθούν από τον Μάρτιο μέχρι και τον Οκτώβριο 13 περιστατικά. Σημειώνεται ότι η Μονάδα Αιμοκάθαρσης λειτουργεί καθημερινά πρωί και απόγευμα και κατά τα Σαββατοκύριακα μόνο το πρωί, στελεχώνεται από ειδικά εκπαιδευμένο Νοσηλευτικό Προσωπικό και διαθέτει τελευταίου τύπου μηχανές αιμοκάθαρσης (Fresenius 5008). Η μηχανή αυτή (Fresenius 5008) αποτελεί την τελευταία τεχνολογία της Fresenius. Οι μηχανές αυτές εγκαταστάθηκαν και στα υπόλοιπα Νοσοκομεία με βάση την νέα σύμβαση που κατακυρώθηκε.
3. Το Νοσοκομείο Αμμοχώστου καλύπτεται από Ιατρό Νεφρολόγο του Νεφρολογικού Τμήματος του Νοσοκομείου Λάρνακας 4 φορές την εβδομάδα για παρακολούθηση και καθορισμό της θεραπείας των ασθενών σε αιμοκάθαρση. Στις περιπτώσεις που το Νοσοκομείο δεν καλύπτεται από Νεφρολόγο, τα περιστατικά αναλαμβάνει η Παθολογική Κλινική και αν κριθεί αναγκαία η ενδονοσοκομειακή περίθαλψη μεταφέρεται με ασθενοφόρο στο Γενικό Νοσοκομείο Λάρνακας.
4. Σημειώνεται ότι μετά από συνεχείς προσπάθειες για τοποθέτηση Ιατρού Νεφρολόγου στο Γ.Ν. Αμμοχώστου, προσλήφθηκε, με συμβόλαιο Εργοδοτούμενου Ορισμένου Χρόνου, Ιατρός Νεφρολόγος στο Γ.Ν. Αμμοχώστου με ισχύ από 5/11/2018.
5. Εάν για τον οποιοδήποτε λόγο κρίνετε ότι οι ως άνω απαντήσεις δεν είναι επαρκείς ή χρήζουν περαιτέρω διευκρινήσεων παραμένω στη διάθεσή σας.»

Απάντηση ημερομηνίας 29 Οκτωβρίου 2018 του Υπουργού Υγείας κ. Κωνσταντίνου Ιωάννου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.549, ημερομηνίας 4 Μαΐου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Η απάντηση στα ερωτήματα που εγείρονται στην πιο πάνω ερώτηση με αρ. φακ.: Ερ. 23.06.011.02.549, από το αρμόδιο Τμήμα, δηλαδή τις Ιατρικές Υπηρεσίες και Υπηρεσίες Δημόσιας Υγείας είναι η ακόλουθη:

1. Στο Νοσοκομείο Αμμοχώστου προσφέρονται υπηρεσίες αιμοκάθαρσης σε 32 ασθενείς. Παράλληλα μέσα στα πλαίσια Ιατρικού Τουρισμού θα εξυπηρετηθούν από τον Μάρτιο μέχρι και τον Οκτώβριο 13 περιστατικά. Σημειώνεται ότι η Μονάδα Αιμοκάθαρσης λειτουργεί καθημερινά πρωί και απόγευμα και κατά τα Σαββατοκύριακα μόνο το πρωί, στελεχώνεται από ειδικά εκπαιδευμένο Νοσηλευτικό Προσωπικό και διαθέτει τελευταίου τύπου μηχανές αιμοκάθαρσης (Fresenius 5008). Η μηχανή αυτή (Fresenius 5008) αποτελεί την τελευταία τεχνολογία της Fresenius. Οι μηχανές αυτές εγκαταστάθηκαν και στα υπόλοιπα Νοσοκομεία με βάση την νέα σύμβαση που κατακυρώθηκε.
2. Το Νοσοκομείο Αμμοχώστου καλύπτεται από Ιατρό Νεφρολόγο του Νεφρολογικού Τμήματος του Νοσοκομείου Λάρνακας 4 φορές την εβδομάδα για παρακολούθηση και καθορισμό της θεραπείας των ασθενών σε αιμοκάθαρση. Στις περιπτώσεις που το Νοσοκομείο δεν καλύπτεται από Νεφρολόγο, τα περιστατικά αναλαμβάνει η Παθολογική Κλινική και αν κριθεί αναγκαία η ενδονοσοκομειακή περίθαλψη μεταφέρεται με ασθενοφόρο στο Γενικό Νοσοκομείο Λάρνακας.
3. Σημειώνεται ότι μετά από συνεχείς προσπάθειες για τοποθέτηση Ιατρού Νεφρολόγου στο Γ.Ν. Αμμοχώστου, προσλήφθηκε με συμβόλαιο Εργοδοτούμενου Ορισμένου Χρόνου, Ιατρός Νεφρολόγος στο Γ.Ν. Αμμοχώστου με ισχύ από 5/11/2018.
4. Εάν για τον οποιοδήποτε λόγο κρίνετε ότι οι ως άνω απαντήσεις δεν είναι επαρκείς ή χρήζουν περαιτέρω διευκρινίσεων παραμένω στη διάθεσή σας.»

Απάντηση ημερομηνίας 29 Οκτωβρίου 2018 του Υπουργού Υγείας κ. Κωνσταντίνου Ιωάννου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.600, ημερομηνίας 30 Μαΐου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Μιχάλη Γιωργάλλα

«Η απάντηση στην πιο πάνω ερώτηση με αρ. φακ.: Ερ. 23.06.011.02.600, από το αρμόδιο Τμήμα, δηλαδή τις Ιατρικές Υπηρεσίες και Υπηρεσίες Δημόσιας Υγείας είναι η ακόλουθη:

1. Στις Κοινότητες Άλωνα και Πλατανιστάσα διενεργούνται περιοδείες από το προσωπικό του Κέντρου Υγείας Παλαιχωρίου, στο οποίο είναι τοποθετημένοι δύο (2) Ιατρικοί Λειτουργοί.
2. Κατά το μήνα Μάιο 2018, λόγω μακροχρόνιας άδειας ασθένειας της μιας (1) Ιατρού, για πολύ μικρό χρονικό διάστημα, δεν έγιναν οι περιοδείες, γιατί κρίθηκε σκόπιμο το Κέντρο Υγείας Παλαιχωρίου να μην παραμένει χωρίς ιατρό.
3. Για αντιμετώπιση του προβλήματος αυτού και να μπορούν να γίνονται περιοδείες απρόσκοπτα, αναδιοργανώθηκε το πρόγραμμα περιοδειών, οι οποίες διενεργούνται σε όλες τις γειτονικές κοινότητες ανά δεκαπενθήμερη βάση.
4. Το νέο πρόγραμμα εφαρμόστηκε επιτυχώς και κατά τους μήνες Ιούνιο και Ιούλιο οι επισκέψεις που καταγράφηκαν στις κοινότητες αυτές είναι οι ακόλουθες:

	Ιούνιος 2018: αριθμός ασθενών	Ιούλιος 2018
Άλωνα	5/6/2018: 8 19/06/2018: 8	3/07/2018: 4 17/07/2018: 4 31/07/2018: 4
Πλατανιστάσα	5/6/2018: 11 19/06/2018: 5	3/07/2018: 7 17/07/2018: 6 31/07/2018: 7

Όπως προκύπτει από τα πιο πάνω στοιχεία ο αριθμός των επισκέψεων στις εν λόγω κοινότητες είναι περίπου 15-20 το μήνα.

5. Επιπλέον να σημειωθεί ότι η κοινότητα Άλωνας συνδέεται με το νοσοκομείο Κυπερούντας τρεις φορές την εβδομάδα: Δευτέρα, Τετάρτη και Παρασκευή αφού υπάρχει λεωφορείο με τη διαδρομή: Λαγουδερά-Σαράντι-Πολύστυπος-Άλωνα- Λειβάδια-Αληθινού προς το νοσοκομείο Κυπερούντας, με επιστροφή. Οι διαδρομές αυτές προς το νοσοκομείο Κυπερούντας είναι δωρεάν.
6. Κατά τον μήνα Αύγουστο λόγω αδειών ανάπαυσης του προσωπικού δεν διενεργούνται περιοδείες κάτι που είναι εις γνώση των κατοίκων, οι οποίοι φροντίζουν να προμηθευτούν έγκαιρα τα φάρμακά τους, αφού η πλειοψηφία των επισκέψεων των ασθενών στις περιοδείες αφορά επαναλαμβανόμενη συνταγογράφηση.
7. Εάν για οποιοδήποτε λόγο κρίνετε ότι οι ως άνω απαντήσεις δεν είναι επαρκείς ή χρήζουν περαιτέρω διευκρινίσεων παραμένω στη διάθεσή σας.»

Απάντηση ημερομηνίας 22 Οκτωβρίου 2018 του Υπουργού Οικονομικών κ. Χάρη Γεωργιάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.612, ημερομηνίας 5 Ιουνίου 2018, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου

«Αναφέρομαι στην ερώτηση με αρ. Ερ. 23.06.011.02.612 και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

2. Τα ερωτήματα που παραθέτει η αξιότιμη βουλευτής κ. Ειρήνη Χαραλαμπίδου θεωρώ ότι, έχουν απαντηθεί εκτενώς κατά τις συζητήσεις που διεξήχθησαν στις αρμόδιες Κοινοβουλευτικές Επιτροπές για την κρατική στήριξη προς τη ΣΚΤ, με αποτέλεσμα την έγκριση του περιεχομένου της Συμφωνίας κυβερνητικής εγγύησης που λήφθηκε από τα μέλη του Σώματος κατά τη συνεδρία της 8^{ης} Ιουλίου, 2018.
3. Παραμένω στη διάθεσή σας σε περίπτωση που χρειασθείτε πρόσθετες πληροφορίες.»

Απάντηση ημερομηνίας 22 Οκτωβρίου 2018 του Υπουργού Παιδείας και Πολιτισμού κ. Κώστα Χαμπιαούρη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.662, ημερομηνίας 28 Ιουνίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περγίδη

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

- A. Το Σχολικό Πρόγραμμα για Παροχή Φρούτων, Λαχανικών, Μπανανών και Γάλακτος σε Παιδιά που φοιτούν σε αναγνωρισμένα εκπαιδευτικά ιδρύματα είναι χρηματοδοτούμενο από την Ευρωπαϊκή Ένωση και έχει προκύψει από τη συνένωση του Σχεδίου Προώθησης της Κατανάλωσης Φρούτων και

Λαχανικών στα Σχολεία και του Σχεδίου Διανομής Γάλακτος στα Σχολεία, που εφαρμόστηκαν μέχρι και τη σχολική χρονιά 2016-2017, και τα οποία αποσκοπούσαν στην ανάπτυξη καλών διατροφικών συνηθειών από τα παιδιά και στη βελτίωση της διανομής γεωργικών προϊόντων στα εκπαιδευτικά ιδρύματα. Το Σχολικό Πρόγραμμα για Παροχή Φρούτων, Λαχανικών, Μπανανών και Γάλακτος σε Παιδιά που φοιτούν σε αναγνωρισμένα εκπαιδευτικά ιδρύματα αποσκοπεί, και πάλι, στην προαγωγή καλών διατροφικών συνηθειών στα παιδιά, μέσω της αύξησης της κατανάλωσης φρούτων, λαχανικών και φρέσκου γάλακτος, χωρίς την προσθήκη ζάχαρης και τεχνητών γεύσεων.

Αρμόδια Εθνική Αρχή για την ετοιμασία, την παρακολούθηση και την αξιολόγηση του Προγράμματος είναι το Τμήμα Γεωργίας του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος, ενώ Αρμόδια Αρχή για την εφαρμογή του Προγράμματος είναι ο Οργανισμός Αγροτικών Πληρωμών. Προς τον σκοπό της εξασφάλισης της ευρωπαϊκής ενίσχυσης το Τμήμα Γεωργίας κατάρτισε την εξαετή Εθνική Στρατηγική της Κύπρου για την εφαρμογή του Προγράμματος σε δημόσια και ιδιωτικά σχολεία Δημοτικής Εκπαίδευσης, για τις σχολικές χρονιές 2017-2018 μέχρι 2022-2023, για την οποία ενημέρωσε τα Υπουργεία Οικονομικών, Παιδείας και Πολιτισμού και Υγείας και εξασφάλισε τη σύμφωνη γνώμη τους για την εφαρμογή του Προγράμματος. Η εν λόγω Εθνική Στρατηγική έχει εγκριθεί από το Υπουργικό Συμβούλιο (Αρ. Απόφασης 84.584 της 28.3.2018).

Υπό το φως των πιο πάνω, το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού συνεργάστηκε, κατά τη σχολική χρονιά 2017-2018, με το Υπουργείο Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος και τον Κυπριακό Οργανισμό Αγροτικών Πληρωμών, για εφαρμογή του Σχολικού Προγράμματος για Παροχή Φρούτων, Λαχανικών, Μπανανών και Γάλακτος σε Παιδιά που φοιτούν σε αναγνωρισμένα εκπαιδευτικά ιδρύματα. Όλες οι απαραίτητες διαδικασίες για προετοιμασία του Προγράμματος, για να διασφαλιστεί και η εξασφάλιση της ενωσιακής ενίσχυσης, έγιναν από το Τμήμα Γεωργίας, του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος, από το οποίο μπορείτε να αντλήσετε περαιτέρω ενημέρωση.

- B. Με βάση τις πρόνοιες του Προγράμματος, η συμμετοχή των σχολείων είναι εθελοντική και οι διευθύνσεις των σχολείων έχουν τη δυνατότητα να εκδηλώσουν το ενδιαφέρον τους για συμμετοχή, συμπληρώνοντας και αποστέλλοντας Αίτηση Πρόθεσης Συμμετοχής. Πλήρης ενημέρωση για τις πρόνοιες και προϋποθέσεις εφαρμογής του Προγράμματος, αποστάληκαν ηλεκτρονικά στα σχολεία μέσω του Εγχειριδίου Εφαρμογής - Ενημέρωσης Αιτητών, [Ανάρτηση σχετικής εγκυκλίου (<http://enimerosi.moec.gov.cy/> γρp7406)]. Κάποιες από τις σχολικές μονάδες είχαν τη δυνατότητα να συμμετάσχουν στο Πρόγραμμα παροχής Φρούτων και Λαχανικών, μόνο, και όχι στο Πρόγραμμα για παροχή Γάλακτος στα παιδιά.
- Γ. Για σκοπούς εφαρμογής του Προγράμματος που αφορά στην παροχή γάλακτος, το Τμήμα Γεωργίας του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος πρότεινε την εισαγωγή φρέσκου γάλακτος με συγκεκριμένες προδιαγραφές (φρέσκο, ημι-αποβουτυρωμένο, παστεριωμένο ομογενοποιημένο γάλα, με 1,5% λιπαρά και σε συσκευασία 250 ml), το οποίο ανέλαβε να προμηθεύει στα κυκλεία των σχολείων η Εταιρεία Χαραλαμπίδης - Κρίστης Λτδ, η οποία ήταν η μόνη Εταιρεία που επέδειξε ενδιαφέρον να προχωρήσει στην παραγωγή του γάλακτος με τις πιο πάνω προδιαγραφές, για σκοπούς υλοποίησης του εν λόγω Προγράμματος.
- Επισημαίνεται ότι, το προϊόν εξετάστηκε από την Επιστημονική Επιτροπή της Κεντρικής Επιτροπής Ελέγχου Σχολικών Κυκλείων (Κ.Ε.Ε.Σ.Κ.), μετά από σχετικό αίτημα, και εγκρίθηκε ως κατάλληλο για την εισαγωγή του στους τιμοκαταλόγους των κυκλείων όσων σχολείων συμμετέχουν στο Πρόγραμμα. Ενημερωτικά, αναφέρεται ότι στην Επιστημονική Επιτροπή συμμετέχουν εκπρόσωποι από τις Ιατρικές Υπηρεσίες και τις Οδοντιατρικές Υπηρεσίες του Υπουργείου Υγείας, από το Γενικό Χημείο του Κράτους, από τον Σύνδεσμο Διαιτολόγων Κύπρου και τον Σύνδεσμο Επιστημόνων/Τεχνολόγων Τροφίμων.
- Δ. Με την ευκαιρία, επισημαίνεται ότι το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού, επιδεικνύει ιδιαίτερη ευαισθησία σε θέματα που αφορούν στην υγεία και στην υγιεινή διατροφή των παιδιών, γι' αυτό υιοθετεί προγράμματα που προωθούν την ανάπτυξη καλών διατροφικών συνηθειών στα παιδιά. Σε ό,τι αφορά στην υγιεινή των τροφίμων, προβαίνει σε αυστηρή εφαρμογή των περί Σχολικών Κυκλείων Νόμων του 2000 και 2005 [Ν. 60(Ι)/2000 και Ν.16(Ι)/2005].
2. Παραμένουμε στη διάθεσή σας για οποιαδήποτε επιπρόσθετη πληροφορία ή διευκρίνιση.»

Απάντηση ημερομηνίας 31^{ης} Οκτωβρίου 2018 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Κωνσταντίνου Πετρίδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.672, ημερομηνίας 4 Ιουλίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεрдίκη

«Αναφέρομαι στην Ερώτηση που υπέβαλε ο Βουλευτής Λευκωσίας κ. Γιώργος Πεрдίκης με αρ. 23.06.011.02.672 και σας πληροφορώ τα ακόλουθα όσον αφορά το αίτημα της Κίνησης Προσφύγων και Εκτοπισμένων Μανάδων για συμμετοχή τους στην Επιτροπή Στεγαστικής Βοήθειας:

2. Σύμφωνα με το άρθρο 4(2) του περί Παροχής Στεγαστικής Βοήθειας σε Εκτοπισθέντες, Παθόντες και άλλα Πρόσωπα Νόμου του 2005, η Επιτροπή Στεγαστικής Βοήθειας απαρτίζεται από τον Διευθυντή της Υπηρεσίας Μέριμνας και Αποκατάστασης Εκτοπισμένων και από ένα εκπρόσωπο του Τμήματος Πολεοδομίας και Οικήσεως, των Υπηρεσιών Κοινωνικής Ευημερίας, της Παγκύπριας Ένωσης Προσφύγων, της Παγκύπριας Οργάνωσης Αποκατάστασης Παθόντων και της Επιτροπής Ανακουφίσεως Παθόντων.
3. Όπως ήδη είναι γνωστό, το Υπουργικό Συμβούλιο αποφάσισε στις 19/6/2013 την πλήρη εξίσωση των εκ μητρογονίας με τους εκ πατρογονίας εκτοπισθέντες, σε ό,τι αφορά τη συμμετοχή τους στα εκάστοτε ισχύοντα στεγαστικά σχέδια. Σημειώνεται ότι όλοι οι εκτοπισθέντες εκπροσωπούνται στην Επιτροπή Στεγαστικής Βοήθειας από την Παγκύπρια Ένωση Προσφύγων, η οποία συμμετέχει στην Επιτροπή με εκπρόσωπο της.
4. Βάσει των όσων αναφέρονται πιο πάνω, το Υπουργείο Εσωτερικών δεν προτίθεται να προβεί σε τροποποίηση της σχετικής Νομοθεσίας έτσι ώστε να συμπεριλάβει ως μέλος της Επιτροπής Στεγαστικής Βοήθειας εκπρόσωπο της Κίνησης Προσφύγων και Εκτοπισμένων Μανάδων.
5. Είμαστε στη διάθεσή σας για οποιεσδήποτε πρόσθετες πληροφορίες κρίνετε αναγκαίες.»

Απάντηση ημερομηνίας 18 Οκτωβρίου 2018 του Υπουργού Υγείας κ. Κωνσταντίνου Ιωάννου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.678, ημερομηνίας 5 Ιουλίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Η απάντηση στα ερωτήματα που εγείρονται με αρ. Ερ. 23.06.011.02.678, από το αρμόδιο Τμήμα, δηλαδή τις Ιατρικές Υπηρεσίες και Υπηρεσίες Δημόσιας Υγείας είναι η ακόλουθη:

1. Τα ιατρεία που βρίσκονται στους προσφυγικούς συνοικισμούς στην αστική περιοχή της Λευκωσίας, Στροβόλου II, Στροβόλου III, Αγίου Μάμα, Κόκκινες και Άσπρες θα συνεχίσουν να λειτουργούν μέχρι την εισαγωγή του ΓΕΣΥ, μία φορά την εβδομάδα, ενώ το ιατρείο της Ανθούπολης θα λειτουργεί κάθε Δευτέρα από τις 7.30-15:00 και κάθε Τρίτη από τις 11:00-15:00, για εξυπηρέτηση κυρίως των ασθενών που αντιμετωπίζουν κινητικά προβλήματα και υπερήλικες.
2. Το ιατρείο του συνοικισμού της Ανθούπολης βρίσκεται μόλις 2 χιλιόμετρα από το Κέντρο Υγείας Λακατάμιας και συνδέεται με αυτό μέσω δημόσιων συγκοινωνιών, καθημερινά σε τακτά χρονικά διαστήματα.
3. Η αναδιοργάνωση της Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας έχει τους πιο κάτω στόχους:
 - Τη δημιουργία πολύ-ιατρείων με διευρυμένο ωράριο λειτουργίας και αναβαθμισμένες υπηρεσίες,
 - Τη βελτίωση της διαθεσιμότητας και της προσβασιμότητας, των ασθενών σε υπηρεσίες υγείας,
 - Τη διασφάλιση της συνέχειας της φροντίδας (continuity of care) και ολοκληρωμένη αντιμετώπιση χρόνιων ασθενειών.
 - Την αποτελεσματικότερη εφαρμογή προληπτικών και ανιχνευτικών προγραμμάτων,
 - Την αποσυμφόρηση των Τμημάτων Ατυχημάτων και Επειγόντων Περιστατικών (ΤΑΕΠ) των νοσοκομείων και
 - Την προσέλκυση δικαιούχων στο πλαίσιο εφαρμογής του Γενικού Συστήματος Υγείας διασφαλίζοντας έτσι και τη βιωσιμότητα των Κέντρων Υγείας μας.
4. Η συμπλεγματοποίηση των Κέντρων Υγείας Λακατάμιας και Ανθούπολης ήταν απαραίτητη για να γίνει εφικτή η παράταση του ωραρίου λειτουργίας του Κέντρου Υγείας Λακατάμιας τις καθημερινές μέχρι τις 20:00 καθώς και Σάββατο πρωί από τις 8:00-13:00, με σκοπό την καλύτερη εξυπηρέτηση των κατοίκων της περιοχής.
5. Οι ασθενείς που κατοικούν στο συνοικισμό της Ανθούπολης, ειδικά αυτοί που δεν μπορούν να μετακινηθούν, θα μπορούν να εξυπηρετούνται στο κέντρο τους και ταυτόχρονα, μια μεγαλύτερη ομάδα πληθυσμού, οι κάτοικοι της ευρύτερης περιοχής της Λακατάμιας, αλλά και του Συνοικισμού της Ανθούπολης θα επωφεληθούν από τη λειτουργία του Κέντρου Υγείας της Λακατάμιας κατά τις απογευματινές ώρες καθώς και Σάββατο πρωί.
6. Στο Κέντρο Υγείας Ανθούπολης εξυπηρετούνταν γύρω στους 100 ασθενείς την εβδομάδα, οι πλείστοι από τους οποίους δεν έχουν κινητικά ή άλλα προβλήματα για να δυσκολεύονται να μεταβούν στη Λακατάμια για να εξυπηρετηθούν.
7. Με την εφαρμογή του ΓΕΣΥ θα κληθούν οι δικαιούχοι να εγγραφούν σε λίστα Προσωπικού Ιατρού, είτε στο δημόσιο, είτε στον ιδιωτικό τομέα. Ανάλογα με τον αριθμό των δικαιούχων που θα επιλέξουν να

εγγραφούν στις λίστες των ιατρών των συγκεκριμένων Κέντρων Υγείας, τότε θα γίνει επαναξιολόγηση και αναπροσαρμογή της λειτουργίας των Κέντρων Υγείας.

8. Εάν για οποιοδήποτε λόγο κρίνετε ότι οι ως άνω απαντήσεις δεν είναι επαρκείς ή χρήζουν περαιτέρω διευκρινίσεων, παραμένω στη διάθεσή σας.»

Απάντηση ημερομηνίας 22 Οκτωβρίου 2018 του Υπουργού Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως κ. Ιωνά Νικολάου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.679, ημερομηνίας 5 Ιουλίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Αντρου Κυπριανού

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση με αρ. φακ. Ερ. 23.06.011.02.679 και σας παραθέτω πίνακα με τις καταχωρημένες υποθέσεις σχετικά με τα αδικήματα του Εμπρησμού/Απόπειρα Εμπρησμού και Απόπειρας καταστροφής περιουσίας με εκρηκτικές ύλες για τα έτη 2011-2018.

Καταχωρημένες Υποθέσεις (RCI) σχετικά με τα αδικήματα του “Εμπρησμού και Απόπειρας Εμπρησμού” και “Απόπειρας Καταστροφής Περιουσίας με Εκρηκτικές Ύλες”, για τα έτη 2011-2018 (1/1-30/09/2018)

	Εμπρησμοί/ Απόπειρες Εμπρησμών			Απόπειρα καταστροφής περιουσίας με εκρηκτικές ύλες		
	Κ	Ε	%	Κ	Ε	%
2011	163	18	11,0%	52	1	1,9%
2012	211	24	11,4%	53	5	9,4%
2013	234	31	13,2%	40	3	7,5%
2014	229	33	14,4%	47	0	0,0%
2015	188	34	18,1%	52	6	11,5%
2016	173	28	16,2%	56	3	5,4%
2017	232	38	16,4%	56	5	8,9%
2018 (1/1 - 30/9)	131	29	22,1%	19	3	15,8%
Σύνολο	1561	235	15,1%	375	26	6,9%

Πηγή: Γραφείο Στατιστικής και Χαρτογράφησης

Στοιχεία από: Ετήσιες και Μηνιαίες Στατιστικές Εγκλήματος

Κ = Καταχωρημένες Υποθέσεις στο μητρώο εγκλήματος (RCI)

Ε= Εξιχνιασμένες Υποθέσεις

%= Ποσοστό εξιχνίασης

Σημείωση: Στα στοιχεία δεν περιλαμβάνονται οι υποθέσεις που έχουν υποβιβασθεί σε Μικροπαραβάσεις, που έχουν καταχωρηθεί ως εκ λάθους και που έχουν ταξινομηθεί ως Ανύπαρκτες.»

Απάντηση ημερομηνίας 30 Οκτωβρίου 2018 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Κωνσταντίνου Πετρίδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.701, ημερομηνίας 13 Ιουλίου 2018, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Αννίτας Δημητρίου

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας ενημερώνω τα ακόλουθα:

1. Σύμφωνα με τον Έπαρχο Λάρνακας και κατόπιν επιτόπιας εξέτασης του αιτήματος του Κοινοτικού Συμβουλίου Ψευδά από Λειτουργούς της Επαρχιακής Διοίκησης Λάρνακας, για εγγραφή αγροτικού δρόμου στην περιοχή "Ανώγια" προς περιοχή διόδου σε υφιστάμενο κρησφύγετο αγωνιστών της ΕΟΚΑ 55-59, διαπιστώθηκε ότι η προτεινόμενη οδευση δε συνδέεται με εγγεγραμμένο οδικό δίκτυο και μέρος της δεν είναι καν διανοιγμένο.
2. Η πρόθεση του Κοινοτικού Συμβουλίου, για ανάδειξη ενός τέτοιου μνημείου αντιμετωπίζεται θετικά, εντούτοις η προτεινόμενη οδευση ως υποδεικνύεται δεν πληρεί τις προϋποθέσεις με βάση την ισχύουσα Νομοθεσία για να τύχει περαιτέρω προώθησης. Η Επαρχιακή Διοίκηση Λάρνακας συμβούλευσε το Κοινοτικό Συμβούλιο, όπως εξετάσει το ενδεχόμενο εξεύρεσης καταλληλότερης οδευσης, που να καθιστά δυνατή την εγγραφή της σε δρόμο και η οποία να εξυπηρετεί τον εν λόγω σκοπό.»

Απάντηση ημερομηνίας 31^{ης} Οκτωβρίου 2018 της Υπουργού Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. Ζέτας Αιμιλιανίδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.005, ημερομηνίας 23 Ιουλίου 2018, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Αννίτας Δημητρίου

«Αναφέρομαι στην ερώτηση με Αρ. Φακ. Ερ. 23.06.011.03.005 και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

- (α) Το κτίριο, όπου στεγάζονται τα Γραφεία της Διεύθυνσης Περιφέρειας Αμμοχώστου-Λάρνακας της Αρχής Ηλεκτρισμού Κύπρου, επιθεωρήθηκε από αρμόδια Επιθεωρήτρια του Τμήματος Επιθεώρησης Εργασίας στις 7.9.2018 και στάληκε στην Αρχή Ηλεκτρισμού Κύπρου σχετική επιστολή. Θα παρακολουθούνται τα μέτρα που λαμβάνονται, για σκοπούς συμμόρφωσης του εργοδότη.
- (β) Το θέμα της μεταστέγασης δεν εμπίπτει στις αρμοδιότητες του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων.»

Απάντηση ημερομηνίας 22 Οκτωβρίου 2018 του Υπουργού Οικονομικών κ. Χάρη Γεωργιάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.007, ημερομηνίας 24 Ιουλίου 2018, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Αννίτας Δημητρίου

«Αναφέρομαι στην ερώτηση με αρ. Ερ: 23.06.011.03.007 και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

Σχετικά με την έκδοση αποδείξεων από ταμειακή μηχανή αναφέρεται ότι οι έλεγχοι που γίνονται από το Τμήμα Φορολογίας είναι επιλεκτικοί και πραγματοποιούνται με βάση ανάλυση κινδύνου. Στη βάση αυτών των ελέγχων έχει διαπιστωθεί αδυναμία στην έκδοση αποδείξεων από ταμειακές μηχανές στα κυκλεία των σταδίων λόγω του τρόπου λειτουργίας των επιχειρήσεων αυτών.

Το Τμήμα Φορολογίας επεξεργάζεται διάφορους τρόπους αντιμετώπισης του πιο πάνω ζητήματος και θα προβεί στην έκδοση σχετικής εγκυκλίου.

Όσον αφορά τα υπόλοιπα ερωτήματα της υπό αναφορά Ερώτησης, πληροφορείστε ότι αυτά δεν εμπίπτουν στις αρμοδιότητες του Υπουργείου Οικονομικών.

Παραμένω στη διάθεση σας σε περίπτωση που χρειασθείτε πρόσθετες πληροφορίες.»

Απάντηση ημερομηνίας 22 Οκτωβρίου 2018 του Υπουργού Οικονομικών κ. Χάρη Γεωργιάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.035, ημερομηνίας 10 Αυγούστου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη

«Σχετικά με την πιο πάνω ερώτηση, σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

Στις περιπτώσεις όπου οι πολίτες κάνουν εισφορές για διάφορα γεγονότα, το κατά πόσο στη χρέωση του κάθε μηνύματος προστίθεται ΦΠΑ ή εάν αυτό αφαιρείται από το ποσό της εισφοράς εναπόκειται στον τρόπο που θα καθοριστεί από τον λήπτη των εισφορών.

Ως γενική αρχή, πληροφορείστε ότι, εάν υπάρχει χρέωση για το μήνυμα που θα αποσταλεί, σε αυτή την χρέωση θα πρέπει να επιβληθεί και ΦΠΑ αφού αφορά παροχή υπηρεσίας με αντιπαροχή. Η εισφορά συνήθως αποτελεί ξεχωριστή χρέωση και δεν υπόκειται σε ΦΠΑ είτε υπάρχει επιπλέον χρέωση για μήνυμα είτε όχι.

Αναφορικά με το συγκεκριμένο παράδειγμα που αναφέρετε, σε περίπτωση που ο έρανος γίνεται εν γνώσει της ΑΤΗΚ, μέσω της υπηρεσίας charity direct της ΑΤΗΚ, στη χρέωση του κάθε μηνύματος δεν προστίθεται ΦΠΑ, και ολόκληρο το ποσό που συνεισφέρει ο συνδρομητής αποδίδεται στο ίδρυμα που έχει εξασφαλίσει την άδεια διεξαγωγής εράνου από το Υπουργείο Εσωτερικών.

Παράδειγμα τέτοιου εράνου είναι ο έρανος που έγινε από την ΑΤΗΚ για τους πληγέντες των φονικών πυρκαγιών στην Ελλάδα όπου οι συνδρομητές μπορούσαν να συνεισφέρουν στέλνοντας μήνυμα στον αριθμό 7060 με το λεκτικό:

- GR 1 για εισφορά €1
- GR 3 για εισφορά €3
- GR 5 για εισφορά €5

Ο συνδρομητής χρεωνόταν €1, €3, ή €5, σε όλες τις περιπτώσεις χωρίς ΦΠΑ, και ολόκληρο το ποσό θα αποδοθεί στους πληγέντες.

Παραμένω στη διάθεσή σας σε περίπτωση που χρειασθείτε πρόσθετες πληροφορίες.»

Απάντηση ημερομηνίας 18 Οκτωβρίου 2018 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Κωνσταντίνου Πετρίδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.064, ημερομηνίας 28 Αυγούστου 2018, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Αννίτας Δημητρίου

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω Ερώτηση και επιθυμώ να σας ενημερώσω για τα πιο κάτω που εμπíπτουν στις αρμοδιότητες του Υπουργείου Εσωτερικών:

1. Οι Αρχές Τοπικής Αυτοδιοίκησης, (Δήμοι ή Κοινότητες), είναι αρμόδιες για την συντήρηση και λειτουργία κατασκηνωτικών χώρων. Σχετικό είναι το Άρθρο 84(1θ) στον Περί Δήμων Νόμο του 1985 και το Άρθρο 82(κ) στον Περί κοινοτήτων Νόμο του 1999.
2. Αναφορικά με τη λειτουργία κατασκηνωτικών χώρων σε τουρκοκυπριακές περιουσίες, η Υπηρεσία Διαχείρισης Τ/Κ Περιουσιών, θα μπορούσε να εξετάσει το ενδεχόμενο μίσθωσης τ/κ ιδιοκτησίας περιουσιών για την πιο πάνω χρήση, υπό τις πιο κάτω προϋποθέσεις:
 - i. Η μίσθωση θα αφορά αποκλειστικά σε δικαιούχους εκτοπισμένους, (χωρίς οποιοδήποτε δικαίωμα υπεκμίσθωσης).
 - ii. Οι προτεινόμενες αναπτύξεις θα είναι λυομένου τύπου και περιορισμένου εμβαδού.
 - iii. Οι προτεινόμενες αναπτύξεις θα πληρούν όλες τις προδιαγραφές του Κυπριακού Οργανισμού Τουρισμού.
3. Οποιαδήποτε μέτρα που αφορούν σε πολιτικές που θα πρέπει να ληφθούν/εφαρμοστούν για ανάπτυξη του κατασκηνωτικού τουρισμού, αυτό αποτελεί αρμοδιότητα/εξουσία των οικείων Αρχών της Τοπικής Αυτοδιοίκησης και είναι συνυφασμένο πάντοτε με τις οικονομικές τους δυνατότητες και την διαθεσιμότητα της αναγκαίας κοινοτικής ή κρατικής (κατόπιν εκμίσθωσης από το Υπουργικό Συμβούλιο) γης.»

Απάντηση ημερομηνίας 31^{ης} Οκτωβρίου 2018 του Υπουργού Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος κ. Κώστα Καδή στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.097, ημερομηνίας 4 Σεπτεμβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περγίκη

«Αναφορικά με το ερώτημα του Βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περγίκη με θέμα "Νέα κτηνοτροφική ζώνη στον Δήμο Αθηνού", σας πληροφορώ τα εξής:

Στον Δήμο Αθηνού υπάρχει μεγάλη κτηνοτροφική ζώνη στην οποία υπάρχει μαζική και σε μεγάλη κλίμακα εκτροφή παραγωγικών ζώων. Στα πλαίσια του Τοπικού Σχεδίου Αθηνού που εγκρίθηκε το 2012 υπάρχει πρόνοια που αφορά τη διερεύνηση της δυνατότητας για καθορισμό νέας κτηνοτροφικής ζώνης σε άλλη περιοχή ούτως ώστε η υφιστάμενη κτηνοτροφική ζώνη μελλοντικά και σταδιακά να καταργηθεί.

Το Υπουργείο έχει την άποψη ότι δεν θα πρέπει να προωθείται η κατάργηση των υφιστάμενων κτηνοτροφικών ζωνών και όπου είναι δυνατόν η έκταση των κτηνοτροφικών ζωνών θα πρέπει να διευρύνεται για την ικανοποίηση των υφιστάμενων αλλά και των μελλοντικών αναγκών. Συγκεκριμένα στην υφιστάμενη κτηνοτροφική ζώνη του Δήμου Αθηνού έχουν γίνει έργα υποδομής και έχει ήδη ξεκινήσει η διαδικασία (εξασφάλιση κρατικής γης και νερού) για τη μετεγκατάσταση στην περιοχή πέντε ποιμνιοτρόφων που διατηρούσαν τα υποστατικά τους στο Τουρκοκυπριακό χωριό Πετροφάνι και ως εκ τούτου η κατάργηση της τα επόμενα χρόνια δεν κρίνεται δικαιολογημένη. Πέραν τούτου στην περιοχή δραστηριοποιείται μεγάλος αριθμός κτηνοτρόφων και θα ήταν άδικο η περιοχή να αποχαρακτηριστεί ως κτηνοτροφική και να χάσουν έτσι το δικαίωμα για επέκταση και εκσυγχρονισμό των μονάδων τους. Ήδη κάποιοι από αυτούς έλαβαν επιδότηση από το κράτος για να κατεδαφίσουν τα κτηνοτροφικά τους υποστατικά που διατηρούσαν σε οικιστικές ή άλλες περιοχές και προκαλούσαν οχληρία και έχουν μετεγκατασταθεί εντός της υφιστάμενης κτηνοτροφικής ζώνης Αθηνού. Παρόλα αυτά σε περίπτωση όπου η απόφαση της Πολεοδομικής Αρχής είναι η σταδιακή κατάργηση

της υφιστάμενης κτηνοτροφικής ζώνης το Υπουργείο έθεσε κάποιες προϋποθέσεις για διασφάλιση των υφιστάμενων κτηνοτρόφων.

Όσον αφορά την ανάπτυξη της προτεινόμενης κτηνοτροφικής ζώνης το Τμήμα Γεωργίας, στα πλαίσια του Καθεστώτος 4.3.1 “Χωροταξική Κτηνοτροφική Ανάπτυξη” του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης 2014-2020 έχει τη δυνατότητα για τη μεταφορά ηλεκτρικού ρεύματος και νερού και κατασκευή δρόμου πρόσβασης σε κεντρικό σημείο της νέας κτηνοτροφικής ζώνης νοουμένου ότι στην περιοχή θα εξασφαλίσουν άδειες οικοδομής και θα εγκατασταθούν τουλάχιστον τρεις κτηνοτρόφοι.

Ο υπολογισμός του κόστους που θα απαιτηθεί για την εκτέλεση των βασικών έργων υποδομής δεν είναι δυνατό να υπολογιστεί στο παρόν στάδιο αφού οι αρμόδιες υπηρεσίες (Αρχή Ηλεκτρισμού Κύπρου, Τμήμα Αναπτύξεως Υδάτων) για την εκπόνηση των σχετικών μελετών και κοστολόγηση των έργων απαιτούν να γνωρίζουν τον αριθμό και τη χωροθέτηση των κτηνοτροφικών μονάδων εντός της κτηνοτροφικής ζώνης.

Πέραν των πιο πάνω επισημαίνεται ότι για τα επόμενα χρόνια το Τμήμα Γεωργίας προγραμματίζει την εκτέλεση βασικών έργων υποδομής σε άλλες κτηνοτροφικές περιοχές και ζώνες και ως εκ τούτου η προώθηση της ανάπτυξης της νέας Κτηνοτροφικής Ζώνης Αθηνού θα εξαρτηθεί από το ύψος των διαθέσιμων πιστώσεων στους κρατικούς προϋπολογισμούς των επόμενων ετών, από το ύψος της δαπάνης για την εκτέλεση των έργων που προγραμματίζονται στη νέα περιοχή και την ανάγκη για άμεση μετεγκατάσταση στην περιοχή υφιστάμενων κτηνοτρόφων ή εγκατάσταση νέων.»

Απάντηση ημερομηνίας 29 Οκτωβρίου 2018 του Υπουργού Υγείας κ. Κωνσταντίνου Ιωάννου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.106, ημερομηνίας 5 Σεπτεμβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη

«Η απάντηση στην πιο πάνω ερώτηση είναι η ακόλουθη:

1. Ο Περί Προστασίας της Υγείας (Έλεγχος του Καπνίσματος) Νόμος του 2017, εξουσιοδοτεί λειτουργούς από διάφορα Υπουργεία και Υπηρεσίες για την εφαρμογή του Νόμου. Για αποτελεσματικότερη εφαρμογή του Νόμου και συντονισμό των διαφόρων Τμημάτων των Υπουργείων το Υπουργείο Υγείας μετά από σχετική διαβούλευση, ετοίμασε πρωτόκολλο συνεργασίας ώστε να ξέρει ο κάθε Εξουσιοδοτημένος Λειτουργός πού και πώς θα εφαρμόσει το Νόμο. Το εν λόγω πρωτόκολλο δεν κατέστη δυνατό να εφαρμοστεί, με αποτέλεσμα η νομοθεσία να μην εφαρμόζεται επαρκώς.
2. Οι Υγειονομικοί Επιθεωρητές του Υπουργείου Υγείας είναι εκ των εξουσιοδοτημένων Λειτουργών που ορίζει η νομοθεσία για την εφαρμογή της. Κατά τις εκάστοτε επιθεωρήσεις τους που γίνονται σε υποστατικά παρασκευής και πώλησης τροφίμων στα πλαίσια του ελέγχου της υγιεινής των τροφίμων, προβαίνουν και στους απαραίτητους ελέγχους για την τήρηση της νομοθεσίας για το κάπνισμα. Το ωράριο εργασίας των εξουσιοδοτημένων λειτουργών του Δημοσίου περιορίζει τις ώρες επιθεώρησης των Λειτουργών αυτών μόνο στις εργάσιμες ώρες αφήνοντας τις νυκτερινές επιθεωρήσεις στην Αστυνομία. Κατά την διενέργεια των προαναφερόμενων ελέγχων δεν έχει εκδοθεί κανένα εξώδικο από τους Λειτουργούς του Υπουργείου.
3. Οι παραβάσεις σε κέντρα αναψυχής συνήθως εντοπίζονται κατά τις νυκτερινές ώρες. Γι' αυτό κρίθηκε αναγκαίο να γίνονται από κοινού (Αστυνομία, Υγειονομικές Υπηρεσίες Υπουργείου Υγείας και Δήμων) νυκτερινές εκστρατείες.
4. Οι Υγειονομικές Υπηρεσίες διεξήγαγαν εκστρατείες ελέγχου της τήρησης της νομοθεσίας για το κάπνισμα σε Δημόσια Νοσοκομεία. Στις εκστρατείες αυτές διαφάνηκε για ακόμη μια φορά η δυσκολία της εφαρμογής της νομοθεσίας χωρίς τη συμβολή της Αστυνομίας, λόγω της αδυναμίας των Υγειονομικών Επιθεωρητών να ζητήσουν και προπαντός να πάρουν τα στοιχεία (ταυτότητα) από πολίτες που παρανομούν.
5. Οι Υπουργοί Υγείας και Δημόσιας Τάξης συναντήθηκαν και επεξεργάστηκαν το προαναφερόμενο πρωτόκολλο συνεργασίας με σκοπό την εξεύρεση τρόπου εμπλοκής όλων των εξουσιοδοτημένων λειτουργών για να τεθεί σε λειτουργία και έχει συμφωνηθεί ο τρόπος εφαρμογής του πρωτοκόλλου. Αναμένεται άμεσα η προώθησή του στο Υπουργικό Συμβούλιο.
6. Επιπρόσθετα η εμπλοκή της Αρχής Αντιμετώπισης Εξαρτήσεων Κύπρου, στην αναθεώρηση και δημιουργία νέας στρατηγικής για το κάπνισμα, παράλληλα με την επεξεργασία των προνοιών στη νομοθεσία που δημιουργούν γκρίζες ζώνες για την εφαρμογή της, ευελπιστούμε ότι θα βοηθήσουν.
7. Εάν για τον οποιοδήποτε λόγο κρίνετε ότι οι πιο πάνω απαντήσεις δεν είναι επαρκείς ή χρήζουν περαιτέρω διευκρινήσεων, παραμένω στη διάθεσή σας.»

Απάντηση ημερομηνίας 31^{ης} Οκτωβρίου 2018 της Υπουργού Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. Ζέτας Αιμιλιανίδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.112, ημερομηνίας 5 Σεπτεμβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη

«Αναφέρομαι στην ερώτηση με Αρ. Φακ. Ερ. 23.06.011.03.112 και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

2. Η χορηγία που παρέχεται σε άτομα με αναπηρίες για απόκτηση αυτοκινήτου, ανέρχεται σύμφωνα με τις πρόνοιες του εγκεκριμένου από το Υπουργικό Συμβούλιο Σχεδίου σε:
 - (α) **€4.500** στις περιπτώσεις ατόμων που είναι υποχρεωμένοι να χρησιμοποιούν τροχοκάθισμα για τη διακίνησή τους, και είναι λήπτες του Επιδόματος Βαριάς Κινητικής Αναπηρίας ή/και Επιδόματος Φροντίδας σε Παραπληγικά/Τετραπληγικά Άτομα.
 - (β) **€9.000** στις περιπτώσεις ατόμων που λαμβάνουν Επίδομα Φροντίδας σε Άτομα με Παραπληγία ή Τετραπληγία και προχωρήσουν στην αγορά κατάλληλου διασκευασμένου αυτοκινήτου για να εισέρχονται και να επιβαίνουν εντός του οχήματος καθήμενοι στο τροχοκάθισμα.
 - (γ) Στις άλλες περιπτώσεις σε **€3.500**.
3. Σημειώνεται ότι, όταν ο προϋπολογισμός του Σχεδίου ανερχόταν στα €2.7 εκ. σε καμιά περίπτωση δεν δαπανείτο όλο το ποσό του προϋπολογισμού. Το ύψος του κονδυλίου που δαπανήθηκε κατά τα τελευταία 2 έτη για την αγορά αυτοκινήτων, όπως παρουσιάζεται πιο κάτω, καταδεικνύει ότι το συνολικό ποσό έφτασε σταδιακά στο ύψος που δαπανείτο και πριν το 2013:
 - €1.306.121 για το έτος 2016 (συμπεριλαμβανομένων των πρόσθετων πιστώσεων με ενδεικτικό αριθμό δικαιούχων στους οποίους καταβλήθηκε η επιχορήγηση να ανέρχεται στους 295) και,
 - €1.652.700 για το 2017 (συμπεριλαμβανομένων των πρόσθετων πιστώσεων με ενδεικτικό αριθμό δικαιούχων στους οποίους καταβλήθηκε η επιχορήγηση να ανέρχεται στους 386)
4. Αναφορικά με την πρόταση για αύξηση του ύψους της επιχορήγησης, σας ενημερώνω τα ακόλουθα:
 - (α) Σύμφωνα με τις πρόνοιες του Σχεδίου παρέχεται η δυνατότητα αγοράς καινούργιου ή μεταχειρισμένου αυτοκινήτου από την Κύπρο ή το εξωτερικό.
 - (β) Το παλαιότερο Σχέδιο εξασφάλιζε μεν υψηλότερη χορηγία για τον δικαιούχο, ωστόσο το ποσό κάλυψης αφορούσε μόνο φόρους για την αγορά του αυτοκινήτου και όχι την καθαρή του αξία, με αποτέλεσμα ο δικαιούχος να λαμβάνει το ανώτατο ποσό μόνο στην περίπτωση αγοράς αυτοκινήτου μεγαλύτερης αξίας.
 - (γ) Επιπλέον, οι πρόσθετες διασκευές που πιθανόν να χρειαστεί να γίνουν στο αυτοκίνητο για την καλύτερη και ασφαλέστερη χρήση από το άτομο και συνδέονται με την αναπηρία, καλύπτονται συμπληρωματικά από άλλο Σχέδιο του Τμήματος Κοινωνικής Ενσωμάτωσης Ατόμων με Αναπηρίες (Σχέδιο Παροχής Οικονομικής Βοήθειας στα Άτομα με Αναπηρίες για την Προμήθεια Τεχνικών Μέσων, Οργάνων και άλλων Βοηθημάτων) αυξάνοντας την συνολική επιχορήγηση που λαμβάνει το άτομο.
 - (δ) Κατά το 2015 προέκυψε εκ νέου αλλαγή του υπό αναφορά Σχεδίου αφού αποφασίσθηκε να προστεθεί η πρόνοια για παροχή επιχορήγησης ύψους €9,000 στις περιπτώσεις για τις οποίες απαιτείται λόγω αναπηρίας να αγοραστεί μεγαλύτερο όχημα.
5. Με βάση τα πιο πάνω, τα ποσά χορηγίας που προνοεί το Σχέδιο επαρκούν για να καλυφθεί σήμερα το επιπλέον κόστος που προκύπτει κατά την αγορά αυτοκινήτου. Τέλος, όσον αφορά στο θέμα δυνατότητας συνδυασμού της εν λόγω χορηγίας με την αγορά ηλεκτρικών ή υβριδικών αυτοκινήτων ώστε να ενισχυθεί η πολιτική για χρήση οχημάτων φιλικών προς το περιβάλλον, το όλο θέμα θα μελετηθεί.»

Απάντηση ημερομηνίας 24 Οκτωβρίου 2018 του Υπουργού Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως κ. Ιωάνη Νικολάου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.114, ημερομηνίας 6 Σεπτεμβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου

«Σχετικά με την πιο πάνω ερώτηση σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

- (α) Σε ό,τι αφορά το πρώτο θέμα της ερώτησης, η απάντηση μπορεί να δοθεί μόνον από το αρμόδιο Τμήμα Υπηρεσιών Πληροφορικής της Δημοκρατίας, μέσω του Υπουργείου Οικονομικών, στο οποίο παρατηρώ έχετε ήδη απευθύνει την επιστολή σας.
- (β) Σε σχέση με το δεύτερο θέμα της ερώτησης, σημειώνεται ότι για την ενημέρωση των λειτουργών στα Υπουργεία και Τμήματα της Δημόσιας Υπηρεσίας υλοποιήθηκε συγκεκριμένο πρόγραμμα εκπαιδευτικών σεμιναρίων, με πρωτοβουλία του γραφείου της Επιτρόπου Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα, στις αρμοδιότητες της οποίας εμπίπτει η εποπτεία για την αποτελεσματική εφαρμογή των διατάξεων του περί της Προστασίας των Φυσικών Προσώπων Έναντι της Επεξεργασίας των Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα και της Ελεύθερης Κυκλοφορίας των Δεδομένων Αυτών Νόμου του 2018 [125(I)/2018]. Συγκεκριμένα, σύμφωνα με σχετική ενημέρωση που λάβαμε από το γραφείο της

Επιτρόπου, την περίοδο 13-30 Ιουνίου 2017, σε συνεργασία με την Ακαδημία Δημόσιας Διοίκησης, διοργανώθηκαν 9 διήμερα σεμινάρια, στα οποία συμμετείχαν πέραν των 150 λειτουργών, που ορίστηκαν από τα διάφορα Υπουργεία και Υπηρεσίες, με την προοπτική να αποτελέσουν τους υπεύθυνους προστασίας προσωπικών δεδομένων στην Υπηρεσία τους. Σκοπός των εν λόγω σεμιναρίων, ήταν ο καταρτισμός και η επιμόρφωση των πιο πάνω λειτουργών αναφορικά με τις υποχρεώσεις που προκύπτουν για τη Δημόσια Υπηρεσία σύμφωνα με το νέο Κανονισμό, ώστε να είναι σε θέση η ευρύτερη Δημόσια Υπηρεσία να εφαρμόσει ορθά και αποτελεσματικά τις διατάξεις του Κανονισμού στις 25 Μαΐου 2018, ημέρα έναρξης εφαρμογής του. Πέραν των πιο πάνω, μετά την ψήφιση του περί της προστασίας των φυσικών προσώπων έναντι της επεξεργασίας των δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα και για την ελεύθερη κυκλοφορία των δεδομένων αυτών Νόμου τον περασμένο Ιούλιο, έχει προγραμματιστεί στο επόμενο διάστημα νέος κύκλος εκπαιδεύσεων, ο οποίος θα απευθύνεται στους Λειτουργούς Προσωπικών Δεδομένων τόσο του δημόσιου όσο και του ιδιωτικού τομέα, για ενημέρωσή τους σε σχέση με τις ευθύνες, τα καθήκοντα και τις υποχρεώσεις τους, όπως αυτά απορρέουν από την πιο πάνω Νομοθεσία.»

Απάντηση ημερομηνίας 26 Οκτωβρίου 2018 του Υπουργού Εξωτερικών κ. Νίκου Χριστοδουλίδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.120, ημερομηνίας 10 Σεπτεμβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Λουκαΐδη

«Αναφορικά με την ερώτηση του Έντιμου Βουλευτή Εκλογικής Περιφέρειας Λευκωσίας, κ. Γιώργου Λουκαΐδη, για τα υπ' αναφορά δημοσιεύματα, σας αναφέρω ότι η Κυπριακή Δημοκρατία είναι έτοιμη να συμβάλει, στο πλαίσιο των δυνατοτήτων της, στη βελτίωση της ανθρωπιστικής κρίσης που επικρατεί στη Γάζα. Εντούτοις, η όποια αρωγή θα αποτελέσει τη συνεισφορά μας στην εργαλειοθήκη της Ευρωπαϊκής Ένωσης σε μια ενδεχόμενη πρωτοβουλία της τελευταίας και υπό βασική προϋπόθεση τη σύμφωνη γνώμη όλων των εμπλεκόμενων μερών, συμπεριλαμβανομένης ασφαλώς της Παλαιστινιακής Αρχής.

Αυτή η θέση έχει διαμνηυθεί σε όλα τα ενδιαφερόμενα μέρη όπως επίσης στον Ειδικό Συντονιστή του ΟΗΕ για την Ειρηνευτική Διαδικασία Μέσης Ανατολής, κ. Nikolay Mladenov.»

Απάντηση ημερομηνίας 30 Οκτωβρίου 2018 του Υπουργού Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως κ. Ιωνά Νικολάου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.122, ημερομηνίας 13 Σεπτεμβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Ηλία Μυριάνθους

«Σχετικά με την υπό αναφορά Κοινοβουλευτική Ερώτηση του Βουλευτή κ. Ηλία Μυριάνθους σας ενημερώνω για τα ακόλουθα:

2. Όσον αφορά το πρώτο ερώτημα, το 2017 έχουν διερευνηθεί από την Αστυνομία Κύπρου-Υπηρεσία Καταπολέμησης Ναρκωτικών, 950 υποθέσεις στις οποίες εμπλέκονταν συνολικά 1 094 πρόσωπα. Να σημειωθεί ότι για το αδίκημα της κατοχής και χρήσης ναρκωτικών κατηγορήθηκαν 912 πρόσωπα. Το 2018 μέχρι τις 30/9/2018 διερευνήθηκαν 911 ποινικές υποθέσεις, στις οποίες ενέχονταν 1 019 άτομα, από τα οποία τα 838 έχουν κατηγορηθεί για το αδίκημα της κατοχής και χρήσης ναρκωτικών.
3. Όσον αφορά το δεύτερο ερώτημα, βάσει των στοιχείων του Εθνικού Κέντρου Τεκμηρίωσης για τα ναρκωτικά, τα τελευταία τρία χρόνια έχουν ενταχθεί σε προγράμματα θεραπείας, κρατικά και μη, 3 384 άτομα. Συγκεκριμένα κατά τα έτη 2015, 2016 και 2017 έχουν ενταχθεί αντίστοιχα 1 304, 1 286 και 1 294 πρόσωπα.
4. Αναφορικά με το τρίτο ερώτημα, για τα έτη 2017 και 2018 (30/9/2018), οι υποθέσεις εμπορίας ναρκωτικών ανέρχονται σε 115 και 104 αντίστοιχα. Τα άτομα που έχουν συλληφθεί για το 2017 για εμπορία ναρκωτικών ανέρχονται στα 163 και το 2018 (30/9/2018) στα 157. Για πληρέστερη ενημέρωση επισυνάπτεται σχετικός πίνακας όσον αφορά τις ποσότητες που έχουν κατασχεθεί για την πιο πάνω χρονική περίοδο.
Σημειώνεται ότι ο όρος “εμπορία” δεν περιλαμβάνεται στη Νομοθεσία για τα ναρκωτικά. Σύμφωνα με το άρθρο 30^Α του περί Ναρκωτικών Φαρμάκων και Ψυχότροπων Ουσιών Νόμου του 1977, (Ν.29/77), ο όρος “εμπορία” περιλαμβάνει υποθέσεις Εισαγωγής, Καλλιέργειας, Προμήθειας και Κατοχής με σκοπό την προμήθεια.
5. Όσον αφορά το τελευταίο ερώτημα, το 2017 συνελήφθησαν για εμπορία ναρκωτικών 163 πρόσωπα, από τα οποία καταδικάστηκαν 57. Οι ποινές που τους επιβλήθηκαν κυμαίνονται από 1 μήνα μέχρι 10 χρόνια φυλάκιση ή φυλάκιση με αναστολή από 7 μήνες μέχρι 3 χρόνια Το 2018 (μέχρι 30/9/2018) συνελήφθησαν 157 πρόσωπα εκ των οποίων καταδικάστηκαν 7. Οι ποινές που τους επιβλήθηκαν κυμαίνονται από 6 μήνες μέχρι 5 χρόνια φυλάκιση.»

Απάντηση ημερομηνίας 22 Οκτωβρίου 2018 του Υπουργού Οικονομικών κ. Χάρη Γεωργιάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.125, ημερομηνίας 13 Σεπτεμβρίου 2018, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Άνας Θεολόγου

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση σχετικά με την καταβολή των κονδυλίων που αποδεδειγμένα από την Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού τον Μάιο 2015 και που αφορούσαν αποζημιώσεις σε πρώην υπαλλήλους της Εταιρείας των Κυπριακών Αερογραμμών, και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

Η Κυβέρνηση στα πλαίσια άσκησης της κοινωνικής της πολιτικής, με στόχο την άμβλυση των κοινωνικοοικονομικών επιπτώσεων στις οικογένειες που έχουν επηρεασθεί, αλλά και υλοποίησης σχετικής δέσμευσης, μετά την απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου της Εταιρείας των Κυπριακών Αερογραμμών (Εταιρεία) για την έναρξη της διαδικασίας εκούσιας εκκαθάρισης της Εταιρείας, αποφάσισε την απευθείας στήριξη των μελών του Ταμείου Προνοίας των Υπαλλήλων των Κυπριακών Αερογραμμών, εξαιρουμένων των πιλότων.

Στα πιο πάνω πλαίσια, είχε εγκριθεί από την Κυβέρνηση, η παραχώρηση χαρακτηριστικών αποζημιώσεων συνολικού εκτιμημένου ποσού €14,9 εκ. σε 930 άτομα, που περιλάμβαναν μεταξύ άλλων ποσά που θα αναλογούσαν από το Ταμείο Προνοίας που έχει συσσωρευθεί όλα τα προηγούμενα χρόνια, καθώς επίσης και παραχώρηση πρόσθετης αποζημίωσης προς όλο το προσωπικό που είχε αποχωρήσει ή έτυχε πλεονασμού κατά τη περίοδο 2012-2015 ύψους €2,5 εκ., με εξαίρεση τους πιλότους. Η απόφαση αυτή της Κυβέρνησης λήφθηκε από το Υπουργικό Συμβούλιο στις συνεδρίες του με ημερ. 4/2/2015 (Αρ. Αποφ. Ε78.287) και 11/3/2015 (Αρ. Αποφ. Ε78.481).

Προς το σκοπό αυτό, η Κυβέρνηση προχώρησε στην εκταμίευση των σχετικών Πιστώσεων, και τροχοδρόμησε τη διαδικασία καταβολής των χαρακτηριστικών αποζημιώσεων από τα μέσα Ιουνίου 2015 μετά την αποδέσμευση των σχετικών πιστώσεων από την Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού.

Καταληκτικά αναφέρεται ότι, έγιναν πληρωμές χαρακτηριστικών αποζημιώσεων ύψους €14.746.041 σε 923 άτομα.

Παραμένω στη διάθεσή σας σε περίπτωση που χρειασθείτε πρόσθετες πληροφορίες.»

Απάντηση ημερομηνίας 29 Οκτωβρίου 2018 του Υπουργού Υγείας κ. Κωνσταντίνου Ιωάννου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.140, ημερομηνίας 13 Σεπτεμβρίου 2018, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χριστιάνας Ερωτοκρίτου

«Η απάντηση στην ερώτηση που εγείρει στην επιστολή της η έντιμη βουλευτής εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χριστιάνας Ερωτοκρίτου με αρ. 23.06.011.03.140, είναι η ακόλουθη:

- (1) Με βάση το άρθρο 4, εδάφιο 2 αυτού, του περί Θεραπείας Κατηγορούμενων Χρηστών ή Ουσιοεξαρτημένων Νόμου του 2016, “η Συμβουλευτική Επιτροπή απαρτίζεται από ένα (1) εκπρόσωπο του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας, ως πρόεδρο, ένα (1) διοικητικό λειτουργό του Υπουργείου Υγείας, που ορίζεται από τον Υπουργό και ένα (1) εκπρόσωπο του Αντιναρκωτικού Συμβουλίου Κύπρου”.
 - (2) Με βάση το άρθρο 4, εδάφιο 3, 1^η επιφύλαξη αυτού, του περί Θεραπείας Κατηγορούμενων Χρηστών ή Ουσιοεξαρτημένων Νόμου του 2016, “Νοείται ότι, για κάθε μέλος της Συμβουλευτικής Επιτροπής ορίζεται αντικαταστάτης ο οποίος αναλαμβάνει σε περίπτωση προσωρινού κωλύματος του μέλους αυτού”.
 - (3) Το Υπουργείο Υγείας, ακολουθώντας τις πιο πάνω σχετικές πρόνοιες του Νόμου ζήτησε από τους Γενικό Εισαγγελέα και Πρόεδρο της Αρχής Αντιμετώπισης Εξαρτήσεων Κύπρου να ορίσουν τον εκπρόσωπό τους και τον αντικαταστάτη τους στη Συμβουλευτική Επιτροπή και να προωθηθούν στο Υπουργείο Υγείας τα σχετικά βιογραφικά σημειώματά τους.
 - (4) Στην ίδια γραμμή, ο Υπουργός Υγείας όρισε τον Διοικητικό Λειτουργό και τον αντικαταστάτη αυτού στη Συμβουλευτική Επιτροπή στη βάση της φύσης των καθηκόντων που ασκούν και των βιογραφικών τους σημειωμάτων.
 - (5) Επιπλέον, ακολουθώντας τις σχετικές εγκυκλίους του Γραμματέα του Υπουργικού Συμβουλίου, ο Υπουργός Υγείας στην πρόταση διορισμού των μελών της Συμβουλευτικής Επιτροπής, επισύναψε και τα βιογραφικά σημειώματα των υποψηφίων.
2. Εάν για οποιονδήποτε λόγο κρίνετε ότι η ως άνω απάντηση δεν είναι επαρκής ή χρήζει διευκρινίσεων, παραμένω στη διάθεσή σας.»

Απάντηση ημερομηνίας 30 Οκτωβρίου 2018 του Υπουργού Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως κ. Ιωάνη Νικολάου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.166, ημερομηνίας 24 Σεπτεμβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Μιχάλη Γιωργάλλα

«Αναφέρομαι στην ως άνω Ερώτηση και σας πληροφορώ ότι η παρακολούθηση των διαδικασιών απονομής της δικαιοσύνης και εφαρμογής των σχετικών νομοθεσιών είναι συνεχής διεργασία που αποσκοπεί στην προώθηση και/ή ενίσχυση μέτρων που συμβάλλουν στην ομαλή και απρόσκοπτη απονομή της δικαιοσύνης, στα πλαίσια πάντοτε των αρμοδιοτήτων του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως και με απόλυτο σεβασμό στη συνταγματικά κατοχυρωμένη ανεξαρτησία και αυτονομία της Δικαστικής Εξουσίας.

2. Προς το σκοπό αυτό επιδιώκεται στενή συνεργασία με τους εταίρους του Υπουργείου (Ανώτατο Δικαστήριο, Νομική Υπηρεσία, Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, Παγκύπριο Δικηγορικό Σύλλογο), ώστε οι νομοθετικές ρυθμίσεις που προωθούνται να συγκεντρώνουν τον υψηλότερο βαθμό αποδοχής.

3. Από την ανάληψη των καθηκόντων του το 2013, που ανανεώθηκε το 2018, ο Υπουργός Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως έθεσε σε θεσμοθετημένη τακτική και συχνή βάση συναντήσεις με την Ολομέλεια του Ανωτάτου Δικαστηρίου, με στόχο τη συζήτηση και προώθηση θεμάτων που αφορούν στο σύστημα απονομής της δικαιοσύνης, στα πλαίσια των εκατέρωθεν αρμοδιοτήτων και εξουσιών.

4. Όπως είναι γνωστό, τον Μάρτιο 2018 ολοκληρώθηκε και παραδόθηκε η τελική έκθεση των Ιρλανδών εμπειρογνωμόνων αναφορικά με τη μεταρρύθμιση-αναδιοργάνωση της δομής και λειτουργίας των Δικαστηρίων. Η έκθεση καλύπτει τρεις άξονες, την επισκόπηση των λειτουργιών και την αποτελεσματικότητα/αποδοτικότητα του Ανωτάτου Δικαστηρίου, των Επαρχιακών Δικαστηρίων και τη διαχείριση του δικαστικού συστήματος, και περιλαμβάνει 21 εισηγήσεις προς επίλυση των διαφόρων προβλημάτων, καθώς και 3 βραχυπρόθεσμες λύσεις, θέτοντας σχετικά χρονοδιαγράμματα. Ήδη στο πλαίσιο της μελέτης αυτής και των αποφάσεων για προώθηση της μεταρρύθμισης των Δικαστηρίων ετοιμάστηκε Σχέδιο Δράσης, στο οποίο καταγράφονται οι δράσεις/ενέργειες που πρέπει να υλοποιηθούν, και τροχοδρομήθηκε η υλοποίηση τους στη βάση συγκεκριμένου χρονοδιαγράμματος, με ορίζοντα τις αρχές του 2020.

5. Ταυτόχρονα, διορίστηκε Επιτροπή Μεταρρύθμισης των Δικαστηρίων, αποτελούμενη από εκπροσώπους όλων των άμεσα εμπλεκόμενων στη μεταρρύθμιση φορέων.

6. Μια εκ των εισηγήσεων των εμπειρογνωμόνων, στην οποία έχει δοθεί άμεση προτεραιότητα, είναι το έργο της εκκαθάρισης των καθυστερημένων υποθέσεων στα Δικαστήρια. Για το σκοπό αυτό συμφωνήθηκε με το Ανώτατο Δικαστήριο και το Υπουργείο Οικονομικών η πρόσληψη 26 νέων Δικαστών που εκτιμήθηκε ότι χρειάζονται για την εκδίκαση εντός δύο ετών όλων των υποθέσεων που εκκρεμούν ενώπιον όλων των Επαρχιακών Δικαστηρίων, για περίοδο πέραν των τεσσάρων χρόνων. Οι νέες θέσεις Δικαστών, αλλά και του ανάλογου υποστηρικτικού προσωπικού, περιλήφθηκαν στον Προϋπολογισμό 2019 και αναμένεται να εγκριθούν από τη Βουλή των Αντιπροσώπων.

7. Πιο κάτω σας αναφέρω συνοπτικά τα νομοθετικά και άλλα μέτρα που έχουν ληφθεί από το 2013, καθώς και όσα βρίσκονται υπό εξέλιξη ή θα προωθηθούν στο άμεσο μέλλον ως προτεραιότητα, για την απρόσκοπτη λειτουργία των δικαστηρίων και τη μείωση του χρόνου απονομής της δικαιοσύνης:

- (α) Σημαντική **ενίσχυση του δικαστικού και υποστηρικτικού προσωπικού των Δικαστηρίων**
- (β) **Δημιουργία του Διοικητικού Δικαστηρίου**, ώστε να επιτυγχάνεται ταχεία απονομή της δικαιοσύνης στη δευτεροβάθμια δικαιοδοσία, και, παράλληλα, ταχεία εκδίκαση των προσφυγών κατά των πράξεων της Διοίκησης
- (γ) **Ίδρυση και προετοιμασία της λειτουργίας Διοικητικού Δικαστηρίου Διεθνούς Προστασίας**
- (δ) **Ανακατανομή της καθ' ύλην δικαιοδοσίας των Επαρχιακών Δικαστηρίων** στις βαθμίδες Επαρχιακού Δικαστή και Ανώτερου Επαρχιακού Δικαστή, κατά τρόπον ώστε να εξυπηρετείται η καλύτερη διαχείριση του δικαστικού χρόνου
- (ε) Ρυθμίσεις στον περί **Παραγραφής Νόμο**, με τις οποίες διασφαλίστηκε η ομαλή επάνοδος του συστήματος απονομής της δικαιοσύνης στο καθεστώς παραγραφής των αγωγίμων δικαιωμάτων, μετά από 53 χρόνια συνεχούς αναστολής
- (στ) Επέκταση των περιπτώσεων **βεβαίωσης ομολογίας ενοχής επί ποινικών κλήσεων**, όπου δεν είναι απαραίτητη η παρουσία του κατηγορουμένου στο δικαστήριο
- (ζ) Εισαγωγή της **υποκατάστατης επίδοσης ποινικής κλήσης**
- (η) Κατάθεση στη Βουλή και συζήτηση νομοσχεδίου αναφορικά με τη **συμμόρφωση της διοίκησης στις αποφάσεις του Διοικητικού Δικαστηρίου**
- (θ) Οριοθέτηση του δικαιώματος **έφεσης επί αποφάσεων σε ενδιάμεσες αιτήσεις**
- (ι) Κατάθεση στη Βουλή και συζήτηση νομοσχεδίου για τροποποίηση του Άρθρου 111 του Συντάγματος, ώστε στην περίπτωση **δίκης διαζυγίου, η σύνθεση του Οικογενειακού Δικαστηρίου να είναι**

μονομελούς και όχι τριμελούς όπως ισχύει σήμερα. Ταυτόχρονα κατατέθηκαν και συζητούνται 7 νομοσχέδια με σκοπό τον **εκσυγχρονισμό του Οικογενειακού Δικαίου**

- (ια) Εφαρμογή **συστήματος αυτόματης καταγραφής των πρακτικών των δικαστηρίων**
- (ιβ) Προώθηση νομοσχεδίου για την τροποποίηση του περί Πολιτικής Δικονομίας Νόμου, με σκοπό την **ενίσχυση της εκτέλεσης αποφάσεων**, με πρόνοιες που θα διευκολύνουν την εκτέλεση ενταλμάτων κατάσχεσης κινητής περιουσίας και θα καταστήσουν αποτελεσματικότερη τη διαδικασία εκτέλεσης εις χείρας τρίτου. Το νομοσχέδιο εκκρεμεί για νομοτεχνικό έλεγχο στη Νομική Υπηρεσία
- (ιγ) **Κατάθεση στη Βουλή νομοσχεδίου για δημιουργία Εμπορικού Δικαστηρίου**. Ήδη περιλαμβάνονται στον Προϋπολογισμό της Δικαστικής Υπηρεσίας για το 2018, οι πέντε θέσεις Δικαστών
- (ιδ) **Προώθηση εναλλακτικών μεθόδων επίλυσης διαφορών**: Ολοκληρώθηκε η μελέτη, που ανατέθηκε από το Υπουργείο Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως κατόπιν διαδικασίας προσφορών, η οποία περιλαμβάνει εισηγήσεις για τους τρόπους αναβάθμισης του θεσμού της διαμεσολάβησης και βέλτιστες πρακτικές ειδικότερα στα θέματα εκπαίδευσης, ποιότητας και ελέγχου των παρεχόμενων υπηρεσιών, ώστε να ενισχυθεί το επίπεδο εμπιστοσύνης στους διαμεσολαβητές και η δυνατότητα αποδοχής της, ως μέτρου που πραγματικά προσφέρεται για την επίλυση διαφορών. Τα συμπεράσματα/εισηγήσεις της μελέτης είναι υπό διαβούλευση με όλους τους εμπλεκόμενους φορείς
- (ιε) **Ίδρυση Σχολής Δικαστών**: Έχει διοριστεί εδώ και περίπου ενάμιση χρόνο ο Διευθυντής Μεταρρύθμισης και Επιμόρφωσης. Το Υπουργείο Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως ετοίμασε 2 νομοσχέδια για την ίδρυση και λειτουργία της Σχολής Δικαστών, βάσει των εισηγήσεων της μελέτης του εμπειρογνώμονα, τα οποία στάλθηκαν στον Πρόεδρο του Ανωτάτου Δικαστηρίου και στον Διευθυντή Μεταρρύθμισης και Επιμόρφωσης, για σχόλια/παρατηρήσεις, με σκοπό την οριστικοποίηση και περαιτέρω προώθηση τους
- (ιστ) **Διαχωρισμός της δικαιοδοσίας του Ανωτάτου Δικαστηρίου με τη σύσταση ξεχωριστής δευτεροβάθμιας δικαιοδοσίας**: Πραγματοποιήθηκε μελέτη από το Υπουργείο Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως. Το Υπουργείο βρίσκεται στο στάδιο ετοιμασίας των σχετικών νομοσχεδίων
- (ιζ) **Καθορισμός αντικειμενικών κριτηρίων για την πρόσληψη και αξιολόγηση Δικαστών**: Το έργο, το οποίο χρηματοδοτείται από την Υπηρεσία Στήριξης Διαρθρωτικών Μεταρρυθμίσεων της Ε.Ε. έχει ήδη ξεκινήσει και αναμένεται να ολοκληρωθεί εντός του 2018, με την ολοκλήρωση και παράδοση της μελέτης των εμπειρογνομώνων.

8. Όσον αφορά στο θέμα της κτιριακής υποδομής των Δικαστηρίων, το Υπουργείο Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως έχει εκπονήσει πλάνο για τον εκσυγχρονισμό των κτιριακών εγκαταστάσεων των Δικαστηρίων, το οποίο προωθεί σε στενή συνεργασία με το Υπουργείο Οικονομικών, το Ανώτατο Δικαστήριο και το Τμήμα Δημοσίων Έργων. Στα πλαίσια αυτά, προωθείται η υλοποίηση σημαντικών αναπτυξιακών έργων.

8.1 Συγκεκριμένα, η ανέγερση του νέου Επαρχιακού Δικαστηρίου Λευκωσίας αποτελεί προτεραιότητα, αφού σε αυτό θα στεγαστούν και όλα τα δικαστήρια ειδικής δικαιοδοσίας, μεταξύ των οποίων το Οικογενειακό Δικαστήριο, το Δικαστήριο Ελέγχου Ενοικιάσεως και το Δικαστήριο Εργατικών Διαφορών, γεγονός που θα επιλύσει τα σημαντικότερα προβλήματα στέγασης της Δικαστικής Υπηρεσίας. Μετά την επιλογή του χώρου ανέγερσης του και την μετακίνηση των εγκαταστάσεων των Ηνωμένων Εθνών κατά το έτος 2015, το Υπουργείο Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως έχει προχωρήσει στην υλοποίηση σειράς εργασιών οι οποίες είναι αναγκαίες για την προετοιμασία του έργου, όπως είναι η διασφάλιση της καταλληλότητας του χώρου, η διενέργεια των απαιτούμενων αρχαιολογικών/ανασκαφικών ερευνών, ο ανασχεδιασμός του δικτύου πρόσβασης στο χώρο των δικαστηρίων, η διευκρίνιση του ιδιοκτησιακού καθεστώτος του οικοπέδου, η ετοιμασία του κτιριολογικού προγράμματος, η ετοιμασία, αξιολόγηση και έγκριση του Σημειώματος Έργου από τις αρμόδιες υπηρεσίες και η ένταξη του έργου στα έργα προτεραιότητας της Κυβέρνησης. Η δαπάνη για το εν λόγω έργο υπολογίζεται ότι θα ξεπεράσει τα €45εκ. + ΦΠΑ.

8.2 Στην παρούσα φάση ετοιμάζεται Μελέτη Βιωσιμότητας από εμπειρογνώμονες της Παγκόσμιας Τράπεζας, ώστε να καταδειχθεί εάν μπορεί το έργο να υλοποιηθεί με τη μέθοδο Σύμπραξης Δημόσιου-Ιδιωτικού Τομέα. Η Μελέτη αναμένεται να ολοκληρωθεί περί τα τέλη Οκτωβρίου 2018. Εφόσον η μέθοδος αυτή κριθεί ως η καταλληλότερη, το Τμήμα Δημοσίων Έργων θα προχωρήσει στην προκήρυξη του διαγωνισμού για εξεύρεση επενδυτή εντός του 2019, ο οποίος θα υλοποιήσει το έργο με δική του αρχική επένδυση και το κράτος θα καταβάλλει ετήσιο κόστος αποπληρωμής. Σημειώνεται ότι η ανέγερση του νέου Επαρχιακού Δικαστηρίου Λευκωσίας αναμένεται να συμπληρωθεί το 2023.

8.3 Όσον αφορά στα υφιστάμενα κτίρια του Επαρχιακού Δικαστηρίου Λευκωσίας, ήδη έχει δρομολογηθεί η ανέγερση ειδικά διαμορφωμένων χώρων φύλαξης των τεκμηρίων, καθώς και η υλοποίηση των μέτρων

ασφάλειας που έχουν υποδειχθεί από την Αστυνομία στην έκθεση που ετοιμάστηκε για όλα τα δικαστήρια. Ο σχεδιασμός των χώρων φύλαξης των τεκμηρίων θα αποτελέσει πρότυπο για τη δημιουργία αντίστοιχων χώρων και σε άλλα δικαστήρια. Παράλληλα, γίνονται μελέτες για περιήφραξη του χώρου των δικαστηρίων, τη δημιουργία νέου χώρου τήρησης του αρχείου και δημιουργία πρόσθετων χώρων στάθμευσης. Σημειώνεται ότι μελλοντικά, εφόσον λειτουργήσει το νέο Επαρχιακό Δικαστήριο, τα κτίρια της εποχής της Αγγλοκρατίας θα ανακαινιστούν, ώστε να καλυφθούν πρόσθετες στεγαστικές ανάγκες της Δικαστικής Υπηρεσίας.

8.4 Προωθείται παράλληλα η αποκατάσταση του παλαιού κτιρίου του Ανωτάτου Δικαστηρίου. Η σύμβαση του έργου κόστους €4.911.130, υπογράφηκε το Μάιο 2018 και αναμένεται ολοκλήρωση του τον Ιανουάριο 2020. Στο κτίριο θα στεγαστεί το Διοικητικό Δικαστήριο, το οποίο σήμερα στεγάζεται εντός του Ανωτάτου Δικαστηρίου.

8.5 Επιπρόσθετα, το Υπουργείο Οικονομικών βρίσκεται σε προχωρημένες διαπραγματεύσεις με τον ιδιοκτήτη κτιρίου στη Λευκωσία, πλησίον του Ανωτάτου Δικαστηρίου, με στόχο να ενοικιαστεί και να ανακαινιστεί, για την άμεση στέγαση του Διοικητικού Δικαστηρίου Διεθνούς Προστασίας και κάλυψη πρόσθετων γραφειακών αναγκών για στέγαση των νέων δικαστών που θα διοριστούν στη Λευκωσία.

8.6 Έχει ήδη ανατεθεί η σύμβαση και βρίσκεται υπό εκτέλεση η ανέγερση του νέου Επαρχιακού Δικαστηρίου Αμμοχώστου στο Παραλίμνι. Η σύμβαση του έργου κόστους €5.929.770 υπογράφηκε το Μάιο 2018 και αναμένεται ολοκλήρωση του κτιρίου το Μάιο 2020. Θα δημιουργηθούν πέντε δικαστικές αίθουσες, όπου αρχικά θα εκδικάζονται οι ποινικές υποθέσεις, με την προοπτική για λειτουργία του Δικαστηρίου για εκδίκαση και πολιτικών (αστικών) υποθέσεων, νοουμένου ότι θα στελεχωθεί με πρόσθετους τρεις Δικαστές και ανάλογο προσωπικό για την εκδίκαση πολιτικών υποθέσεων.

8.7 Έχει ήδη συμπληρωθεί η ανέγερση πρόσθετου κτιρίου για το Επαρχιακό Δικαστήριο Πάφου, το κόστος του οποίου ανήλθε σε €6.092.800. Το κτίριο αποτελείται από 2 υπόγειους χώρους στάθμευσης και 2 ορόφους (ισόγειο και πρώτο όροφο) με 10 αίθουσες δικαστηρίου, γραφεία και βοηθητικούς χώρους, παρέχοντας την δυνατότητα αξιοποίησης σύγχρονων μέσων τεχνολογίας και ασφάλειας. Υπάρχει πρόνοια για μελλοντική προσθήκη ακόμη δύο ορόφων.

8.8 Τέλος, προωθείται η ανακαίνιση του κτιρίου του πρώην ξενοδοχείου “Φιλοξένια”, ώστε σε αυτό να στεγαστούν προσωρινά τα δύο νέα Δικαστήρια που θα δημιουργηθούν, το Δευτεροβάθμιο Ανώτατο Δικαστήριο (Εφετείο) και το Εμπορικό Δικαστήριο. Στο “Φιλοξένια” προγραμματίζεται η κατασκευή επτά αιθουσών δικαστηρίων (τέσσερις για το Εφετείο και τρεις για το Εμπορικό Δικαστήριο), γραφειακών χώρων για τους δικαστές και δικαστικούς υπαλλήλους, χώρων για Πρωτοκολλητεία, βοηθητικών χώρων, αιθουσών συνεδριάσεων δικαστών και δικηγόρων με πελάτες τους, κυλικείου και χώρου εστίασης. Επιπρόσθετα, για τις ανάγκες του Εμπορικού Δικαστηρίου θα δημιουργηθούν υποδομές και στη Λεμεσό. Η λύση στο πρώην “Φιλοξένια” είναι βραχυπρόθεσμη, διάρκειας περίπου πέντε ετών. Στη συνέχεια, αναμένεται ότι το Εφετείο θα στεγαστεί στους χώρους του Ανωτάτου Δικαστηρίου, και το Εμπορικό Δικαστήριο θα στεγαστεί σε δικό του κατάλληλο κτίριο.

8.9 Τα απαιτούμενα κονδύλια για την υλοποίηση των πιο πάνω έργων περιλαμβάνονται στο Μεσοπρόθεσμο Δημοσιονομικό Πλαίσιο 2019-2021.

9. Τέλος, όσον αφορά στην ψηφιοποίηση του έργου των Δικαστηρίων (e-justice), σημειώνεται ότι πρόσφατα εκδόθηκε η απόφαση της Αναθεωρητικής Αρχής Προσφορών επί ιεραρχικών προσφυγών που καταχωρίστηκαν και αφορούσαν στο στάδιο της διαδικασίας αξιολόγησης των τεχνικών φακέλων των προσφορών για την εγκατάσταση του συστήματος, και τώρα το κράτος μελετά τα επόμενα βήματα για τη συνέχιση της διαδικασίας.

10. Με την ευκαιρία, θεωρώ αναγκαίο να επαναλάβω ότι ο εκσυγχρονισμός και η μεταρρύθμιση των Δικαστηρίων, που θα συμβάλουν στην εύρυθμη λειτουργία τους και την ταχεία απονομή της δικαιοσύνης, αποτελούν προτεραιότητα του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως.»

Απάντηση ημερομηνίας 18 Οκτωβρίου 2018 του Υπουργού Οικονομικών κ. Χάρη Γεωργιάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.168, ημερομηνίας 25 Σεπτεμβρίου 2018, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

1. Ο Υπουργός Οικονομικών ως αρμόδια αρχή, προέβη τον Ιούνιο του 2017, στο διορισμό ερευνητών λειτουργού για τη διεξαγωγή έρευνας, για διερεύνηση του ενδεχομένου διάπραξης πειθαρχικού παραπτώματος από τέσσερις υπαλλήλους του Υπουργείου Οικονομικών, περιλαμβανομένης και της κας Σάβιας Ορφανίδου, Οικονομικού Λειτουργού. Το ενδεχόμενο πειθαρχικό παράπτωμα συνίστατο στην κατοχή από υπαλλήλους του Υπουργείου Οικονομικών, κομματικού αξιώματος σε πολιτικό κόμμα, πριν από τις 10/7/2015.

2. Η εργασία του ερευνώντος λειτουργού ολοκληρώθηκε στις 7 Μαρτίου 2018, με την υποβολή εκθέσεων και πορισμάτων εκ μέρους του.
3. Η αρμόδια αρχή, αφού μελέτησε τις εκθέσεις του ερευνώντος λειτουργού, διαβίβασε αυτές στις 13 Μαρτίου 2018, στο Γενικό Εισαγγελέα της Δημοκρατίας για γνωμοδότηση, σύμφωνα με τον Κανονισμό 6 του Μέρους Ι του Δευτέρου Πίνακα [Άρθρο 81(2)(β)] των περί Δημόσιας Υπηρεσίας Νόμων του 1990-2017.
4. Η γνωμοδότηση του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας, αναμένεται.»

Απάντηση ημερομηνίας 31^{ης} Οκτωβρίου 2018 της Υπουργού Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. Ζέτας Αιμιλιανίδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.170, ημερομηνίας 26 Σεπτεμβρίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Μιχάλη Γιωργάλλα

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω Κοινοβουλευτική Ερώτηση και σας ενημερώνω ότι στο πλαίσιο των επιμορφωτικών προγραμμάτων που υλοποιούν οι Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας διοργανώνονται κατά καιρούς επιμορφωτικά σεμινάρια, σύμφωνα με τις υπηρεσιακές ανάγκες, τα οποία συμβάλουν στην ενδυνάμωση των γνώσεων των υπαλλήλων, καθώς και στη βελτίωση των ικανοτήτων τους για άσκηση των καθηκόντων τους. Πρόγραμμα συνεχούς ψυχολογικής στήριξης και αποφόρτισης δεν υπήρξε μέχρι σήμερα, αλλά θα μελετηθεί η εισήγηση για σχεδιασμό τέτοιου προγράμματος.»

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κεφάλαιο Τέταρτο: Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση. Δε θα μπούμε σήμερα.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, με την υπενθύμιση και πάλι της αξιοποίησης της Παρασκευής 9 Νοεμβρίου για όσες επιτροπές νιώθουν ότι είναι βαρυφορτωμένες και έχουν διάθεση για επιπλέον ώρες συνεδρίασης, φτάνουμε στο τέλος της συνεδρίας.

Η επόμενη συνεδρία θα πραγματοποιηθεί την Παρασκευή, 16 Νοεμβρίου 2018, η ώρα 11.00 το πρωί με την ακόλουθη ημερήσια διάταξη και συμπληρωματική ημερήσια διάταξη:

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ:

Νομοθετική εργασία

1. Ο περί Εμπόρων Μηχανοκίνητων Οχημάτων (Επίδειξη και Δοκιμή) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018. (Αρ. Φακ. 23.01.059.085-2018).
2. Ο περί Εταιρειών (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2018. (Αρ. Φακ. 23.01.059.138-2018).
3. Ο περί Ομορρύθμων και Ετερορρύθμων Συνεταιρισμών και Εμπορικών Επωνυμιών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018. (Αρ. Φακ. 23.01.059.139-2018).
4. Οι περί Εταιρειών (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018. (Αρ. Φακ. 23.03.055.063-2018).
5. Οι περί Εταιρειών (Τέλη και Δικαιώματα) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018. (Αρ. Φακ. 23.03.055.064-2018).
6. Οι περί Ομορρύθμων και Ετερορρύθμων Συνεταιρισμών και Εμπορικών Επωνυμιών (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018. (Αρ. Φακ. 23.03.055.065-2018).
7. Οι περί Μεταφοράς Εγγεγραμμένου Γραφείου Εταιρειών εντός και εκτός της Δημοκρατίας (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018. (Αρ. Φακ. 23.03.055.066-2018).
8. Οι περί Ευρωπαϊκής Δημόσιας Εταιρείας Περιορισμένης Ευθύνης (SE) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018. (Αρ. Φακ. 23.03.055.067-2018).
9. Ο περί Εξωδίκου Ρυθμίσεως Αδικημάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2018. (Αρ. Φακ. 23.01.059.191-2018).
10. Οι περί Μηχανοκίνητων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως (Τροποποιητικοί) (Αρ. 4) Κανονισμοί του 2018.

- (Αρ. Φακ. 23.03.055.102-2018).
11. Ο περί Εργοδοτούμενων με Εργασία Ορισμένου Χρόνου (Απαγόρευση Δυσμενούς Μεταχείρισης) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018.
(Αρ. Φακ. 23.01.059.136-2018).
 12. Οι περί Αρχής Δημόσιας Εποπτείας Ελεγκτικού Επαγγέλματος - Θέση Γενικού Διευθυντή (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2018.
(Αρ. Φακ. 23.03.055.084-2018).
 13. Οι περί Γραφείου Επιτρόπου Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα - Θέση Λειτουργού Γραφείου Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2018.
(Αρ. Φακ. 23.03.055.055-2018).
 14. Ο περί Ασφαλιστικών και Αντασφαλιστικών Εργασιών και Άλλων Συναφών Θεμάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018.
(Αρ. Φακ. 23.01.059.066-2018).
 15. Οι περί Ασφαλιστικών και Αντασφαλιστικών Εργασιών και Άλλων Συναφών Θεμάτων (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018.
(Αρ. Φακ. 23.03.055.017-2018).
 16. Ο περί Προϋπολογισμού του Κυπριακού Οργανισμού Αθλητισμού του 2017 (Τροποποιητικός) (Αρ. 1) Νόμος του 2018.
(Αρ. Φακ. 23.01.059.169-2018).
 17. Ο περί Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς Κύπρου (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2018.
(Αρ. Φακ. 23.01.059.174-2018).
 18. Οι περί Εκπομπών Φθοριούχων Αερίων Θερμοκηπίου (Πιστοποίηση Εταιρειών και Προσωπικού όσον αφορά Σταθερό Εξοπλισμό Ψύξης, Κλιματισμού, Αντλιών Θερμότητας και Μονάδες Ψύξης σε Φορητά και Ρυμουλκούμενα Ψυγεία) Κανονισμοί του 2018.
(Αρ. Φακ. 23.03.055.077-2018).
 19. Οι περί Εκπομπών Φθοριούχων Αερίων Θερμοκηπίου (Πιστοποίηση Προσωπικού όσον αφορά Ηλεκτρικό Εξοπλισμό Μεταγωγής και Στατικό Ηλεκτρικό Εξοπλισμό Μεταγωγής) Κανονισμοί του 2018.
(Αρ. Φακ. 23.03.055.078-2018).
 20. Οι περί Τουρκοκυπριακών Περιουσιών (Διαχείριση και Άλλα Θέματα) (Προσωρινές Διατάξεις) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018.
(Αρ. Φακ. 23.03.055.069-2018).
 21. Ο περί Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού της Παγκύπριας Ένωσης Προσφύγων Νόμος (Αρ. 1) του 2018.
(Αρ. Φακ. 23.01.059.184-2018).
 22. Οι περί του Επιτρόπου Ρυθμίσεως Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών και Ταχυδρομικών Υπηρεσιών (Όροι Πρόσληψης και Υπηρεσίας) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018.
(Αρ. Φακ. 23.03.048.100-2011).
 23. Ο περί Προστασίας της Παραλίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014.
(Πρόταση νόμου του κ. Ηλία Μυριάνθους εκ μέρους του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ).
(Αρ. Φακ. 23.02.055.056-2014).

Αποσύρσεις

24. Οι περί Μέτρων και Σταθμών (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018.
(Αρ. Φακ. 23.03.055.068-2018).
25. Οι περί Τουρκοκυπριακών Περιουσιών (Διαχείριση και Άλλα Θέματα) (Προσωρινές Διατάξεις) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018.
(Αρ. Φακ. 23.03.055.069-2018).
26. Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Ίδρυση Ερευνητικών Μονάδων) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018.
(Αρ. Φακ. 23.03.055.070-2018).
27. Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Ερευνητικές Μονάδες) (Γενικοί) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018.
(Αρ. Φακ. 23.03.055.071-2018).
28. Οι περί Δασών (Άδειες, Χρήση Δασικών Δρόμων και Εξαγωγή Δασικών Προϊόντων) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018.
(Αρ. Φακ. 23.03.055.072-2018).
29. Οι περί Τμήματος Δημοσίων Έργων - Θέση Ανώτερου Τεχνικού (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2018.
(Αρ. Φακ. 23.03.055.073-2018).
30. Οι περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων (Εισφορές) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018.
(Αρ. Φακ. 23.03.055.074-2018).
31. Οι περί Βιοκτόνων (Εκτέλεση Επαγγελματικών Εργασιών) Κανονισμοί του 2018.
(Αρ. Φακ. 23.03.055.075-2018).
32. Οι περί Βιοκτόνων (Επαγγελματική Χρήση Βιοκτόνων) (Καταργητικοί) Κανονισμοί του 2018.
(Αρ. Φακ. 23.03.055.076-2018).
33. Οι περί Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου - Θέση Γενικού Διευθυντή (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2018.
(Αρ. Φακ. 23.03.055.082-2018).
34. Οι περί Πυροβόλων και Μη Πυροβόλων Όπλων (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018.
(Αρ. Φακ. 23.03.050.069-2013).
35. Οι περί Κυπριακού Οργανισμού Αθλητισμού (Σχέδιο Συντάξεων και Χορηγημάτων σε Υπαλλήλους του Κυπριακού Οργανισμού Αθλητισμού και Εξαρτωμένους τους) (Όμοιο με το Σχέδιο Συντάξεων της Κυβέρνησης) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018.
(Αρ. Φακ. 23.03.051.067-2014).
36. Οι περί Προστασίας της Παραλίας (Άδειες και Δικαιώματα) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018.
(Αρ. Φακ. 23.03.052.036-2015).
37. Οι περί Υπουργείου Οικονομικών (Υπηρεσία Ελέγχου Ασφαλιστικών Εταιρειών - Θέσεις Διευθυντή, Ανώτερου Λειτουργού Ελέγχου Ασφαλιστικών Εταιρειών, Λειτουργού Ελέγχου Ασφαλιστικών Εταιρειών και Λογιστικού Λειτουργού Ελέγχου Ασφαλιστικών Εταιρειών) (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2018.
(Αρ. Φακ. 23.03.053.010-2016).
38. Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Εκλογή, Αξιολόγηση και Ανέλιξη Ακαδημαϊκού Προσωπικού) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018.
(Αρ. Φακ. 23.03.053.028-2016).

39. Οι περί Στοιχημάτων (Επιβλητέα Τέλη) Κανονισμοί του 2018.
(Αρ. Φακ. 23.03.053.035-2016).
40. Οι περί Προστασίας και Διαχείρισης Άγριων Πτηνών και Θηραμάτων (Χώροι Εκπαίδευσης Κυνηγετικών Σκύλων) Κανονισμοί του 2018.
(Αρ. Φακ. 23.03.053.049-2016).
41. Οι περί Προστασίας και Διαχείρισης Άγριων Πτηνών και Θηραμάτων (Κατοχή Εκτρεφόμενων Ατόμων Ειδών Άγριων Πτηνών ή Άγριας Πανίδας) Κανονισμοί του 2018.
(Αρ. Φακ. 23.03.053.050-2016).
42. Οι περί Εισροών και Εκροών του Εθνικού Ταμείου Επενδύσεων και του Κυπριακού Οργανισμού Διαχείρισης Επενδύσεων και για Συναφή Θέματα Κανονισμοί του 2018.
(Αρ. Φακ. 23.03.053.052-2016).
43. Οι περί Ανοικτού Πανεπιστημίου Κύπρου (Εκλογή, Αξιολόγηση και Ανέλιξη Διδακτικού Ερευνητικού Προσωπικού) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018.
(Αρ. Φακ. 23.03.053.082-2016).
44. Οι περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018.
(Αρ. Φακ. 23.03.054.051-2017).
45. Οι περί της Σύμβασης για την Προστασία της Μεσογείου Θάλασσας από τη Ρύπανση και περί Συναφών Πρωτοκόλλων (Τεχνητοί Ύφαλοι) Κανονισμοί του 2018.
(Αρ. Φακ. 23.03.054.085-2017).
46. Οι περί Προσωπικού της Αρχής Τηλεπικοινωνιών Κύπρου (Τροποποιητικοί) Γενικοί Κανονισμοί του 2018.
(Αρ. Φακ. 23.03.054.086-2017).
47. Οι περί Συντάξεων Υπαλλήλων της Αρχής Τηλεπικοινωνιών Κύπρου (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018.
(Αρ. Φακ. 23.03.054.087-2017).
48. Οι περί Ναρκωτικών Φαρμάκων και Ψυχοτρόπων Ουσιών (Φαρμακευτική Κάνναβη) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018.
(Αρ. Φακ. 23.03.054.096-2017).
49. Οι περί Αλιείας (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018.
(Αρ. Φακ. 23.03.054.097-2017).
50. Οι περί Επιτροπής Σιτηρών Κύπρου (Σχέδιο Πρόωρης Εθελοντικής Αφυπηρέτησης Υπαλλήλων) Κανονισμοί του 2018.
(Αρ. Φακ. 23.03.054.100-2017).
51. Οι περί Σχολής Κωφών - Θέση Διευθυντή (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2018.
(Αρ. Φακ. 23.03.055.012-2018).
52. Οι περί της Ρύθμισης της Ίδρυσης και Λειτουργίας Ξενοδοχείων και Τουριστικών Καταλυμάτων (Γενικοί) Κανονισμοί του 2018.
(Αρ. Φακ. 23.03.055.013-2018).
53. Οι περί Επιστημονικού Τεχνικού Επιμελητηρίου Κύπρου (Όροι Υπηρεσίας Υπαλλήλων) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018.
(Αρ. Φακ. 23.03.055.016-2018).
54. Οι περί Τεχνολογικού Πανεπιστημίου Κύπρου (Σχολές και Τμήματα κατά Σχολή) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018.
(Αρ. Φακ. 23.03.055.018-2018).
55. Οι περί Ιατρικών Υπηρεσιών και Υπηρεσιών Δημόσιας Υγείας - Θέση Λειτουργού Εξωσωματικής Κυκλοφορίας (Σχέδια

Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2018.
(Αρ. Φακ. 23.03.055.022-2018).

56. Οι περί Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος - Θέση Επιθεωρητή Ελέγχου Α΄ Οργανισμού Κυπριακής Γαλακτοκομικής Βιομηχανίας (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2018.
(Αρ. Φακ. 23.03.055.026-2018).
57. Οι περί του Επιτρόπου Ρυθμίσεως Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών και Ταχυδρομικών Υπηρεσιών - Θέση Λογιστικού Λειτουργού (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2018.
(Αρ. Φακ. 23.03.055.029-2018).
58. Οι περί της Προστασίας των Νέων κατά την Απασχόληση (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018.
(Αρ. Φακ. 23.03.055.040-2018).
59. Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Ακαδημαϊκό Προσωπικό) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018.
(Αρ. Φακ. 23.03.055.047-2018).
60. Οι περί Ισότιμης Κατανομής Βαρών (Σχέδιο Αποκατάστασης Προπολεμικής Φερεγγυότητας) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018.
(Αρ. Φακ. 23.03.055.053-2018).
61. Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Δίδακτρα) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018.
(Αρ. Φακ. 23.03.055.057-2018).
62. Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Φοιτητικά Θέματα και Θέματα Σπουδών) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018.
(Αρ. Φακ. 23.03.055.058-2018).
63. Οι περί Τμήματος Δασών - Θέσεις Χειριστή Πτητικών Μέσων και Μηχανικού Πτητικών Μέσων (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2018.
(Αρ. Φακ. 23.03.055.060-2018).

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ:

Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ:

Ερωτήσεις και απαντήσεις

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ:

Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση

1. «Η ανησυχητική έξαρση του εγκλήματος στην Κύπρο».
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του κ. Αριστού Δαμιανού εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις).
(Αρ. Φακ. 23.05.051.001-2018)
2. «Το μέλλον της Ευρώπης».
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του προέδρου της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων κ. Γιώργου Λιλλήκα εκ μέρους της επιτροπής).
(Αρ. Φακ. 23.05.051.004-2018)

Στις 13 Νοεμβρίου 2018 κυκλοφόρησε συμπληρωματική ημερήσια διάταξη:

[Ο Πρόεδρος της Βουλής των Αντιπροσώπων ανακοινώνει στα αξιότιμα μέλη ότι στην ημερήσια διάταξη της συνεδρίας της Βουλής για την Παρασκευή, 16 Νοεμβρίου 2018, στις 11.00 π.μ., προστίθεται το ακόλουθο θέμα:

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ:

Νομοθετική εργασία

Ο περί Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού Νόμος (Αρ. 2) του 2018.
(Αρ. Φακ.: 23.01.059.197-2018).]

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κηρύσσω τη λήξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής.

(Ωρα λήξης: 12.17 μ.μ.)

**Παρόντες βουλευτές
(αλφαβητικά κατά κόμμα)**

ΔΗΣΥ

Αριστείδου Μαριέλλα	Κυριακίδου Στέλλα
Γεωργίου Γεώργιος	Κωνσταντίνου Κώστας
Δημητρίου Αννίτα	Μαυρίδης Μάριος
Δημητρίου Δημήτρης	Νεοφύτου Αβέρωφ
Δίπλαρος Ευθύμιος	Νουρής Νίκος
Ζαχαρίου Ζαχαρίας	Σταύρου Ελένη
Κάρουλλας Γιώργος	Τορναρίτης Νίκος
Κυπριανού Ανδρέας	Χατζηγιάννης Κυριάκος
Κουλλά Ονούφριος	

ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις

Αδάμου Αδάμος	Κώστα Κώστας
Γεωργίου Γιώργος	Λουκαΐδης Γιώργος
Γεωργίου Τ. Γιώργος	Μαύρου Ελένη
Δαμιανού Άριστος	Σάββα Ευανθία
Καυκαλιάς Αντρέας	Στεφάνου Στέφανος
Κέττηρος Νίκος	Τζιοβάνης Χριστάκης
Κουκουμά Κούτρα Σκεύη	Φακοντής Αντρέας

ΔΗΚΟ

Ερωτοκρίτου Χριστιάνα	Μυλωνάς Παύλος
Κουλίας Ζαχαρίας	Ορφανίδης Χρίστος
Λεωνίδου Πανίκος	Πιπτοκοπίτης Χαράλαμπος
Μουσιούττας Μαρίνος	Προκοπίου Γεώργιος

ΚΣ ΕΔΕΚ

Ευσταθίου Κωστής

Αλληλεγγύη

Συλλούρης Δημήτρης (Πρόεδρος Βουλής)	Γιωργάλλας Μιχάλης
---	--------------------

Συμμαχία Πολιτών

Λιλλήκας Γιώργος

Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών

Θεοπέμπτου Χαράλαμπος Περδίκης Γιώργος

ΕΛΑΜ

Παπαγιάννης Λίνος

Χρίστου Χρίστος

Ανεξάρτητοι

Θεολόγου Άννα

Παρόντες αντιπρόσωποι θρησκευτικών ομάδων

Μαχτεσιάν Βαρτκές (Αρμενίων)

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

1. Αναφορά του Προέδρου της Βουλής στην επέτειο της 28^{ης} Οκτωβρίου 1940 και στην Ημέρα Αγνοουμένων.
2. Ενημέρωση για την πραγματοποίηση από τη Βουλή των Αντιπροσώπων εκδήλωσης μνήμης, τιμής και αγώνα για τους αγνοούμενους στα πλαίσια της οποίας παρουσιάστηκαν η εικαστική έκθεση “Αγνοούμενοι - Στη σκιά της απουσίας τους”, η έκθεση χαρακτικής “Μνήμες 1974”, βραβευθέντα έργα μαθητών δημοτικής εκπαίδευσης και έκθεση φωτογραφίας της Βουλής για τους αγνοούμενους.
3. Ενημέρωση για απουσίες βουλευτών από τη συνεδρία της ολομέλειας λόγω συμμετοχής τους σε άλλες δραστηριότητες της Βουλής.
4. Ενημέρωση για τις ακόλουθες διεθνείς δραστηριότητες της Βουλής των Αντιπροσώπων:
 - α. Επίσημη επίσκεψη του Προέδρου της Βουλής στην Ισπανία, κατόπιν πρόσκλησης από τον Ισπανό ομόλογό του, καθώς και επίσκεψη εργασίας σε Λονδίνο, Cambridge και Bristol.
 - β. Συμμετοχή του κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη σε αποστολή της Ad hoc Επιτροπής για τη Μετανάστευση της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του Οργανισμού για την Ασφάλεια και τη Συνεργασία στην Ευρώπη στη Σουηδία και τη Δανία.
 - γ. Εκπροσώπηση της Βουλής από τον κ. Χαράλαμπο Θεοπέμπτου στο 20^ό Ευρωπαϊκό Διακοινοβουλευτικό Συνέδριο για το Διάστημα στη Βελγική Γερουσία.
 - δ. Εκπροσώπηση της ΚΣΣΕ από την κ. Στέλλα Κυριακίδου, επικεφαλής της κυπριακής αντιπροσωπίας, στην 116^η Συνέλευση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για τη Δημοκρατία μέσω του Νόμου στη Βενετία.
5. Έκθεση και συμπληρωματική έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού του Οργανισμού Νεολαίας Νόμος (Αρ. 1) του 2018», αγορεύσεις (Π. Μυλωνάς, Γιώργος Κ. Γεωργίου, Π. Λεωνίδου, Χρ. Χρίστου, Κ. Χατζηγιάννης, Μ. Γιωργάλλας, Α. Δημητρίου, Χ. Θεοπέμπτου, Ζ. Κουλιάρης, Κ. Ευσταθίου) και ψήφισή του σε νόμο.
6. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Φορολογίας του Εισοδήματος (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2018», συζήτηση (Χ. Θεοπέμπτου, Κ. Ευσταθίου, Α. Δαμιανού, Π. Λεωνίδου) και ψήφισή του σε νόμο (με αρ. 4).
7. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Δημόσιας Προσφοράς και Ενημερωτικού Δελτίου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018» και ψήφισή του σε νόμο.
8. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Καταβολής Φιλοδωρήματος σε Εργοδοτούμενους που απασχολούνται με Σύμβαση στην Κρατική Υπηρεσία και στον Ευρύτερο Δημόσιο Τομέα περιλαμβανομένων και των Αρχών Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Διατάξεις Γενικής Εφαρμογής) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018» και ψήφισή του σε νόμο.
9. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων (Τροποποιητικός) (Αρ.4) Νόμος του 2018», παρατηρήσεις των κ. Γιώργου Περδίκη και Γιώργου Λιλλήκα και ψήφισή του σε νόμο με τον τίτλο «Ο περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018».
10. Έκθεση για τους κανονισμούς «Οι περί Τυπογραφείου - Θέσεις Διευθυντή, Πρώτου Επιθεωρητή, Ανώτερου Επιθεωρητή, Επιθεωρητή, Τυπογράφου 1^{ης} Τάξεως (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2018», παρατηρήσεις του κ. Κωστή Ευσταθίου και έγκρισή τους.
11. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού της Αρχής Ηλεκτρισμού Κύπρου του 2018 Νόμος (Αρ. 1) του 2018», συζήτηση (Π. Λεωνίδου, Γ. Λουκαΐδης, Χ. Πιπτοκοπίτης, Γ. Λιλλήκας, Ζ. Ζαχαρίου, Στ. Στεφάνου, Π. Μυλωνάς, Κ. Ευσταθίου, Ανδρέας Κυπριανού) και ψήφισή του σε νόμο.
12. Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων.
13. Ερωτήσεις βουλευτών:

Η λειτουργία της Υπηρεσίας Ασθενοφόρων και του τομέα επείγουσας προνοσοκομειακής φροντίδας στο πλαίσιο του ΓΕΣΥ - Ασφαλιστική κάλυψη εθελοντών περιπτώσεων εκτάκτου ανάγκης - Επιπτώσεις στην

υγεία από τη λειτουργία του πεδίου βολής Ξυντούς - Διαπραγματεύσεις μεταξύ κυβέρνησης και ΟΠΑΠ - Καθυστέρηση στην εκπόνηση περιβαλλοντικής μελέτης για το πεδίο βολής Ξυντούς - Καταγγελίες για μη εφαρμογή προνοιών του περί Μεταβίβασης και Υποθηκεύσεως Ακινήτων Νόμου από τραπεζικά ιδρύματα - Ανάγκη βελτίωσης δρόμου στο Μέσα Χωριό - Ανάγκη διαχωρισμού οικοπέδων για οικογένειες στην Τρεμιθούσα - Μειωμένος προϋπολογισμός του Δημοτικού Σχολείου Τρεμιθούσας και αίτημα κατασκευής νέου περιφερειακού δημοτικού - Αίτημα Μέσα Χωριού για ένταξη στο δίκτυο του ΣΑΠΑ - Μη ολοκλήρωση της σύνδεσης της Βιομηχανικής Ζώνης Τρεμιθούσας με τη Βιομηχανική Περιοχή Μεσόγης - Ζημιές σε καλλιέργειες από κορακοειδή - Ο κοινοτικός χώρος στάθμευσης στα Μανδριά - Προβλήματα λειτουργίας στο Δημοτικό Σχολείο Μανδριών - Αίτημα για κατασκευή κυματοθραύστη στην παραλία των Μανδριών Πάφου - Δικαστική διαδικασία εναντίον του προέδρου και μελών του κοινοτικού συμβουλίου Τρεμιθούσας - Παραχώρηση κρατικής γης στα Μανδριά Πάφου για κατασκευή τουριστικού περιπτέρου - Απαλλοτρίωση γης στην Τρεμιθούσα για κατασκευή υδατοδεξαμενής - Αριθμός αιτήσεων πολιτογραφήσεως από δικηγορικά γραφεία - Κατάλογος και κατηγοριοποίηση των κατόχων αξιογράφων - Καθορισμός των υπηρεσιών των ψυχολόγων στα πλαίσια του ΓΕΣΥ - Εισαγωγή σκύλων στην Κύπρο - Εκσυγχρονισμός του περί Υιοθεσίας Νόμου - Εγκατάσταση ανεμογεννητριών σε κατοικημένες περιοχές - Η ολοκληρωμένη διαχείριση παράκτιων περιοχών - Προκήρυξη προσφορών για ασφαλτόστρωση λεωφόρων στη Λάρνακα - Ασφαλτόστρωση αγροτικού δρόμου στην παραλιακή περιοχή Ορμίδειας-Ξυλοφάγου - Η διαχείριση του κοινοτικού νηπιαγωγείου στην Ορμίδα - Έξοδα φιλοξενίας στο κοινοτικό συμβούλιο Καλαβασού - Διαγραφές οφειλόμενων ποσών νερού στην Καλαβασό - Ανάπλαση της πλατείας στην Καλαβασό - Τερματισμός των εργασιών της αεροπορικής εταιρείας "Cobalt" - Ταμείο Χορηγιών Κοινότητας Ζυγίου - Οδοιπορικά έξοδα που καλύφθηκαν από το κοινοτικό συμβούλιο Καλαβασού - Ανάθεση εργασιών από το κοινοτικό συμβούλιο Καλαβασού - Αιτήματα Συνδέσμου Γονέων Δημοτικού Σχολείου Μαρωνίου-Ψεματισμένου - Μετονομασία δημοτικού σχολείου στη Λάρνακα - Οι ενέργειες της Κυπριακής Δημοκρατίας σχετικά με τη δολοφονία ομογενούς στη Βόρεια Ήπειρο - Προσωπικό της επείγουσας προνοσομειακής φροντίδας υγείας - Αποστολές MEDAVAC - Θρησκευτικά μνημεία στην κατεχόμενη Τρεμετουσιά και το ενδεχόμενο επιδιόρθωσής τους (εμπιστευτική ερώτηση) - Λειτουργία, εισπράξεις, επισκεψιμότητα και προβολή αρχαιολογικών χώρων και μουσείων - Πληροφορίες για καθυστέρηση στην καταβολή αποζημιώσεων σε κτηνοτρόφους - Προβλήματα από τη λειτουργία χοιροστασιών στην Ξυλοτύμβου και αναστολή της λειτουργίας τους - Τοποθέτηση ηχοπετασμάτων σε λεωφόρο στον Στρόβολο - Διαβούλευση για παράταση διορισμών στην Παγκύπρια Ένωση Προσφύγων - Συμμετοχή ΑμεΑ στη διαμόρφωση πολιτικών και αποφάσεων σχετικών με το κέντρο διαμονής τους - Αίτηση λειτουργίας του τηλεοπτικού σταθμού "Al-Arab News Channel" στην Κύπρο - Σύμβαση με συμβούλους μελετητές για την αποκατάσταση των σκυβαλότοπων - Νέα αίτηση για δημιουργία φωτοβολταϊκού πάρκου εντός του υδροβιότοπου Ακρωτηρίου - Λειτουργία των βιβλιοθηκών στην Κύπρο.

14. Απαντήσεις υπουργών στις ακόλουθες ερωτήσεις βουλευτών:
 Τοποθέτηση λαμπτήρων εξοικονόμησης ενέργειας για οδικό φωτισμό - Καταγγελίες για πώληση οιοινοπνευματωδών ποτών στην παραλία "Σοφτάδες" της επαρχίας Λάρνακας - Έργα σε κρατική γη μπροστά από ξενοδοχείο - Οικόπεδα συνοικισμών αυτοστέγασης - Αντιμετώπιση των οροθετικών από το κράτος - Προβλήματα της Μονάδας Αιμοκάθαρσης του Γενικού Νοσοκομείου Αμμοχώστου - Προβλήματα ασθενών που υποβάλλονται σε αιμοκάθαρση στο Γενικό Νοσοκομείο Αμμοχώστου - Οι επισκέψεις ιατρών στις κοινότητες Άλωνας και Πλατανιστάσας - Στήριξη Συνεργατικής Κεντρικής Κυπριακής Τράπεζας - Σχολικό πρόγραμμα για παροχή φρούτων, λαχανικών, μπανανών και γάλακτος σε παιδιά που φοιτούν σε αναγνωρισμένα εκπαιδευτικά ιδρύματα - Συμμετοχή Κίνησης Προσφύγων και Εκτοπισμένων Μανάδων στην Επιτροπή Στεγαστικής Βοήθειας - Κλείσιμο ιατρικού κέντρου Ανθούπολης - Εμπρησμοί και ανατινάξεις το 2017 και 2018 - Εγγραφή αγροτικού δρόμου στον Ψευδά - Τα προβλήματα του κτιρίου της ΑΗΚ στη Λάρνακα - Έλεγχοι σε κυλικεία σταδίων - Εισφορές μέσω γραπτών μηνυμάτων της Cyta - Η λειτουργία των κατασκηνωτικών χώρων - Δημιουργία νέας κτηνοτροφικής ζώνης στην Αθηνού - Η εξώδικη ρύθμιση στον περί Προστασίας της Υγείας (Έλεγχος του Καπνίσματος) Νόμο του 2017 και η εφαρμογή της - Χορηγία για απόκτηση αυτοκινήτου από άτομα με αναπηρίες - Ευρωπαϊκός Κανονισμός για την προστασία προσωπικών δεδομένων και κυβερνητικές υπηρεσίες - Άνοιγμα θαλάσσιας λωρίδας μεταξύ της αποκλεισμένης Λωρίδας της Γάζας και της Κύπρου - Χρήση και εμπορία ναρκωτικών ουσιών και ο αριθμός συλλήψεων - Αποζημιώσεις των πρώην υπαλλήλων των Κυπριακών Αερογραμμών - Σύσταση Συμβουλευτικής Επιτροπής στα πλαίσια του περί Θεραπείας Κατηγορούμενων Χρηστών ή Ουσιοεξαρτημένων Νόμου - Προβλήματα στη λειτουργία των δικαστηρίων - Συμμόρφωση με τις υποδείξεις της Ελεγκτικής και της Νομικής Υπηρεσίας για απόσπαση λειτουργού - Πρόγραμμα ψυχολογικής στήριξης κοινωνικών λειτουργών.

Τιμή: €3,50